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 
إن دراسة الإحصاء ɸو ࢭʏ الواقع دراسة لمنݤݮ من مناݠݮ البحث العل׿ܣ، وذلك لا ʇعۚܣ أنھ لʋس علما قائما 

بذاتھ، بل ɸو علم لھ قوانʋنھ وقواعده الرʈاضية اݍݵاصة الۘܣ Ȗساɸم مساɸمة فعالة ࢭʏ إمداد مختلف العلوم 

 ى بالمعلومات الضرورʈة لضمان توسعɺا وزʈادة فعاليْڈا ࢭʏ خدمة اݝݨتمعات الȎشرʈة.الأخر 

اȖساع مجال الظواɸر جعل من الصعوȋة بمɢان التحكم فٕڈا والإحاطة بمختلف جوانّڈا، فɢانت  إن

 ةالضرورة إڲʄ استحداث الإستدلال الإحصاǿي ɠأحد محاور علم الإحصاء بمفɺومھ اݍݰديث، فعادة عند دراس

مجتمع ما فإنھ قلما ɲستطيع جمع بيانات عن ɠل مفرداتھ وذلك ݝݨموعة من الإعتبارات مٔڈا: طبيعة اݝݨتمع 

نفسھ، التɢلفة والوقت واݍݨɺد. فلا ɲستطيع مثلا حصر جميع الأسماك ࢭʏ الماء ودراسة خصائصɺا وعاداٮڈا...، 

اسة عينة من ذلك اݝݨتمع، وانطلاقا من فالإستدلال الإحصاǿي يحاول تجاوز حدود ɸذه الإشɢالية ع؄ف در 

  المعلومات اݝݰصلة من تلك العينة يمكن الإستدلال عڴʄ خصائص اݝݨتمع كɢل. 

إن الإستدلال عڴʄ خصائص اݝݨتمع انطلاقا من اݍݵصائص المدروسة للعينة يطرح إشɢالية أخرى  

ɢل، ن لا يحمل ذلك اݍݨزء جميع خصائص التتعلق بتعميم النتائج لݏݨزء عڴʄ الɢل، ففي كث؈ف من الأحيان يمكن أ

وɸو ما دفع إڲʄ ضرورة الإعتماد عڴʄ نظرʈة الإحتمالات ɠأساس ʇستطيع بواسطتھ الباحث أو متخذ القرار تحديد 

  احتمال اݍݵطأ الممكن الوقوع فيھ نȘيجة دراسة اݍݨزء بدلا من الɢل.

لسلوك الظواɸر الاقتصادية وذلك باݍݰد إن استخدام الإستدلال الإحصاǿي لا بد وأن يرافقھ فɺم عميق 

ما لم  تالذي يمكن من تحليل سلوك تلك الظواɸر، فلغة الأرقام لا تكفي وحدɸا لإطلاق الأحɢام وتوقع السلوكيا

تكن ɸناك خلفية نظرʈة Ȗساعد عڴʄ نحو واسع ࢭʏ تحليل تلك البيانات وتفس؈ف اݝݵرجات، وɸو صلب القضية 

لف الطرق والأساليب الإحصائية ࢭʏ وقتنا المعاصر الذي يم؈قه التطور المستمر والتغ؈ف الۘܣ Ȗسڥʄ إڲʄ تحقيقɺا مخت

  الكب؈ف. 

انطلاقا مما سبق تأȖي ɸذه المطبوعة لعرض مقياس تحليل البيانات الȘسوʈقية والمقررة لطلبة السنة 

ɺسي؈ف، نحاول من خلالȘة وعلوم الʈلية العلوم الاقتصادية والتجارɠ قʈسوȖ ذا االثالثةɸ لمقياس ا تقديم مقررات

Ȋشɢل مٔڈڋʏ وȋلغة مȎسطة دون التعرض لل؄فاɸ؈ن الرʈاضية المعقدة لزʈادة القدرة الإسȘيعابية للطلبة وإعطاء أك؆ف 

تحكم ࢭʏ تحليل مختلف جوانب مخرجات الإستدلال الإحصاǿي، مع تدعيمɺا بأمثلة وتمارʈن تق؅فب أك؆ف من الواقع 

  يȘسۚܢ تطبيق المعلومات اݝݰصلة ࢭʏ الواقع العمڴʏ.لزʈادة Ȗسɺيل الفɺم وحۘܢ 
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  توصيف المقرر وأɸدافھ:  -

يأȖي ɸذا المقياس كمكمل للمقايʋس المدروسة للسنة الأوڲʄ جذع مش؅فك والۘܣ تناولت ࢭʏ فصلɺا الأول 

ية الإحصائ ) حيث تم التطرق ࢭʏ البداية إڲʄ مفاɸيم عامة حول الإحصاء ثم البيانات1الإحصاء الوصفي (إحصاء 

وطرʈقة عرضɺا وتبوʈّڈا والتمثيل البياɲي لɺا حسب نوع المتغ؈ف، ثم تناول مقايʋس ال؇قعة المركزʈة (الوسط 

اݍݰساȌي، الوسيط، المنوال) ومقايʋس الȘشȘت (المدى والتباين والانحراف المعياري والرȋيعيات)، وࢭʏ اݍݵتام تطرق 

) فقد تناول 2الإلتواء، التفلطح والتدبدب). أما الفصل الثاɲي (إحصاء الفصل الأول إڲʄ الأشɢال (الشɢل المتماثل، 

بۚܢ علٕڈا  ُ الإحتمالات والتوزʉعات الإحتمالية سواء للمتغ؈ف العشواǿي المنفصل أو المتصل وɸو ما شɢل قاعدة ي

تمعات ݝݨ) الذي يأخذ ࢭʏ اݍݰسبان المكȘسبات السابقة ݝݰاولة التعرف عڴʄ خصائص ا3الفصل الثالث (إحصاء 

الإحصائية انطلاقا من بيانات عينات مܦݰوȋة من تلك اݝݨتمعات مع إخضاع النتائج اݝݰصلة إڲʄ مبادئ 

مكن  ُ ʈد من الدقة وʈالإحتمالات حۘܢ يمكن تحديد إحتمالية القبول أو الرفض لتلك النتائج مما يضفي علٕڈا المز

يأȖي الفصل الراȊع (تحليل البيانات الȘسوʈقية) واݍݵاص من الإعتماد علٕڈا واتخاذ قرارات سليمة إڲʄ حد كب؈ف، ل

  بتحليل البيانات واݝݵرجات اݝݰصلة ࢭʏ إطار الإستدلال الإحصاǿي المدروس ࢭʏ الفصول السابقة،  

فقد تم تقديم المواضيع بلغة Ȋسيطة، كما تم التقيد باݍݨوانب الشɢلية والمنݤݨية  الاستفادةلɢي تتحقق 

يث التوثيق باستخدام الɺوامش واݝݰافظة عڴʄ الȘسلسل وال؅فابط ب؈ن اݝݰاور وأجزا٬ڈا، إلا المتعارف علٕڈا من ح

  .رʈاضياتنھ للاسȘيعاب لابد عڴʄ الطالب أن يɢون متحكم ࢭʏ القواعد الأساسية للأ

 .تتمثل الأɸداف التعليمية لɺذا العمل ࡩʏ العناصر التالية:  

  ا و التعرفɺأنواع البيانات وطرق عرض ʄيعڴɲبانة البحث الميداȘّڈا، مع التعرض لإسʈ؛تبو 

  د الطالبʈ؛بآليات اختبارات الفروض الإحصائيةتزو 

  ʄساب التبايناتالتعرف عڴȘقة التعامل مع العلاقات ب؈ن المتغ؈فات واحʈ؛طر 

  ʄتحليل اݝݵرجات وفق منظور اقتصاديتمك؈ن الطالب من القدرة عڴ. 

   ݰلولة.اݝمحاور مشفوعة ببعض الأمثلة التطبيقية  أرȌعإڲʄ  فقد بوب ɸذا العمل: بالɴسبة للمضمون 
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  : تمɺيد

ف سلوك الظواɸر الاقتصادية ࢭʏ الواقع العمڴʇ ʏعت؄ف من أصعب المɺام الۘܣ يواجɺɺا الباحثون ࢭʏ إن تفس؈

ميدان العلوم الاجتماعية، ففضلا عن ɠون ɸذه الظواɸر تحمل ࢭʏ طياٮڈا تناقضات كث؈فة ناتجة عن تفاعل 

ل غ؈ف كمية ات المفسرة ۂʏ ࢭʏ الأصمجموعة غ؈ف قليلة من المتغ؈فات المستقلة، فإنھ يضاف إڲʄ ذلك أن عديد المتغ؈ف 

  مما يطرح إشɢالات أخرى تتعلق أولا بكيفية تكميمɺا ثم قياس تأث؈فɸا عڴʄ المتغ؈فات التاȊعة.   

إن الوضعية السابقة ناتجة بالأساس عن عدم تفس؈ف سلوك الظواɸر انطلاقا من متغ؈ف مؤثر واحد، 

ً جميع  Scaleية عڴʄ بناء ما س׿ܣ بالمقياس لذلك فقد درج الباحثون ࢭʏ دراسة الظواɸر الإقتصاد والذي يضم غالبا

ً من حيث القوة أو الشدة وإن ɠانت ࢭʏ الوقت ذاتھ  المؤشرات الموضوعية الۘܣ لا Ȗعكس بالضرورة مستوى واحدا

  Ȗع؄ف بصدق عن المفɺوم المراد قياسھ.

وكفاية  المقياس والۘܣ Ȗع؄ف بصدقإن عملية بناء المقياس تحتم عڴʄ الباحث تحديد المؤشرات المɢونة لɺذا 

عن المفɺوم المراد قياسھ. فعڴʄ سȎيل المثال لو أردنا تصميم مقياس ʇع؄ف عن درجة الاستقرار الاقتصادي فلابد 

من استخدام مؤشرات تدل بصدق عليھ مثل متغ؈فات المرȌع الܦݰري لɢالدور (النمو الاقتصادي، التܸݵم، 

  .. وɸكذا.البطالة وتوازن م؈قان المدفوعات)

Ȋعد عملية بناء المقايʋس تأȖي نقطة غاية ࢭʏ الأɸمية تتعلق بمدى تأث؈ف ɠل مؤشر ࢭʏ الظاɸرة المراد تحديد 

مجال Ȗغ؈فɸا، وɸو ما ʇستلزم الإستعانة بمختلف الأدوات الإحصائية الۘܣ من شأٰڈا توضيح مختلف علاقات 

ف الفروض الۘܣ تصاغ حول شبكة العلاقات الۘܣ تحكم التأث؈ف والتأثر، ومن ثمة اتخاذ القرارات واختبار مختل

.ʏالواقع العمڴ ʏر ࢭɸالمنظومة الدافعة لسلوك الظوا  

  أنواع البيانات العلوم الإقتصادية: -1

ً  Statistical Dataعموما، تقسم البيانات الإحصائية    Statisticalأو ما ʇس׿ܢ بالمقياس الإحصاǿي أحيانا

Index عدة أنواع مختلف ʄبذة مختصرة.إڲɴل واحدة مٔڈا بɠ ʏناول فيما يڴȘة سن  

: البيانات الوصفية: ً   أولا

  ۂʏ بيانات كيفية تصنف فٕڈا البيانات إڲʄ حالات أو صفات أو أسماء مختلفة لا يمكن قياسɺا عدديا.

  تصɴيف العمال ࢭʏ المؤسسة إڲʄ:    :1مثال

  إناث -2        ذɠور  -1      

  المنطقة الۘܣ يɴتمون إلٕڈا: تصɴيف عمال أحد المصاɲع حسب    :2مثال

  الشرقية -2        الوسطى -1      
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  الشمالية -4        الغرȋية -3      

  أخرى  -6        اݍݨنوȋية -5      

: عند دراسة الأسباب (أو العوامل) الۘܣ تدفع الطلاب للالتحاق بقسم العلوم الاقتصادية، من 3مثال

:ʏيف تلك الأسباب كما يڴɴالممكن تص  

  علوم الاقتصادية.الرغبة ࢭʏ دراسة ال -1

 المعدل الذي حصل عليھ الطالب ࢭʏ مقرر المبادئ. -2

 الوظيفة الۘܣ يمكن أن ʇعمل ٭ڈا خرʈج القسم. -3

 وجود الأصدقاء ࢭɸ ʏذا التخصص. -4

 رغبة الوالدين. -5

  أخرى (تذكر). -6

المثال الأول  ࢭʏ –س ʇع؄ف عن البيانات بحالات أو صفات أو أنواع، فاݍݨɴ –ومثيلاٮڈا  –ࢭʏ الأمثلة السابقة 

  أما من الوسطى أو الشرقية أو الغرȋية أو...... وɸكذا. –ࢭʏ المثال الثاɲي  –إما ذكر أو أنۙܢ، والعامل  –

ɸذه  فإن –كما ࢭʏ الأمثلة السابقة  –كذلك نلاحظ عڴʄ البيانات الوصفية أٰڈا حۘܢ لو أعطيت أرقام 

) وȋالتاڲʏ لا يمكن إجراء أية عمليات حسابية 1ۚܣ أنھ ضعف الرقم () لا ʇع2الأرقام لا Ȗعۚܣ قيما مختلفة، فالرقم (

  علٕڈا (جمع أو طرح أو ضرب وقسمة)، ولا إجراء عمليات مقارنة (أٱڈا أك؄ف أو أصغر).

ونقطة أخرى جديرة بالملاحظة ɸنا، ألا وۂʏ أنھ عڴʄ الرغم من الأمثلة السابقة قد صنفت فٕڈا البيانات 

ً لمتغ؈ف اس׿ܣ واح ً لأك؆ف من متغ؈ف اس׿ܣ كما ࢭʏ المثال التاڲʏ:تبعا   د، فإنھ من الممكن تصɴيفɺا ࢭʏ أمثلة أخرى تبعا

ʋس لديھ ل –أنۙܢ) والذوق بالɴسبة لمنتج مع؈ن (لديھ ذوق  –: لو أردنا قياس العلاقة ب؈ن النوع (ذكر 4مثال

ً فإننا ࢭɸ ʏذه اݍݰالة سنجد أن لدي نا أرȌع مجموعات كما ࢭʏ اݍݨدول ذوق) عڴʄ مجموعة تتɢون من ثلاث؈ن ܧݵصا

  .أدناه

  توزʉع اف؅فاعۜܣ للعلاقة ب؈ن الذوق لمنتج مع؈ن والنوع لثلاث؈ن ܧݵصا

  النوع
  المجموع  أنثى  ذكر  الذوق

 12 5 7  لدیھ ذوق
 18 6 12  لیس لدیھ ذوق

 30 11 19  المجموع
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: البيانات ال؅فتيȎية  ً   Ordinal Dataثانيا

ً وصف المقياس ال؅فتيۗܣ  البيانات ال؅فتيȎية والۘܣ يطلق ۂʏ البيانات الوصفية  Ordinal Dataعلٕڈا أحيانا

. ً ً أو تنازليا   الۘܣ يمكن ترتيّڈا تصاعديا

  :3: التقدير الذي يحصل عليھ الطالب ࢭʏ مقياس إحصاء1مثال

  ضعيف.-1

 مقبول. -2

 جيد. -3

4- . ً  جيد جدا

  ممتاز. -5

من باࢮʏ الأرقام. فالطالب الذي يحصل عڴʄ رقم " أك؄ف " أعڴʄ ࢭʏ قيمتھ  5واܷݳ من ɸذا المثال أن الرقم 

  ʇعۚܣ أن معدلھ " أعڴʄ " وأن مستواه أفضل من الطالب الذي يحصل عڴʄ رقم أصغر.

: عند دراسة مدى مشاركة شرʈحة من اݝݨتمع ࢭʏ الɴشاطات الاقتصادية يمكن تصɴيف مدى 2مثال

:ʏالمشاركة كما يڴ  

1- . ً   لا أشارك إطلاقا

 مشاركة ضعيفة (أو قليلة).أشارك  -2

 أشارك مشاركة متوسطة. -3

- 4. ً   أشارك كث؈فا

: عند دراسة مستوى المعرفة الاقتصادية لدى شرʈحة من اݝݨتمع، من الممكن تقسيم ɸذه 3مثال

  الشرʈحة إڲʄ ثلاث فئات:

  مجموعة ضعيفة المعرفة. -1

 مجموعة متوسطة المعرفة. -2

  مجموعة عالية المعرفة. -3

تدل الأرقام " الأك؆ف " عڴʄ قيمة أك؄ف، فࢼܣ تدل عڴʄ زʈادة ݯݨم أو معدل درجة  3، 2، 1ثلة السابقة ࢭʏ الأم

، وزʈادة المعرفة الاقتصادية الۘܣ يتمتع 2وزʈادة ݯݨم مشاركتھ ࢭʏ الɴشاط الاقتصادي ࢭʏ المثال  1الطالب ࢭʏ المثال 

  ، والعكس ܵݰيح.3٭ڈا الܨݵص ࢭʏ المثال 

ً  –ة ɸنا ولكن الملاحظة المɺم ɸو أنھ لا يمكن إجراء أية عمليات حسابية عڴɸ ʄذه الأرقام، فلا  –أيضا

ً أن  أي أن  2= 1-3) أو 5بمعۚܢ أن تقدير (مقبول + ضعيف = جيد) ࢭʏ المثال ( ɲ2+1 =3ستطيع أن نقول مثلا
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ضعيفة المعرفة = مجموعة  –) يمكن أن تɢون (مجموعة عالية المعرفة 6مستوى المعرفة الاقتصادية ࢭʏ المثال (

  مجموعة متوسطة المعرفة)... وɸكذا.

. إلا أننا لا 3أك؄ف من  4، 1أك؄ف من  2كذلك نلاحظ أنھ عڴʄ الرغم من أن ɸذه البيانات ترتيȎية بمعۚܢ أن 

واܷݳ أن الذي ʇشارك مشاركة متوسطة ࢭʏ الɴشاط  ɲعلم بأي قدر (أو بأي مدى) يɢون مقدار ɸذا الك؄ف. فمثلا 

يɢون أعڴʄ ࢭʏ ال؅فتʋب من الذي ʇشارك مشاركة ضعيفة، لكن غ؈ف واܷݳ (أو غ؈ف معروف) بأي قدر الاقتصادي 

يɢون أعڴʄ ࢭʏ المشاركة. لذلك فعادة ما تندرج البيانات ال؅فتيȎية كذلك تحت ما ʇس׿ܢ " البيانات الوصفية 

Qualitative Data "  

: البيانات الكمية  ً   Quantitative Dateثالثا

ً البيانات الك ۂʏ البيانات الۘܣ يتم التعب؈ف عٔڈا بكميات أو  Interval Dataمية أو ما يطلق علٕڈا أحيانا

أعداد، وȋالتاڲʏ يمكن إجراء أي مقارنات بئڈا وʈمكن ترتيّڈا ومعرفة الفروق بئڈا وʈمكن إجراء أية عمليات حسابية 

  علٕڈا.

  ور Ȋشɢل تفصيڴʏ بالشɢل التاڲʏ:: لدراسة أجور العمال ࢭʏ مصنع مع؈ن يمكن كتابة الأج1مثال

  دج،...3000دج، 2000دج، 1000 الأعمار:

:ʏة كما يڴʈل فئات أجرɢش ʄأو عڴ  

  دج. 2000إڲʄ أقل من  1000من 

  دج. 3000إڲʄ أقل من  2000من 

  دج،... وɸكذا. 4000إڲʄ أقل من  3000من 

ً أو تنازليا، وʈمكن إجراء المقارنات ب دج أك؄ف 2000ئڈا. فالعامل الذي أجره فالأجور يمكن ترتيّڈا تصاعديا

دج، وكذلك يمكن حساب الفرق بئڈما بالتحديد (ࢭɸ ʏذه اݍݰالة الفرق ب؈ن أجرٱڈما  3000من العامل الذي أجره 

  دج)، فالبيانات الكمية تمكن الباحث من إجراء ɠل العمليات اݍݰسابية علٕڈا من جمع وطرح وضرب وقسمة.1000

ولة ما عبارة عن بيانات كمية. فإذا أخذنا عينة عشوائية ݝݨموعة من دول العالم : ݯݨم العمالة لد2مثال 

  النȘيجة يمكن تݏݵيصɺا ࢭʏ اݍݨدول. من حيث ݯݨم عمالْڈا فإن
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  ݯݨم العمالة لعدد من دول العالم ࡩʏ (الكيلوم؅ف المرȌع)

  ݯݨم العمالة (الكيلوم؅ف المرȌع)  الدولة

 12.6  زامبيا

  8.22  اݍݨزائر

  43.73  يامال؈ق 

  4302.92  سنغافوره

  118.87  الدانمارك

  98.66  فرɲسا

  24.56  الولايات المتحدة

 2.42  كندا

 10.15  الأرجنت؈ن

 8.03  البارغواي

ݳ ࢭʏ اݍݨدول أعلاه  –فدولة سنغافورة  Ȗعت؄ف أك؄ف أو أعڴʄ دولة من حيث ݯݨم  –حسب ما ɸو موܷ

لولايات المتحدة الأمرʈكية، فاتحاد مال؈قيا، فزمبيا... وɸكذا، كما أن العمالة ، تلٕڈا جمɺورʈة الدنمارك، ففرɲسا، فا

) وɸكذا يمكن إجراء ɠل العمليات اݍݰسابية عڴʄ 4300.5الفرق ب؈ن ݯݨم العمالة ب؈ن سنغافورة وكندا ɸو (

  البيانات الكمية.

ا، فلا غ؈فا اقتصاديملاحظة ɸامة جدا: إن المتغ؈ف الك׿ܣ ࢭʏ العلوم الاقتصادية يجب أن يɢون بالأساس مت

يمكن اعتبار مثلا أن درجة اݍݰرارة متغ؈ف اقتصادي رغم أٰڈا عامل مɺم ࢭʏ التأث؈ف مثلا ࢭʏ مبيعات الم؄فدات، لذلك 

  فإٰڈا Ȗعت؄ف متغ؈ف نوڤʏ ترتيۗܣ.

  0درجة حرارة  -1مثلا: 

  درجات..... وɸكذا.   10درجة حرارة  -2       

  أساسي؈ن:وتنقسم البيانات الكمية إڲʄ نوع؈ن  

  Discrete(أ) البيانات الكمية المتقطعة 

ً من القيم ࢭʏ مجال Ȗغ؈فɸا أو بمعۚܢ أدق  ً محدودا ) عددا ً وۂʏ البيانات الۘܣ تأخذ ࢭʏ الغالب (ولʋس دائما

ً منفصلة، أو متم؈قة عن Ȋعضɺا البعض  : عدد عمال مؤسسة يمثل بيانات كمية Distinct Valuesتأخذ قيما ً . فمثلا

، وعدد العمال مɺما بلغ من  12،....، 5، 4، 3، 2منفصلة) لأن عدد العمال ʇع؄ف عنھ بأعداد مثل  متقطعة (أو ً مثلا



 

 
 

  
11 

ً بمعۚܢ  ً ࢭɸ ʏذا المثال أن عدد العمال لا يأخذ كسورا ً من القيم ونلاحظ أيضا ً محدودا الك؄ف سنجد أنھ يأخذ عددا

  فرد.. وɸكذا. 5.75فرد أو  2.04أنھ لا يوجد مؤسسة ٭ڈا  

  Continuousالبيانات الكمية المتصلة (المستمرة)  (ب)

ً بيانات أعمار العمال أو  ً غ؈ف محدود من القيم داخل نطاق Ȗغ؈فɸا، فمثلا وۂʏ البيانات الۘܣ تأخذ عددا

  صاࢭʏ دخل الفرد أو... ɠلɺا أمثلة للبيانات الكمية المتصلة.

دج فإنھ ب؈ن ɸذين 6000ك؄ف دخل ɸو دج وأ1000ففي مثال دخل العامل: إذا ɠان أقل دخل للعامل ɸو 

ً (غ؈ف محدود من المداخيل) يتوقف عڴʄ مدى دقة القياس (دينار ، سنȘيم...)  اݍݰدين يوجد عدد كب؈ف جدا

  وȋالطرʈقة نفسɺا تɢون الأمثلة الأخرى.

 ܢبالإضافة إڲʄ ما سبق، تبقى ɸنا ملاحظة مɺمة وۂʏ أن الموضوع أو الظاɸرة محل الدراسة أو القياس Ȗس׿

حيث أٰڈا تتغ؈ف من ܧݵص إڲʄ آخر أو من وحدة أو مفردة إڲʄ أخرى، فيقال أن المتغ؈ف محل  Variable" متغ؈ف " 

 ( ً ً أو ترتيȎيا ً (اسميا ً وصفيا الدراسة مثلا ɸو الدخل أو العمر أو اݍݰالة الاجتماعية، وȋالتاڲʏ فقد يɢون لدينا متغ؈فا

.( ً ً أو متصلا ً (متقطعا ً كميا   أو متغ؈فا

ً سواء بالɴسبة للܨݵص الواحد فالم ً أو كميا تغ؈ف ɸو صفة أو عدد لآۜܣء من الممكن لھ أن يتغ؈ف نوعيا

إناث) ɸو صفة من الممكن اعتمادɸا  –نفسھ أو ݝݨموعة من الأܧݵاص، فتصɴيف العمال حسب النوع إڲʄ (ذɠور 

.والتمي؈ق بئڈا كمتغ؈ف، ࢭʏ ح؈ن أن الاختلاف ࢭʏ الدخل الشɺري يمكن قياسھ كم ً   يا

  والمتغ؈فات ࢭʏ العلوم الاقتصادية يمكن تقسيمɺا إڲʄ نوع؈ن:

وۂʏ الۘܣ Ȗشمل الصفات أو اݍݰالات الۘܣ يرʈد الباحث  Dependent Variables(أ) المتغ؈فات التاȊعة 

؈فات غتقديم تفس؈ف لɺا، ومعرفة مدى تأثرɸا بالمتغ؈فات المستقلة، فࢼܣ المتغ؈فات أو الظواɸر الۘܣ تتغ؈ف بناء عڴʄ الت

  الۘܣ تحدث ࢭʏ المتغ؈فات المستقلة.

، وتؤثر ࢭʏ متغ؈فات  Independent Variables(ب) المتغ؈فات المستقلة  ً وۂʏ المتغ؈فات الۘܣ تتغ؈ف أولا

ً عند دراسة الدخل والإنفاق للأسرة نلاحظ أن الدخل ɸو المتغ؈ف المستقل لأنھ ɸو الذي  أخرى تاȊعة لɺا، فمثلا

ً وأن الإنف   اق ɸو المتغ؈ف التاȊع لأنھ يتغ؈ف بناء عڴʄ التغ؈ف ࢭʏ الدخل.يتغ؈ف أولا
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  جمع البيانات وتبوʈّڈا: -2

ً ولتحليل الظواɸر  –بɢل أنواعɺا  –تمثل البيانات  العمود الفقري للإحصاء أو للتحليل الإحصاǿي عموما

 لمرحلة الأوڲʄ من مراحلالاقتصادية بصفة خاصة، لذلك فإن جمع البيانات عن الظاɸرة محل الدراسة Ȗعت؄ف ا

  البحث العل׿ܣ بالأسلوب الإحصاǿي والۘܣ تتوقف علٕڈا ɠل المراحل التالية ࢭʏ البحث.

ً جمع ɠل  فلɢي نقوم بدراسة أي ظاɸرة أو مشɢلة ما من الظواɸر الاقتصادية يجب عڴʄ الباحث أولا

ً دقيالبيانات والمعلومات اللازمة والممكن اݍݰصول علٕڈا والۘܣ Ȗساعد ࢭʏ تحد ، يد المشɢلة أو الظاɸرة تحديدا ً قا

وȖساعد بالتاڲʏ ࢭʏ اتخاذ القرارات المناسبة، فالبيانات لا تجمع لذاٮڈا بل تجمع Ȋغرض دراسْڈا وتحليلɺا واستخلاص 

  النتائج مٔڈا لذلك فإنھ قد يɢون من المناسب أن نȘناول موضوع جمع البيانات قبل الدخول Ȋعمق ࢭʏ تحليلɺا.

  أساسية:مفاɸيم  -2-1

  :  Statistical Populationاݝݨتمع الإحصاǿي  -أ

ف اݝݨتمع الإحصاǿي بأنھ ɠل المفردات الۘܣ تجمعɺا صفات وخصائص عامة مش؅فكة، أي يجمعɺا إطار  ّ ʇعر

 ً ً تماما عام واحد "كما أن ɸناك حدود واܷݰة وقاطعة من حيث الزمان والمɢان لɺذه المفردات بحيث يɢون معروفا

الۘܣ تɴت׿ܣ لɺذا اݝݨتمع دون أدɲى شك" وɸذا المفردات قد تɢون Ȋشرʈة وقد تɢون غ؈ف Ȋشرʈة كما قد المفردات 

تɢون قياسات (أو مشاɸدات) لظاɸرة ما. فاݝݨتمع الإحصاǿي ɸو تجمع من المفردات Ȗش؅فك ࢭʏ صفات وخصائص 

  عامة يمكن قياسɺا.

ً كما لو يمثل طلاب قسم العلوم فالعمال ࢭʏ مؤسسة ما، ʇشɢلون مجتمع ࢭɸ ʏذه المؤسسة، تم اما

الاقتصادية مجتمع قسم الاقتصاد ࢭɠ ʏليْڈم، كذلك يمكن أن ʇشɢل إنتاج أحد المصاɲع اݍݰرȋية لسلاح ࢭʏ ف؅فة 

  مجتمع إنتاج ɸذا المصنع ࢭɸ ʏذه الف؅فة. -وۂʏ ࢭɸ ʏذه اݍݰالة مفردات غ؈ف Ȋشرʈة  -زمنية معينة 

  حصاǿي يتم؈ق بمجموعة من الصفات أɸمɺا ما يڴʏ:من ɸنا ɲستطيع القول بأن اݝݨتمع الإ 

  الشمول: أي Ȗشمل جميع المفردات. مثل جميع طلاب جامعة محمد الȎش؈ف الابراɸي׿ܣ. -1

اݍݵصائص والصفات العامة الواحدة (أو الإطار العام الواحد): ففي حالة المثال السابق ɲستطيع  -2

ڈم يدرسون بجامعة محمد الȎش؈ف القول بأن مجتمع الطلبة تجمعɺم خصائص أو صفات  عامة واحدة ۂɠ ʏوٰ

  الابراɸي׿ܣ. 

المفردات: قد تɢون Ȋشرʈة (أي أفراد) كما ࢭʏ حالة الطلاب أو غ؈ف Ȋشرʈة (حيوانية أو نباتية أو قياسات  -3

  لأي ظاɸرة).

ً ومحددة بحدود زمانية ومɢانية واܷݰة لا ʇشو٭ڈا أي شك. -4 فة تماما ّ   المفردات معر
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ً قد يɢو  -5 (أي يمكن حصره ومعرفة عدد مفرداتھ)، وقد يɢون غ؈ف محدود   Finiteن اݝݨتمع محددا

Infinite  .(لا يمكن حصره أو لا يمكن معرفة عدد مفرداتھ)  

ً بدراسة مفردة  ونلاحظ ɸنا أن علم الإحصاء ʇعتمد عڴʄ دراسة اݝݨتمعات الإحصائية كɢل ولا ٱڈتم كث؈فا

  واحدة Ȋعئڈا.

  :  Parameters of the Populationتمع معالم اݝݨ -ب

 ʄس الإحصائية الۘܣ تصف اݝݨتمع وتحدده والۘܣ يمكن حسا٭ڈا بالاعتماد عڴʋالمقاي ʏمعالم اݝݨتمع ۂ

القياس الك׿ܣ لمفردات اݝݨتمع، فكما ɲعلم فإن التحليل الإحصاǿي أو الدراسات الإحصائية Ȗعتمد ࢭʏ معظمɺا (إن 

ً –س الك׿ܣ للظواɸر محل الدراسة، فإذا ɠان موضوع الدراسة لم يكن ࢭɠ ʏلɺا) عڴʄ القيا ر ࢭɸ ʏو دخول الأس -مثلا

إحدى المدن فيɢون لدى الباحث دخول جميع الأسر ࢭɸ ʏذه المدينة، وȋالتاڲʏ يɢون ࢭʏ استطاعة الباحث حساب 

ف ّ ع مفرداتھ بدقة عن جمي عدد من المقايʋس الإحصائية الۘܣ تصف ɸذا اݝݨتمع (مجتمع الأسر ࢭɸ ʏذه المدينة) وȖع؄

متوسط دخل الأسرة ࢭʏ مدينة ما، والذي يمثل المستوى العام للدخل فٕڈا (وɸو الدخل الذي ي؅فكز حولھ   -مثل: 

  دخول الأسر ٭ڈذه المدينة).

  التباين (أو الȘشȘت) ࢭʏ توزʉع ɸذه الدخول والذي يقʋس مدى ȖشȘت دخول الأسر حول متوسط الدخل. -

ً عن حد مع؈ن. ɲسبة الأسر الۘܣ -   يقل دخلɺا مثلا

فɺذه المقايʋس الإحصائية (المتوسط والتباين والɴسبة) ۂȊ ʏعض معالم اݝݨتمع والۘܣ يمكن حسا٭ڈا من 

  القياس الك׿ܣ لɢل مفردات اݝݨتمع.

 ʏࢭ ً ومن ذلك يتܸݳ أن معالم اݝݨتمع تقاس من خلال جميع مفرداتھ، ونلاحظ أن ذلك قد لا يɢون ممكنا

ݝݨتمعات أو ࢭʏ كث؈ف من الظروف مما يجعل الباحث يفكر ࢭʏ أسلوب أخر بديل لتقدير ɸذه المعالم كث؈ف من ا

  وذلك من خلال العينات.

  :  Complete Enumerationاݍݰصر الشامل  -ج

المقصود بأسلوب اݍݰصر الشامل ɸو شمول الدراسة (أو البحث) ݍݨميع مفردات اݝݨتمع الإحصاǿي 

  اء، وت؅فكز أɸم مزايا اݍݰصر الشامل فيما يڴʏ:محل الدراسة دون استȞن

: إعطاء صورة شاملة للمجتمع، حيث يوفر بيانات ومعلومات عن ɠل مفردات اݝݨتمع. ً   أولا

: نتائج الدراسة باݍݰصر الشامل ٰڈائية ولʋست ࢭʏ حاجة إڲȖ ʄعديل أو Ȗعميم. ً   ثانيا

  ثالثا: أنھ الأسلوب الوحيد المناسب ࢭȊ ʏعض اݍݰالات مثل:
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التعدادات (مثل التعداد العام للسɢان، وȖعداد القوى العاملة، وȖعداد المɴشآت الصناعية...) فɢلمة  -1

  Ȗعداد مرادفة لݏݰصر الشامل ࢭʏ الغالب.

اݍݰالات الۘܣ قد ي؅فتب علٕڈا أضرار كب؈فة لو تركت Ȋعض المفردات دون فحص أو دراسة. مثل تطعيم  -2

ً معينة ضد Ȋعض الأمراض (شلل الأطفال ضد أمراض معينة، إذ لابد  من تطعيم جميع الأطفال الذين يبلغون سنا

الأطفال واݍݰصبة)، وكمثال آخر فحص أسطوانات الغاز قبل توزʉعɺا إذ يجب أن تفحص جميع الاسطوانات قبل 

  قد تحدث Ȋعض الأضرار لو تركت Ȋعضɺا Ȋغ؈ف فحص وɠانت غ؈ف سليمة. -لا سمح الله  -التوزʉع وإلا 

ً ɠلما ɠان ݯݨم وكما أ ن لݏݰصر الشامل مزايا فإن لھ عيوب ت؅فكز ࢭʏ الوقت واݝݨɺود والتɢاليف وخصوصا

ً أك؄ف وتɢاليف أك؆ف، كما أن ɸناك Ȋعض اݍݰالات  ً أطول ومجɺودا ً فإنھ ࢭɸ ʏذه اݍݰالات يتطلب وقتا اݝݨتمع كب؈فا

) الدراسة عن طرʈق اݍݰصر ا ً   لشامل مثل:الۘܣ قد يصعب فٕڈا (بل قد ʇستحيل أحيانا

(أ) اݍݰالات الۘܣ تتلف أو ٮڈلك ȊسȎب الدراسة (مثل فحص الدم، أو فحص إنتاج مزرعة من البيض أو 

الدجاج،.. يجب ࢭɸ ʏذه اݍݰالات أخذ عينة وتɢون صغ؈فة بقدر الإمɢان وإلا تتلف أو ٮڈلك ɠل مفردات اݝݨتمع أو 

  يموت الܨݵص إذا أخذ ɠل دمھ).

، ࢭɸ ʏذه اݍݰالات Ȗستحيل الدراسة عن طرʈق اݍݰصر الشامل، إذ كيف (ب) اݝݨتمعات غ؈ف اݝݰدودة

يɢون اݝݨتمع غ؈ف محدود وتجري عليھ الدراسة باݍݰصر الشامل ؟ وكمثال عڴʄ ذلك، إجراء دراسة عن سمك 

  الɺامور ࢭʏ البحر الأحمر فالأسلوب الوحيد ɸو عن طرʈق عينة ولʋس اݍݰصر الشامل.

  : Sampleالعينة -د

ʏل -جزء من اݝݨتمع العينة ۂɢجزء من ال ʏل، بمعۚܢ أنھ يجب  -أي ۂɢلل ً عڴʄ أن يɢون ɸذا اݍݨزء ممثلا

، أو بمعۚܢ آخر يجب أن تɢون خصائص اݝݨتمع بما  ً ً صادقا أن تɢون العينة ممثلة للمجتمع المܦݰوȋة منھ تمثيلا

ائج الۘܣ ٭ڈدف Ȗعميم النت -عادة  -رɸا فٕڈا من فروق واختلافات ظاɸرة ࢭʏ العينة بقدر الإمɢان، فالعينة يتم اختيا

يحصل علٕڈا الباحث مٔڈا عڴʄ اݝݨتمع بأكملھ Ȋعد ذلك  ولذا يجب أن تɢون العينة ممثلة للمجتمع المܦݰوȋة منھ 

ً حۘܢ يȘسۚܢ للباحث استخدام بيانات ونتائج العينة ࢭʏ تقدير معالم اݝݨتمع Ȋشɢل جيد، فدراسة  ً صادقا تمثيلا

ɠذا السلوك الاسْڈلاɺمن اݝݨتمع محل الدراسة وممثلة ل ً ي للأفراد ࢭʏ مجتمع مع؈ن ʇعۚܣ أن تɢون العينة " أفرادا

" وأن تɢون  ً اݝݨتمع، وȋنفس الطرʈقة فإن دراسة السلوك الاسْڈلاɠي للدول ʇعۚܣ أن العينة يجب أن تɢون "دولا

  ممثلة لɺذه الدول.
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سوف نرى أنھ يمكن اختيار أك؆ف من عينة من اݝݨتمع ، و SamplingوȖس׿ܢ عملية اختيار العينة "بالمعاينة 

وȋطرق مختلفة لɢل مٔڈا خصائصɺا، كما أن ɸناك حالات يفضل فٕڈا استخدام نوع مع؈ن من العينات دون الأخر، 

  وسوف نȘناول بالتفصيل أɸم أنواع العينات ومۘܢ وكيف يتم اختيار ɠل مٔڈا وحدود ذلك:

) مفردة 30تɢون العينة كب؈فة إذا ɠان ݯݨمɺا أو عدد مفرداٮڈا ʇساوي ( Large Sampleالعينة الكب؈فة   -

ࢭʏ  –أو أك؆ف. مع ملاحظة أنھ ɠلما ɠانت العينة كب؈فة بدرجة ɠافية ɠلما ɠان ذلك أفضل، حيث يتمكن الباحث 

ɠلما  30 ، أي ɠلما ɠان ݯݨم العينة أك؄ف منوالإحصاǿيمن استخدام الكث؈ف من أساليب التحليل الك׿ܣ  –الغالب 

  ɠان ذلك أفضل.

)  30تɢون العينة صغ؈فة إذا ɠان ݯݨمɺا أو عدد مفرداٮڈا أقل من ( Small Sampleالعينة الصغ؈فة   -

 مفردة، وɸناك أساليب تحليل إحصاǿي خاصة إذا ɠانت العينة صغ؈فة.

  :  Sample Statisticsإحصاءات العينة  -ه

صة بالعينة، أي الۘܣ تصف العينة بالاعتماد عڴʄ القياس إحصاءات العينة ۂʏ المقايʋس الإحصائية اݍݵا

  الك׿ܣ لمفردات العينة مثل:

  Meanـ الوسط اݍݰساȌي للعينة 

   Standard Deviationـ تباين العينة (الانحراف المعياري لɺا) 

  )Proporation  أو  Ratio  ـ الɴسبة ࢭʏ العينة ( 

دلال عڴʄ معالم اݝݨتمع، أي ۂʏ الۘܣ Ȗستخدم ࢭʏ تقدير وإحصاءات العينة ۂʏ الۘܣ Ȗستخدم عادة ࢭʏ الاست

  معالم اݝݨتمع أو ࢭʏ اختبار الفروض حولɺا.

 ʏشار، وأصبحت لھ استخدامات كث؈فة ࢭȘيجة لما يقدمھ أسلوب العينات من مزايا فإنھ أصبح واسع الانȘون

ً العيوب (أو اݝݰا لدراسة ذير) الۘܣ يجب الانȘباه إلٕڈا عند امختلف اݝݨالات، وفيما يڴʏ نȘناول مزايا العينات وأيضا

  ٭ڈذا الأسلوب:

  :المزايا

ً من قيام البحث بدراسة جميع مفردات ظاɸرة اقتصادية ما  -1 توف؈ف الوقت واݍݨɺد والتɢاليف. فبدلا

ً يكتفى عادة بدراسة عينة مٔڈا.   كمجتمع البطال؈ن ࢭʏ دولة معينة مثلا

ً م -2 ن تلك الۘܣ نحصل علٕڈا من مفردات اݝݨتمع لا سيما إذا ɠان اݍݰصول عڴʄ معلومات أك؆ف تفصيلا

 ً ، فاختيار عينة ʇساعد الباحث عڴʄ ترك؈ق اݍݨɺد والدقة ࢭʏ جمع البيانات وȌشɢل أك؆ف تفصيلا ً ݯݨم اݝݨتمع كب؈فا

ما أنھ كوȋالتاڲʏ قد تɢون نتائج العينة أك؆ف دقة من النتائج الۘܣ يحصل علٕڈا الباحث باستخدام اݍݰصر الشامل، 
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يمكن تقدير الأخطاء الۘܣ تتعرض لɺا العينات باستخدام النظرʈات الإحصائية الأمر الذي يمكن الباحث من تقدير 

  دقة النتائج الۘܣ يحصل علٕڈا باستخدام العينات.

ۂʏ الأسلوب الوحيد ࢭʏ حالة اݝݨتمعات غ؈ف اݝݰدودة حيث ʇستحيل حصر ودراسة جميع المفردات  -3

.كدراسة الأسم ً   اك ࢭʏ البحر الأحمر مثلا

ۂʏ الأسلوب الوحيد المناسب ࢭʏ اݍݰالات الۘܣ ي؅فتب عڴʄ الدراسة أɸلاك وإتلاف المفردات، مثل فحص  -4

دم مرʈض، اختبارات اݍݨودة لكث؈ف من المنتجات الۘܣ تؤدي إڲʄ عدم صلاحيْڈا مرة أخرى مثل المعلبات، والمصابيح 

  . اݍݸ.الكɺرȋائية، إنتاج مزرعة من البيض.

كذلك فإن العينات تناسب الظواɸر الۘܣ تتغ؈ف Ȋسرعة أي ذات الطبيعية المتغ؈فة باستمرار، ࢭɸ ʏذه  -5

ً أطول تɢون الظاɸرة أثناء  ً من اݍݰصر الشامل الذي يتطلب وقتا اݍݰالات يɢون الأفضل استخدام العينات بدلا

  امل لا Ȗع؄ف عن الظاɸرة عند الانْڈاء من الدراسة.ɸذا الوقت Ȗغ؈فت أك؆ف من مرة وȋالتاڲʏ تɢون نتائج اݍݰصر الش

  عيوب العينات:  

تتوقف نتائج الدراسة بالعينات عڴʄ مدى تمثيل العينة للمجتمع، فإذا ɠانت العينة غ؈ف ممثلة للمجتمع  -1

ً باتباع الأسلوب العل׿ܣ السليم عند اختيار ا ً ɠانت النتائج غ؈ف دقيقة لذلك ينܶݳ دائما ً صادقا   عينة.لتمثيلا

نتائج دراسة العينة قد تɢون غ؈ف ٰڈائية وقد تɢون ࢭʏ حاجة إڲȖ ʄعميم، وسوف تختلف النتائج باختلاف  -2

  نوع العينة حۘܢ باتباع الأسلوب العل׿ܣ ࢭʏ الاختيار.

ً لنوع من الأخطاء غ؈ف الأخطاء العادية Ȗس׿ܢ " أخطاء المعاينة "  -3 تتعرض دراسة العينات عموما

Sampling Errors  اɸذه الأخطاء تتم؈ق بأنھ يمكن تقديرɸ انتɠ الأخطاء الناجمة عن الدراسة بالعينة وإن ʏوۂ

  والتحكم فٕڈا باتباع الأساليب الإحصائية السليمة عند اختيار العينة.

لا تصݏݳ الدراسة للعينات ࢭȊ ʏعض اݍݰالات الۘܣ لو تركت فٕڈا Ȋعض المفردات دون فحص أو دراسة  -4

  ݍݰاق الضرر باݝݨتمع أو ببعض مفرداتھ (التطعيم، اسطوانات الغاز...).ي؅فتب علٕڈا إ

5-  ً ࢭȊ ʏعض الدراسات الۘܣ تحتاج دقة أك؆ف يتطلب الأمر زʈادة ݯݨم العينة الأمر الذي قد لا يɢون متاحا

ً ࢭʏ الوقت واݍݨɺد والتɢاليف وȋالتاڲʏ لا تتم الاستفادة من مزايا العينا ، أو لا يوفر كث؈فا ً لا يɢون ɸناك  ت أوعمليا

  فرق كب؈ف ب؈ن الدراسة بالعينة والدراسة باݍݰصر الشامل.

  أقسام العينات:  -و

تنقسم العينات عادة إڲʄ قسم؈ن رئʋس؈ن وɸما عينات عشوائية وعينات غ؈ف عشوائية، وفيما يڴʏ تفصيل 

  لɢل قسم مٔڈا.
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  : العينات العشوائية -1

إحصائية لا يɢون فٕڈا للباحث أو لمفردات العينة  ةا حسب خطۂʏ تلك العينات الۘܣ يتم اختيار مفرداٮڈ

ختيار باستخدام أساليب معينة تلعب الصدفة خلالɺا الدور الأول ࢭʏ دخل ࢭʏ اختيار أي مفرده فٕڈا، حيث يتم الإ 

ا ما ة إذوالعينات العشوائي .اختيار المفردة ولكن Ȋشرط أن يتحقق ݍݨميع المفردات احتمال ثابت ومحدد للاختيار

تم اختيارɸا بالطرʈقة العلمية السليمة والمناسبة يمكن أن تكفل درجھ عالية من دقة التمثيل للمجتمعات 

وائية من أɸم أنواع العينات العشو  ،المܦݰوȋة مٔڈا لذلك فࢼܣ الوسيلة الأساسية ࢭʏ حالة البحوث العلمية الدقيقة

:ʏنذكر ما يڴ  

  Simple random sample(أ) العينة العشوائية الȎسيطة: 

 ً ً وʈحمل قدرا ردات من التجاɲس ب؈ن المف وʈݏݨأ إلٕڈا الباحث ࢭʏ حالة ما إذا ɠان مجتمع الدراسة لʋس كب؈فا

والعينة العشوائية الȎسيطة Ȗستغل فرص متɢافئة لمفردات اݝݨتمع للدخول  ،للصفة أو الصفات موضع الدراسة

ɢالعينة ت ʏالعينة ولكن المفردات الۘܣ تدخل ࢭ ʏق الصدفة البحتةࢭʈي يوالإ  ،ون عن طرǿعن ختيار العشوا ً تم يدوʈا

ʏق اݍݰاسب الآڲʈق جداول الأعداد العشوائية أو عن طرʈاݍݱݨم واللون أو عن طر ʏق بطاقات متماثلة ࢭʈي  ،طرɢول

ً وɢʈون ɸذا التحديد عڴʄ شɢل قائمة (أ ً ɠاملا  ويتحقق ذلك فإن الأمر يتطلب تحديد مفردات اݝݨتمع تحديدا

ختيار العشواǿي إلا من ولا يجوز الإ   (Frame)خرʈطة) تضم ɠل مفردات اݝݨتمع وɸذه القائمة Ȗس׿ܢ الإطار

  المفردات الۘܣ يضمɺا الإطار.

  Systematic sample(ب) العينة المنتظمة: 

ɢعطى لʇ سيطة بحيثȎحالة العينة العشوائية ال ʏذه العينة يتطلب وجود إطار للمجتمع كما ࢭɸ لاختيار 

ً داخل الإطار، ثم نختار مفردات العينة من الإطار بحيث يɢون الرقم  ً مȘسلسلا مفرده من مفردات اݝݨتمع رقما

ً عن رقم المفردة السابقة لɺا وكذلك رقم المفردة اللاحقة لɺا ً منتظما ً ثابتا ً  ،المȘسلسل لɢل مفردة يبعد Ȋعدا فمثلا

ً ݯݨمھ  مفرده فإننا نقسم الإطار إڲʄ  100اختيار عينھ منتظمة ݯݨمɺا  مفرده ونرʈد 2000إذا ɠان لدينا مجتمعا

ف؅فات منتظمة طول ɠل ف؅فة 
ଶ଴଴଴
ଵ଴଴

 20  ʄيختار مفرده واحدة  (1–20)مفردة  ومن داخل مفردات الف؅فة الأوڲ

ً ولتكن رقم  ً وȋناء عڴʄ رقم تلك المفردة يتحدد باࢮʏ مفردات العينة المنتظمة فتɢون ۂʏ 14عشوائيا لمفردات ا مثلا

  .1994، 1974،  .…،  54،  34ذات الأرقام 

يار ستعمال ࢭʏ التطبيقات العملية لقلة تɢاليفɺا وقلة الأخطاء الۘܣ ترتكب ࢭʏ اختوالعينة المنتظمة كث؈فة الإ 

ً عن سɺولة إجرا٬ڈا ولكن أɸم عيوب المعاينة المنتظمة ɸو عدم صلاحيْڈا إذا ما وجدت  ،مفردات العينة فضلا
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ً لطول الدورة أو إحدى علاقة د ورʈة مع ترتʋب العناصر ࢭʏ القائمة وɠان طول الف؅فة ب؈ن عناصر العينة مساوʈا

  مضاعفاٮڈا.

  Stratified random sample(جـ) العينة العشوائية الطبقية: 

ً بھ فئات (طبقات) بحيث أن التجاɲس أو  وʈݏݨأ إلٕڈا الباحث ࢭʏ حالة ما إذا ɠان مجتمع الدراسة واܷݰا

لتقارب داخل ɠل طبقة من طبقات مجتمع الدراسة أك؄ف من التجاɲس داخل اݝݨتمع كɢل (أي أن الȘشȘت داخل ا

ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يجب عڴʄ الباحث مراعاة أن  ،)ىاݝݨتمع كɢل أك؄ف من الȘشȘت داخل ɠل فئة من فئاتھ عڴʄ حد

ً يوضع  ت عتبار عناصر أخرى مثل الȘشȘࢭʏ الإ الطبقة داخل العينة بنفس ɲسبة وجودɸا داخل اݝݨتمع (وأحيانا

Ȋعد أن يتم تحديد عدد المفردات الۘܣ يجب ܥݰّڈا  ،داخل الطبقة أو عنصر التɢلفة ݍݨمع البيانات عن الطبقة)

ً من داخل الطبقة ومجموع ɸذه المفردات  من ɠل طبقة للدخول ࢭʏ العينة فإن ɸذه المفردات يتم ܥݰّڈا عشوائيا

  وائية.تɢون العينة الطبقية العش

   Clustered sample(د) العينة متعددة المراحل أو العنقودية: 

ً عڴʄ مساحات شاسعة تɢلف الكث؈ف من  ً ومتناثرا يݏݨأ إلٕڈا الباحث عندما يɢون مجتمع الدراسة كب؈ف جدا

ً ࢭʏ حالة عدم وجود إطار يضم جميع مفردات اݝݨت ع مالوقت واݍݨɺد ࢭʏ التنقل بئڈا عند جمع البيانات، أيضا

 ،من اݝݨتمع لɺذا يݏݨأ الباحث إڲʄ أخذ العينة عڴʄ مراحل متعددة متتالية ةختيار العشواǿي مباشر فʋستحيل الإ 

 ً ࢭʏ المرحلة الأوڲʄ يتم تقسيم اݝݨتمع إڲʄ عدد محدد من وحدات المعاينة الكب؈فة اݍݱݨم ومٔڈا يختار Ȋعضɺا عشوائيا

ً من المرحلة الأوڲʄ إڲʄ وحدات أقل مٔڈا ࢭʏ اݍݱݨم ثم ثم يتلو ذلك كمرحلة ثانية تقسيم الوحدات اݝݵ تارة عشوائيا

.. وɸكذا  ً ختيار العشواǿي، وعدد ɸذه المراحل لʋس ثابت بل تاȊع مراحل التقسيم والإ نيختار Ȋعضɺا عشوائيا

نة الۘܣ ييتوقف عڴʄ طبيعة مجتمع الدراسة وإمɢانيات الباحث .. ࢭʏ المرحلة الأخ؈فة يصل الباحث إڲʄ وحدات المعا

 سيجمع عٔڈا بيانات البحث وʈطلق علٕڈا وحدات المعاينة الأولية.

  : العشوائيةغ؈ف العينات  -2

ً يتدخل  ۂʏ تلك العينات الۘܣ لا تكفل ݍݨميع مفردات اݝݨتمع احتمال ثابت ومحدد للاختيار، وغالبا

  العشوائية: ختيار بصورة أو بأخرى ... ومن أɸم أنواع العينات غ؈فالباحث ࢭʏ عملية الإ 

  Purposive sample(أ) العينة العمدية أو المقصودة: 

ً وɠانت إمɢانياتھ لا Ȗسمح لھ إلا  يݏݨأ الباحث إڲɸ ʄذه الطرʈقة فيما إذا ɠان مجتمع الدراسة كب؈ف جدا

ً بالɴسبة ݝݨتمع الدراسة، ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يتعمد الباحث اختيار مفردات معينة  بدراسة عينة ݯݨمɺا صغ؈ف جدا

ً ݝݨتمع الدراسة.حيث كعينة ݝݨتمع الدراسة  ً مقبولا  يرى بخ؄فتھ السابقة أن ɸذه العينة يمكن أن Ȗعطي تمثيلا
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ً إذا أراد باحث دراسة خصائص اقتصادية أو اجتماعية معينھ عن رʈف دولة ما، وɠانت إمɢانياتھ  مثلا

ً المالية والإدارʈة لا Ȗسمح لھ Ȋعينة سوى سɢان قرʈة واحدة، فإنھ ࢭ ɸ ʏذه اݍݰالة إذا ما تم اختيار القرʈة عشوائيا

من ب؈ن آلاف القرى بتلك الدولة فإن الصدفة قد تأȖي بقرʈة Ȋعيدة ࢭʏ خصائصɺا (من حيث الظاɸرة موضوع 

الدراسة) عن خصائص معظم قرى تلك الدولة ... ɠأن تأȖي بالصدفة قرʈة ساحلية معظم سɢاٰڈا من الصيادين 

ع صناڤʏ ܷݵم ʇستوعب ࢭʏ قواه العاملة معظم سɢاٰڈا.. ɸذه القرʈة أو تلك قد يأخذ أو قرʈة قرʈبة من مشرو 

 ً ً خاصا ً عن ظروفɺا اݍݵاصة  –النمط المعʋآۜܣ لسكناɸا طاȊعا ً عن النمط المعʋآۜܣ المعتاد لبقية  –ناȊعا Ȋعيدا

ً مقبولا لرʈف تلك الدولة فاتھ باحث وعڴʄ ضوء خ؄لɺذا فإن ال ،القرى، لذلك فأي مٔڈا لا يمكن أن ʇعطي تمثيلا

رʈقة وɸذه الط ،يمكن أن تمثل الرʈف -من وجɺة نظره الܨݵصية –السابقة يتعمد اختيار قرʈة معينة يرى أٰڈا 

ً يتم الݏݨوء إلٕڈا ࢭʏ حالة البحوث التمɺيدية. ةغ؈ف علمي   وغالبا

  Quota sample: ة(ب) العينة اݍݰصصي

ً ࢭʏ معاينة الرأي العام (عڴʄ سȎيل المثال وۂʏ نوع خاص من العينات غ؈ف العشوائية وȖستخد م كث؈فا

لرأي العام الۘܣ يقوم ٭ڈا معɺد جالوب قبل إجراء انتخابات الرئاسة ࢭʏ الولايات المتحدة ل الإستطلاععمليات 

الأمرʈكية)... ࢭɸ ʏذه الطرʈقة يقسم اݝݨتمع موضوع الدراسة إڲʄ طبقات بالɴسبة إڲʄ صفات أو خصائص معينة 

ل عڴʄ تمثيل ɠل طبقة مٔڈا ࢭʏ العينة بɴسبة وجودɸا ࢭʏ اݝݨتمع الأصڴʏ (وعڴʄ سȎيل المثال ࢭʏ حالة دراسة وʈتم العم

ً عندما يرʈد الباحث أن يقوم جامعوا البيانات  100الدخل لمنطقة ما ورؤى أن يɢون ݯݨم العينة المطلوȋة  فرد مثلا

،  20باݍݰصول عڴʄ البيانات من  ً من ذوي الأعمال اݍݰرة .. وت؅فك اݍݰرʈة  35ي؈ن، من العمال اݍݰرف 45موظفا

 ݍݨامڥʏ البيانات ࢭʏ اختيار الأفراد المطلوȋة فٕڈا حدود المواصفات الموضوعة لɢل طبقة من الطبقات المذɠورة.

ً من أن ɸذه الطرʈقة ࢭʏ ظاɸرɸا مماثلة للعينة الطبقية العشوائية.. إلا أنھ ࢭʏ اݍݰالة الأخ؈فة  واܷݳ أنھ رغما

ً من داخل ɠل طبقة ولا ي؅فك ݍݨامع البيانات حرʈة (العين ة الطبقية العشوائية) يɢون اختيار المفردات عشوائيا

. ً ً كب؈فا   اختيار المفردات من ɠل طبقة والذي قد ي؅فتب عليھ تم؈قا

.. يݏݨأ الباحث إڲʄ العينة اݍݰصصي ً ظɺار النتائج ࢭʏ وقت قص؈ف مع إإذا ɠان من المرغوب فٕڈا  ةعموما

  رؤى عن توافر درجة دقة عالية بتلك النتائج. وأ تم؈قا كب؈فمن قد ي؅فتب عليھ  عماعۜܣ التغا

  اسȘبانة البحث الميداɲي : -3 

إذا قرر الباحث استخدام المصادر الميدانية لݏݰصول عڴʄ البيانات، أي إذا قرر أن يجمع بياناتھ بنفسھ 

ً (أي وحدات المعاينة عبارة عن أفراد أو أسر أو أي سواء عن طرʈق اݍݰصر الشامل أو العينات وɠان اݝݨتمع Ȋش رʈا

وحدات Ȗستطيع الإجابة عڴʄ الأسئلة) فإن عڴʄ الباحث أن يصمم استȎيان أو استقصاء أو ما ʇس׿ܢ " اسȘبانة 
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البحث " يضع فٕڈا ɠل الأسئلة الۘܣ لو أجاب علٕڈا أفراد اݝݨتمع أو العينة ݍݰصل عڴʄ البيانات اللازمة للبحث، 

يࢼܣ فإن استمارة البحث سوف تختلف من بحث لآخر حسب موضوع البحث وأɸدافھ وݯݨمھ وطبيعة وȋد

ً ɠان  البيانات المطلوȋة، ولكن ɸناك قواعد (أو ملاحظات) عامة يجب مراعاٮڈا عند تصميم اسȘبانة البحث أيا

  موضوع البحث أو الدراسة.

 ۂʏ: الملاحظات الأولية (أو التعرʈفية) والملاحظاتوʈمكن تصɴيف ɸذه القواعد أو الملاحظات إڲʄ ثلاث أنواع 

  الشɢلية، ثم الملاحظات الموضوعية، وفيما يڴʏ نȘناول ɸذه الملاحظات Ȋآۜܣء من التفصيل:

: الملاحظات الأولية (أو التعرʈفية): ً   أولا

لاسȘبانة ن اوɲعۚܣ ٭ڈا تلك الملاحظات أو المعلومات الۘܣ يوردɸا (أو يذكرɸا) الباحث ࢭʏ الصفحة الأوڲʄ م

وȖساعد أفراد اݝݨتمع أو العينة (المبحوث؈ن) عڴʄ التعرف عڴʄ البحث وأɸدافھ ومن الممكن إيجازɸا ࢭʏ النقاط 

  التالية:

  ما ɸو البحث؟ ما موضوعھ؟ وما أɸدافھ وما جدواه ؟ -1

  من ɸو الباحث ؟ أو ما ۂʏ اݍݨɺة القائمة بالبحث أو المشرفة عليھ (أو الۘܣ تمولھ)؟ -2

التأكيد عڴʄ سرʈة البيانات، وأن ɸذه البيانات لن Ȗستخدم لأغراض أخرى غ؈ف ɸذا البحث، ولن يطلع  -3

علٕڈا غ؈ف القائم؈ن بالبحث، وࢭɸ ʏذا الصدد تميل معظم البحوث الآن (وإن لم يكن ɠلɺا) عڴʄ ألا يذكر المبحوث 

طم؃ن تماما عًند الإجابة عڴʄ أسئلة اسمھ أو ما ʇش؈ف إڲʄ ܧݵصھ عند الإجابة عن الأسئلة بالاسȘبانة حۘܢ ي

  الاسȘبانة.

توجيھ الشكر والتقدير للمبحوث؈ن عڴʄ اɸتمامɺم بالإجابة وإضاعة Ȋعض الوقت ࢭʏ قراءة الاسȘبانة  -4

  والإجابة علٕڈا.

 ً   الملاحظات الشɢلية : :ثانيا

ث الورق ة) من حيوɲعۚܣ ɸنا بالملاحظات الشɢلية ɠل ما يتعلق Ȋشɢل الاسȘبانة (أي بالنواڌʏ الشɢلي

وݯݨم الاسȘبانة والطباعة ولون اݍݰ؄ف والتصميم (أو الإخراج) الفۚܣ للاستمارة من حيث التنظيم والشɢل العام 

لɺا، فيجب ألا ʇغفل الباحث ɠل ɸذه النواڌʏ الشɢلية لأن لɺا تأث؈ف نفؠۜܣ (سواء بالسلب أو الإيجاب) عڴʄ المبحوث؈ن 

  ء بالبيانات الܶݰيحة وȋالسرعة المطلوȋة.سواء من ناحية الاɸتمام أو بالإدلا

: الملاحظات الموضوعية : ً   ثالثا

ونقصد بالملاحظات الموضوعية ɠل الملاحظات المتعلقة بموضوع البحث أي بالأسئلة الۘܣ بالاسȘبانة، 

:ʏذه الملاحظات فيما يڴɸ مɸمكن تݏݵيص أʈو  
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ً لا لȎس فٕڈا ولا غموض وأ -1 ن تɢون  بلغة المبحوث؈ن (أو لݤݨْڈم). فغموض صيغة أن تɢون الأسئلة واܷݰة تماما

السؤال قد يɢون مرده عموميتھ ɠأن Ȗسأل" ɸل Ȗشارك ࢭʏ اجتماعات الإدارة العليا ࢭʏ إدارتك ؟ " كما قد يɢون 

 ʄون مرده إڲɢاجتماعات إدارتك العليا؟"، وقد ي ʏل شاركت ࢭɸ " عدم تحديد الزمان بالقطع مثل السؤال ʄمرده إڲ

  حديد المɢان ࢭʏ السؤال " ɸل ɸناك فساد ماڲʏ ؟".تجاɸل ت

ً فالأسئلة الۘܣ تتعلق بمتغ؈ف اݍݵلفية  -2 ً منطقيا أن تقسم الأسئلة إڲʄ مجموعات متجاɲسة، وأن تɢون مرتبة ترتʋبا

  الثقافية يجب أن تڴȊ ʏعضɺا البعض ثم الأسئلة الۘܣ تتعلق باݍݵلفية الاجتماعية.. وɸكذا.

ً ɠأن تɢون الإجابة علٕڈا بنعم أو لا)، وࢭʏ الأسئلة الأخرى أن تɢون الأسئلة قا -3 طعة بقدر الإمɢان (أي محددة تماما

  تحدد الإجابات اݝݰتملة وʈطلب من المبحوث وضع علامة أمام الإجابة المناسبة.

حث عڴʄ اأن لا تɢون الأسئلة أك؆ف من اللازم حۘܢ لا يمل المبحوثون، ولا تɢون أقل من اللازم حۘܢ يحصل الب -4

  البيانات المطلوȋة للبحث.

الإبتعاد ما أمكن عن الأسئلة الإيحائية (أي الۘܣ توڌʏ للمبحوث؈ن بالإجابة) فصيغة سؤال مثل "ألʋس من  -5

ً من الأجنȎية؟ يبدو وɠأنھ إيحاء بالإجابة ومن المؤكد أن ردة الفعل  الأفضل الاستعانة بالعمالة العرȋية بدلا

  يغتھ " ɸل تفضل العمالة العرȋية ؟، أو ما نوع العمالة الۘܣ تفضلɺا؟.ستختلف فيما لو ɠانت ص

الابتعاد عن الأسئلة الۘܣ تتطلب عمليات حسابية معقدة (ومن نوعية ɸذه الأسئلة ɸو أن Ȗسأل المبحوث عن  -6

  معدل إنفاقھ الشɺري عڴʄ الأحذية).

ع عادات وتقاليد وقيم مجتمع الدراسة ɠأن Ȗسأل الابتعاد عن الأسئلة اݝݰرجة أو اݍݰساسة أو الۘܣ تȘناࢭʄ م -7

  المبحوث؈ن ࢭʏ مجتمع كمجتمعنا " ɸل تصڴʏ ؟ ".

الابتعاد عن الأسئلة الۘܣ Ȗعتمد الإجابة علٕڈا عڴʄ ذاكرة المبحوث؈ن، ɠأن Ȗسأل "اذكر أخر تارʈخ لاجتماعات  -8

  إدارتك العام الماعۜܣ؟".

9- ʋل الوحدات أو المقايɠ السؤال ʏݳ ࢭ ً : لا يجوز وضع سؤال ࢭʏ الاسȘبانة كما يڴʏ: (ما أن يوܷ س المطلوȋة، فمثلا

) أم الدخل بɢل مصادره ؟ وɸل المقصود الدخل  ً دخلك ؟) فɺل المقصود ɸنا بالدخل الراتب فقط (إذا ɠان موظفا

ʏ وɸكذا ࢭ الشɺري أم السنوي أم اليومي ؟ وما العملة الۘܣ يحسب ٭ڈا الدخل ɸل ۂʏ الدينار اݍݨزائري أم الأورو"

ݳ ɠل الوحدات أو المعاي؈ف الۘܣ يقصدɸا الباحث.   الأسئلة المشا٭ڈة يجب أن توܷ

ينܶݳ عادة بوضع Ȋعض الأسئلة الضابطة ࢭʏ الاسȘبانة ٭ڈدف التأكد من ܵݰة البيانات الۘܣ يدڲʏ ٭ڈا المبحوث،  -10

Șبانة ماكن متفرقة من الاسأي يجب وضع Ȋعض الأسئلة المɺمة (والۘܣ Ȗشɢل أساس البحث) بصيغ مختلفة وࢭʏ أ

  حۘܢ يتأكد الباحث من مدى ܵݰة الإجابات أو ما إذا ɠان ɸناك تناقض فٕڈا أم لا.
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وتبقى ɸنا ملاحظة مɺمة وۂʏ أنھ Ȋعد أن يأخذ الباحث ɠل الملاحظات السابقة ࢭʏ الاعتبار عند تصميم 

ن حۘܢ ȋْڈا عڴʄ عينة صغ؈فة من المبحوث؈استمارة البحث فإنھ يتم أولا تحكيمɺا من طرف خ؄فاء ࢭʏ اݝݨال ثم تجر 

، ثم Ȋعد ذلك  ً يتعرف الباحث عڴʄ نقاط الضعف فٕڈا أو الأسئلة الۘܣ تحتاج إڲȖ ʄعديل حۘܢ تɢون أك؆ف وضوحا

  Ȗستخدم الاسȘبانة للمجتمع (أو العينة) الۘܣ تجري علٕڈا الدراسة.

  العرض اݍݨدوڲʏ للبيانات أو (تبوʈب البيانات) : -

ملية جمع البيانات الميدانية بواسطة استمارة البحث الميداɲي تبدأ المرحلة الثانية وۂʏ تبوʈب Ȋعد انْڈاء ع

. فالبيانات اݝݨموعة بواسطة الاستمارات Ȗعت؄ف بيانات "خام" يصعب دراسْڈا  ً ɸذه البيانات أو عرضɺا جدوليا

ل يȘناول بتفرʉغ ɸذه البيانات ࢭʏ جداو وتحليلɺا واستخلاص النتائج مٔڈا وۂʏ ࢭʏ الاستمارات، لذلك يقوم الباحث 

ɠل جدول مٔڈا سؤال (أو متغ؈ف) أو أك؆ف ٭ڈدف تݏݵيص ɸذه البيانات وإعطاء صورة شاملة لɢل مفردات البحث، 

 -عادة –حۘܢ ʇسɺل دراسة ɸذه البيانات وتحليلɺا واستخلاص النتائج مٔڈا، لأن اɸتمام الباحث الإحصاǿي يɢون 

ً Ȋآۜܣء من الإيجاز.بالمفردات كɢل ولʋس بɢل    مفردة عڴʄ حدة: ونȘناول فيما يڴʏ تبوʈب البيانات أو عرضɺا جدوليا

: البيانات (أو المتغ؈فات) الوصفية: ً   أولا

ذكرنا فيما سبق أن البيانات الوصفية ۂʏ الۘܣ يتم التعب؈ف عٔڈا " بصفات " أو    "حالات "، أو لا يتم التعب؈ف 

، وɠأمثلة عڴʄ ذلك:  ً ذه اݍݰالة التعليمية للموظف، ففي ɸ -جɴسية الطالب   -اݍݰالة الاجتماعية للعامل  -عٔڈا كميا

ً عن اݍݰالة الاجتماعية للعامل فإنھ  الأمثلة يتم التعب؈ف عن المتغ؈فات بصفات أو حالات، فإذا ɠان بالاسȘبانة سؤالا

 لة الاجتماعية لɢل العامل؈نيمكن تفرʉغ إجابات ɸذا السؤال ࢭʏ جدول واحد صغ؈ف ʇعطي الصورة الشاملة لݏݰا

ً  -(محل الدراسة)، فإذا ɠان عددɸم    عاملا فيمكن أن يɢون اݍݨدول كما يڴʏ (مثال اف؅فاعۜܣ):  120 -مثلا

  جدول اݍݰالة الاجتماعية للعامل

اݍݰالة الاجتماعية 

 للعامل

 الɴسب أعداد العمال

  0.375 45 أعزب

 0.500 60 م؅قوج

 0.075 9 أرمل

  0.050  6  مطلق

 1  120  اݝݨموع
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 ً ملاحظة: حصلنا عڴʄ الɴسب ࢭʏ العمود الثالث بقسمة ɠل من التكرارات عڴʄ إجماڲʏ عدد الناخب؈ن، فمثلا

ɲ45سبة العزاب = 
120ൗ  =0.375 ) ʏسب ࢭɴذه الɸ كذا.. كذلك يمكن ضربɸة 100وʈسب المئوɴال ʄفنحصل عڴ (

أو واحد  100الɴسب المئوʈة عڴʄ  الأخرى  وɢʈون اݝݨموع لݏݰالات الاجتماعية للناخب؈ن. وࢭɸ ʏذه اݍݰالة تɢون 

  ܵݰيح.

وقد يرغب الباحث ࢭʏ دراسة العلاقة ب؈ن متغ؈فين وصفي؈ن فيتم تبوʈب بيانات السؤال؈ن ࢭʏ جدول واحد 

ً إذا ɠان الباحث بصدد دراسة العلاقة ب؈ن اݍݰالات الاجتماعية للعمال والمؤسسة الۘܣ ʇشتغلون ٭ڈا   مزدوج، فمثلا

:ʏجدول التوافق) كما يڴ ً   فيمكن تفرʉغ بيانات (إجابات) السؤال؈ن ࢭʏ جدول مزدوج (ʇس׿ܢ أحيانا

  المؤسسة

 اݍݰالة الاجتماعية
 اݝݨموع بلديةب موظف  ɠوندور  سوناطراك

 45 20 15 10 أعزب

 60 12 18 30 م؅قوج

 9 2 3 4 أرمل

 6 2 2 2 مطلق

 120 36 38 46  اݝݨموع

، (45) مٔڈم (120ق يȘب؈ن أن إجماڲʏ العمال (فمن اݍݨدول الساب ً ، (60) أعزȋا ً ) 6) أرامل، (9) م؅قوجا

  ) ببلدية.....36) بɢوندور، ʇ (38)عملون Ȋسوناطراك، (46مطلق؈ن. ومن ɸؤلاء العمال (

أما إذا كنا بصدد دراسة متغ؈ف ك׿ܣ آخر مثل الدخل فإن الوضع سوف يختلف، فإذا ɠان الدخل ɸو 

ف عنھ بآلاف الدينارات، كما يمكن أن يحتوي الدخل الشɺري  ّ للعامل؈ن بإحدى المؤسسات اݍݨزائرʈة فإن الدخل ʇع؄

، لذلك فإنھ من الصعب ً ً  -كسورا ً -ومن غ؈ف المفيد أيضا كتابة الدخول ɠلɺا بالتفصيل، فإذا ɠان أقل دخل  مثلا

ً  ولذا فإننا نݏݨأ إڲʄ ما دج فالمدى الذي تنȘشر عليھ الب 7000دج وأك؄ف دخل ɸو أقل من  ɸ1000و  يانات كب؈ف جدا

ن فئات للدخل تɢون متجاɲسة بقدر الإمɢان وʈمكن اعتبار ɠل مٔڈا فئة دخلية واحدة  ّ ʇس׿ܢ "بالفئات"، حيث نɢو

  Ȋشرط أن لا يɢون ɸناك تداخل ب؈ن ɸذه الفئات، ولا يɢون بئڈا فجوات.

.. إڲʄ أقل من.... "أي" من رقم مع؈ن إڲʄ أقل والشɢل المناسب للفئة الذي يحقق ɸذين الشرط؈ن ɸو: من.

  من رقم آخر.. وɸكذا.

ݳ توزʉع العامل؈ن بإحدى المؤسسات حسب فئات الدخل الشɺري بالدينار اݍݨزائري.   واݍݨدول التاڲʏ يوܷ
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  توزʉع تكراري للعامل؈ن حسب فئات الدخل:

 أعداد العامل؈ن (التكرارات) فئات الدخل

2000 – 1000 8 

3000 – 2000 15 

4000- 3000 20 

5000 – 4000 25 

6000 – 5000 12 

7000 – 6000 10 

  90  اݝݨموع

دج وɸذه  2000إڲʄ أقل من  1000عامل؈ن ت؅فاوح دخولɺم الشɺرʈة من  8ومن ɸذا اݍݨدول نجد أن ɸناك 

 3000إڲʄ أقل من  2000ن من العامل؈ن ت؅فاوح دخولɺم الشɺرʈة م 15ۂʏ الفئة الأوڲʄ، والفئة الثانية تقول: أن ɸناك 

حيث يب؈ن  Frequecy  Distributionدج، وɸكذا مع باࢮʏ الفئات، وعادة ʇس׿ܢ ɸذا اݍݨدول " جدول توزʉع تكراري 

  كيفية توزʉع التكرارات (أعداد العامل؈ن ࢭɸ ʏذا المثال) عڴʄ الفئات اݝݵتلفة (فئات الدخل ࢭɸ ʏذا المثال).

ʈة يقوم ٭ڈا الباحث قبل العرض اݍݨدوڲʏ للبيانات Ȗس׿ܢ "عمليات ɸناك عمليات ضرور  ملاحظة ɸامة : -

ً لتحليلɺا، وأɸم ɸذه  التجɺ؈ق"، وɸذه العمليات ضرورʈة لأٰڈا Ȗسɺل تصɴيف البيانات وتبوʈّڈا وذلك استعدادا

ل يإڲʄ إجابات رقمية لȘسɺ -وخاصة الوصفية-حيث يتم تحوʈل البيانات  Codingالعمليات ۂʏ عملية " ال؅فم؈ق " 

ً ࢭʏ بيان " نوع " العامل: ɸناك حالتان إما ذكر أو أنۙܢ، فيعطى الرقم  عملية التصɴيف والتبوʈب والتحليل، فمثلا

) 4) للأرمل، (3) للم؅قوج، (2) للأعزب، (1) للأنۙܢ، وࢭʏ بيان حالتھ الاجتماعية ɲعطي الرقم  (2) للذكر والرقم (1(

ً من الإجابات الوصفية وذلك بالɴسبة لݏݰاسبات الآلية.للمطلق، وɸكذا.. لأنھ من الأسɺل التعامل م   ع الأرقام بدلا
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  :الثاني المحور
  

  اختبارات الفروض الإحصائیة
  

  

 

  
  
  
  
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  : تمɺيد

Ȗ لɠا علم الإحصاء كحل للمشاɺم التطبيقات الۘܣ قدمɸعت؄ف اختبارات الفروض الإحصائية واحدة من أ

ɸتمام نھ غالبا ما يɢون الإ أرغم أɸمية موضوع تقدير المعالم إلا حيث أنھ وȋ ،العلمية اݝݵتلفة Ȋشۘܢ فروع العلم

 قرار بقبول أو رفض ʄالمعالم ولكن عڴʏ عملية وضع قواعد تمكن من التوصل إڲمجرد تقدير  ʄلʋس عڴ امركز 

اختبارات الفروض " ܢالإحصاǿي فرض عن معالم مجتمع واحد أو أك؆ف وɸذا ما ʇس׿ ܢأو بالمعۚ ،خاصية

أن يتخذ قرار برفض أو قبول فرض مع؈ن أو مجموعة من  باحثومن خلالɺا يمكن لأي حيث ، "الإحصائية

  . لمتعلقة بمشɢلة معينة موجودة ࢭʏ اݍݰياة العامةالفروض ا

  مدخل إڲʄ اختبار الفروض الإحصائية:  -1

حصائية الۘܣ Ȗعتمد بدورɸا عڴʄ ن اتخاذ أي قرار لا يتم إلا من خلال اختبارات الفروض الإ أمن المعروف 

واتخاذ  لات ࢭʏ التɴبؤ والتخطيطحتماوɸذا يؤكد أɸمية الدور الذي تلعبھ نظرʈھ الإ  ،حتمالات وتوزʉعات المعاينةالإ 

  .حد اɸتمامات الباحث؈نأالقرارات بالإضافة إڲʄ أɸميْڈا ࢭʏ تقدير معالم اݝݨتمع اݝݨɺولة والۘܣ Ȗعت؄ف 

 Statistical) يستدلال الإحصاǿتبدأ مشɢلھ التعرف عڴʄ معالم اݝݨتمع اݝݨɺولة بما ʇس׿ܢ بالإ 

Inferences)    :فرع؈ن ʄحيث ينقسم إڲ  

  (تم التطرق إليھ ࢭʏ اݝݰور السابق). معالم اݝݨتمع (Estimation)ٱڈتم بتقدير   :ع الأول الفر  -

تدور حول معالم اݝݨتمع (Testing Hypotheses) ضو يختص بإجراء اختبارات فر  الثاɲي:والفرع  -

  .اݝݨɺولة

لية إلا ࢭʏ لا تɢون مثاالعينة المܦݰوȋة من اݝݨتمع أساسا عڴʄ فكرة أن اختبار الفروض الإحصائية رتكز ي

قد يɢون  وȋ؈ن المعلمة اݝݨɺولةالمܦݰوȋة  من ɸذه العينة المعلمة المقدرةالفرق ب؈ن حالات نادرة جدا، وȋالتاڲʏ فإن 

ɸل  ن نحدد وȌسɺولھأɲستطيع  ، وȋالتاڲʏ وȋاستخدام اختبار الفروضغ؈ف راجع للصدفة  Significantفرقا معنوʈا

 أوڲʄ الصدفة رجع إتق و فر ۂʏ سوȋة من العينة وȋ؈ن المعلومات المفروضة ݝݨتمع مع؈ن الفروق ب؈ن المعلومات اݝݰ

 ختبارات؟ وȋذلك سميت ɸذه الإ ةق غ؈ف معنوʈو أو فر  ةق معنوʈو فر  ʏخر ɸل ۂآ، وȋأسلوب يةق حقيقو فر أٰڈا 

 .  Test of Significantباسم اختبارات المعنوʈة كذلك

مة والۘܣ ما زالت غ؈ف معلو  اح عن معالم اݝݨتمع موضوع الدراسةȖعت؄ف الفروض الإحصائية بمثابة اق؅ف 

(اف؅فاضات) يمكن عڴʄ أساسɺا تحديد المعلمة اݝݨɺولة  فࢼܣ حلول ممكنة لمشɢلة البحثوȋالتاڲʏ للباحث، 

المذɠورة سلفا، ومنھ فالفرض ما ɸو إلا تخم؈ن أو استɴتاج ذɠي مبۚܣ عڴʄ حيȞيات معقولة أو منطقية ولكنھ لʋس 

ً عڴʄ حسابات دقيقة خاصة باݝݨتمع لأننا نف؅فض أنھ لا يمكن دراسة اݝݨتمع بالɢامل عن طرʈق اݍݰصر م بɴيا

  الشامل بل نحاول استɴتاج أو الاستدلال عڴʄ مقايʋس اݝݨتمع باستخدام بيانات ونتائج العينة. 
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ً قد يف؅فض الباحث أن متوسط الدخل الشɺري للفرد ࢭʏ دولة ما ɸو     ً عڴʄ ما يراه  200فمثلا دولار (بناء

من مستوى المعʋشة ࢭɸ ʏذا البلد وأوضاعھ الإقتصادية)، وʈحتاج إڲʄ اختبار عل׿ܣ (إحصاǿي) لمعرفة مدى ܵݰة 

ɸذا الفرض، أي أن يصل الباحث إڲʄ قرار إما بقبول الفرض أو عدم قبولھ (أي رفضھ) وذلك باحتمال مع؈ن، وقبل 

ً Ȋعض المفاɸيم والتعرʈفات الأساسية اللازمة لɺذا تناول كيفية إجراء الإختبارات الإ  حصائية ɲستعرض أولا

. ً   الموضوع حۘܢ تɢون الصورة أك؆ف وضوحا

   The Null Hypothesisالفرض العدمي (أو الصفري):   -

 -عادة-ɸذا الفرض يأخذ   Hoالفرض العدمي ɸو "الفرض الأسا؟ۜܣ المراد اختباره"، وʈرمز لھ عادة بالرمز:  

ً إذا ɠان الفرض العدمي المراد اختباره ɸو أن متوسط دخل الفرد ࢭʏ إحدى المناطق شɢل مع ادلة أو مساواة، فمثلا

ً فإن ɸذا الفرض يكتب بالرموز كما يڴɸ200   :ʏو    دولار شɺرʈا

                                   200: Ho  
  :ʏل التاڲɢقرأ بالشʈو  

. 200ن متوسط دخل الفرد ࢭʏ المنطقة ɸو أ الفرض العدمي ɸو: - ً ً شɺرʈا   دولارا

ً أن يصاغ الفرض العدمي بالرموز حيث يمكن أن يتم التعب؈ف عنھ بدون رموز، فقد يرʈد  ولʋس شرطا

 ʏل العل׿ܣ ودرجة الوڤɸناك علاقة ب؈ن الذوق والولاء للمنتج، أو ب؈ن المؤɸ انتɠ الباحث أن يخت؄ف ما إذا

غ الباحث الفرض العدمي بالشɢل التاڲʏ (عڴʄ سȎيل المثال): الذوق والولاء للمنتج مستقلان  الإقتصادي، فقد يصي

  (أي لا توجد علاقة بئڈما أو أن العلاقة بئڈما منعدمة). 

   The Alternative Hypothesisالفرض البديل:   -

ديل. ʇس׿ܢ الفرض الب ࢭʏ اختبارات الفروض يتحتم وضع فرض آخر غ؈ف الفرض العدمي المراد اختباره  

قبل ࢭʏ حالة رفض الفرض العدمي" أي لابد من تحديد فرض آخر بديل ࢭʏ الوقت الذي  ُ وɸذا الفرض "ɸو الذي سي

 :ʏعرف كما يڴʇ فإن الفرض البديل ʏالتاڲȋنحدد فيھ الفرض العدمي، و  

،  H1: عادة بالرمز"الفرض البديل ɸو الفرض الآخر الذي سيقبل ࢭʏ حالة رفض الفرض العدمي" وʈرمز لھ 

نوع  فɺو الذي يحدد –كما سوف نرى  –والفرض البديل لھ أɸمية كب؈فة وȋالذات ࢭʏ قياس الظواɸر الإقتصادية 

  الإختبار المستخدم، لذلك فɺو يأخذ أحد الأشɢال الثلاثة التالية: 

لمعلمة حول وجود فرق ب؈ن ا يأخذ شɢل" لا ʇساوي" وʉستخدم ࢭʏ حالة ɠان الإɸتمام ࢭʏ البحث  اختبار الطرف؈ن: -أ

المقدرة ࢭʏ العينة والمعلمة المق؅فحة (المف؅فضة) أو لا يوجد فرق، وࢭɸ ʏذه اݍݰالة لا ٱڈم إذا ɠانت المعلمة المف؅فضة 

 ʏري لفئة معينة ࢭɺو أن متوسط الدخل الشɸ ان الفرض العدميɠ إذا ً أك؄ف أو أصغر من تلك المقدرة، فمثلا

  دولار.  200اݝݨتمع ɸو 
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                                           200: Ho  

  :ʏل التاڲɢذه اݍݰالة يأخذ الشɸ ʏفإن الفرض البديل ࢭ  

200:1 H  

. 200بمعۚܢ أن متوسط دخل ɸذه الفئة من اݝݨتمع " لا ʇساوي "  ً   دولار شɺرʈا

ل " أك؄ف تماما من" وʉستخدم ࢭʏ حالة ɠان تقدير الباحث أن : يأخذ الفرض البديل شɢاختبار الطرف الأيمن -ب

 :ʏون الفرض البديل كما يڴɢقد ي ً   القيمة المقدرة ۂʏ أك؄ف من القيمة المف؅فضة، فمثلا

                              200:1 H 

. 200أي أن متوسط الدخل لɺذه الفئة من اݝݨتمع أك؄ف من   ً   دولار شɺرʈا

يأخذ الفرض البديل شɢل " أقل تماما من " وʉستخدم ࢭʏ حالة ɠان تقدير الباحث أن اختبار الطرف الأʇسر:  -ج

  :ʏون الفرض البديل كما يڴɢقد ي ً   القيمة المقدرة ۂʏ أصغر من القيمة المف؅فضة، فمثلا

                         200:1 H 

.    200ئة من اݝݨتمع أقل من أي أن متوسط الدخل لɺذه الف  ً ً شɺرʈا   دولارا

واݍݵلاصة أنھ لابد للباحث من تحديد الفرض البديل الذي لا يخرج عن أحد الأشɢال الثلاثة السابقة،  

ً قبل الدخول ࢭʏ تفاصيل الإختبار الإحصاǿي وذلك لأنھ ɸو الذي يحدد نوع الإختبار  وɸذا التحديد مɺم جدا

  المستخدم كما سوف نرى. 

  اݍݵطأ ࡩʏ اتخاذ القرار:  -

ࢭʏ حالة قبول الباحث لفرضھ العدمي فلا مجال للبحث ࢭʏ الفرض البديل، أما ࢭʏ حالة حدوث العكس    

بمعۚܢ رفض الفرض العدمي فإنھ يتحتم ࢭɸ ʏذه اݍݰالة قبول الفرض البديل، عڴʄ أنھ من اݍݨدير بالذكر أن 

ً ɸو ࢭʏ الباحث ɸنا عرضة للوقوع ࢭʏ اݍݵطأ عند اتخاذ ق راره بقبول الفرض العدمي أو رفضھ، فقد يرفض فرضا

  :1الواقع ܵݰيح وقد يقبل فرضا ɸو ࢭʏ الواقع غ؈ف ܵݰيح، لذلك فقد تم تصɴيف ɸذه الأخطاء إڲʄ نوع؈ن ɸما

   Type I errorاݍݵطأ من النوع الأول:  -أ

                                                             
 .282، ص2008، دار الشروق، 2بالتصرف عن: عبد الحمید عبد المجید البلداوي، الأسالیب الإحصائیة التطبیقیة، ط - 1
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عڴʄ الرغم من أن الفرض  اݍݵطأ من النوع الأول ɸو "رفض الفرض العدمي بʋنما ɸو ܵݰيح "، أي أنھ   

العدمي ࢭʏ الواقع ܵݰيح وɠان من الواجب قبولھ فقد تم أخذ قرار خاطئ برفضھ، وȋاختصار شديد فإن اݍݵطأ 

  من النوع الأول ɸو: " رفض فرض ܵݰيح".

   Type II errorاݍݵطأ من النوع الثاɲي:  -ب

ن ي بʋنما ɸو خاطئ" أي أنھ عڴʄ الرغم مࢭʏ المقابل فإن اݍݵطأ من النوع الثاɲي ʇعۚܣ "قبول الفرض العدم  

أن الفرض العدمي خاطئ وɠان من الواجب رفضھ فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبولھ، وȋاختـصار شـديد فإن اݍݵطأ 

  من النوع الثاɲي ɸو " قبول فرض خاطئ ". 

، لكن ذلك غ؈ف ممكن حيث لا يم      ً كن وقد يȘساءل البعض عند مدى إمɢانية تصغ؈ف اݍݵطأين معا

ً إڲʄ أدɲى حد ممكن، وʈبدو أن الطرʈقة الوحيدة المتاحة لذلك ۂʏ زʈادة (أو تكب؈ف) ݯݨم العينة الأمر  تصغ؈فɸما معا

الذي قد لا يɢون ممكنا ࢭɠ ʏل اݍݰالات، لذلك فإن الذي يحدث عادة ɸو تثȎيت أحدɸما ɠأن يɢون ɲسبة أو احتمال 

  . حدوث اݍݵطأ من النوع الأول ومحاولة تصغ؈ف الآخر

   Level of Significance.مستوى المعنوʈة:  -

ʇعت؄ف مصطݏݳ " مستوى المعنوʈة " واحد من أɸم المصطݏݰات المستخدمة ࢭʏ دراسة نظرʈة اختبارات 

الفروض، والمقصود بمستوى المعنوʈة ɸو " احتمال حدوث اݍݵطأ من النوع الأول " أو ɲسبة حدوثھ  أي "احتمال 

  ܵݰيح ".  رفض الفرض العدمي بʋنما ɸو

ولكن   5وأشɺر القيم لمستوى المعنوʈة ۂʏ  ߙوعادة ما يرمز إڲʄ مستوى المعنوʈة بالرمز اللاتيۚܣ ألفا 

  لʋس ɸناك ما يمنع من أن يأخذ قيما أخرى. 

ً "مستوى الدلالة" ɸو المكمل  ومن الملاحظات المɺمة ɸنا ɸو أن "مستوى المعنوʈة " والذي ʇس׿ܢ أحيانا

فإن مستوى   95أو واحد ܵݰيح، فإذا ɠانت درجة الثقة  100عۚܢ أن مجموعɺما ʇساوي لدرجة الثقة، بم

والعكس ܵݰيح، ولعل من أɸم الملاحظات ɸنا ɸو استخدام Ȗعب؈ف "مستوى المعنوʈة" ࢭ5  ʏالمعنوʈة ʇساوي 

  حالات اختبارات الفروض، بʋنما ʇستخدم مصطݏݳ "درجة أو مستوى الثقة"  ࢭʏ حالات التقدير. 

الفكرة الأساسية ࢭʏ اختبار الفرض ۂʏ تقسيم المساحة تحت المنحۚܢ إڲʄ منطقت؈ن: إحداɸما Ȗس׿ܢ و 

"منطقة القبول" أي منطقة قبول الفرض العدمي والأخرى Ȗس׿ܢ "منطقة الرفض" أي منطقة رفض الفرض 

لاحظة ɸنا ۂʏ أن منطقة "، والنقطة اݍݨديرة بالم Critical regionالعدمي والۘܣ Ȗس׿ܢ أحيانا " بالمنطقة اݍݰرجة 

القبول تمثل درجة الثقة بʋنما تمثل منطقة الرفض مستوى المعنوʈة، وɸناك ثلاث حالات مختلفة لمنطقۘܣ القبول 

 :ʏوالرفض ۂ  
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أي إذا ɠان الفرض البديل يأخذ شɢل " لا ʇساوي"  ɠأن يɢون الفرض ࢭɸ ʏذه اݍݰالة  ࡩʏ حالة اختبار الطرف؈ن: -أ

ً فإن منطقة الرفض تɢون موزعة عڴʄ طرࢭʏ المنحۚܢ بالȘساوي،  200فرد لا ʇساوي ɸو أن متوسط دخل ال دولارا

ߙوالذي يأخذ الشɢل التاڲʏ (باف؅فاض أن   = 5 :(  

  منطقۘܣ الرفض ومنطقة القبول ࡩʏ حالة اختبار الطرف؈ن 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

ࣆ :૙ࡴفالفرض العدمي ɸنا   = ૛૙૙  ساويʇ عۚܣ أن متوسط دخل الفردʇ200  ،اʈرɺدولار ش

ࣆ :૚ࡴوالفرض البديل ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ɸو   ≠ ૛૙૙   ساويʇ 200بمعۚܢ أن متوسط دخل الفرد لا  ، ً دولار شɺرʈا

وȋالتاڲʏ فمنطقة الرفض مقسمة  95حيث تمثل المنطقة البيضاء غ؈ف المظللة منطقة القبول والۘܣ Ȗساوي 

، والنȘيجة ɸو أن القرار أيا ɠان نوعھ 2.5ݍݰالة قيمة ɠل مٔڈما بالȘساوي عڴʄ طرࢭʏ المنحۚܢ حيث تɢون ࢭɸ ʏذه ا

  . 5بمعۚܢ أن احتمال أو ɲسبة اݍݵطأ فيھ من النوع الأول Ȗساوي   5سيɢون بمستوى معنوʈة 

إذا ɠان الفرض البديل يأخذ شɢل "أك؄ف تماما من"  فإن منطقة الرفض تɢون  ࡩʏ حالة اختبار الطرف الأيمن: -ب

  مل ࢭʏ الطرف الأيمن للمنحۚܢ والذي يأخذ الشɢل التاڲʏ: مركزة بالɢا

  منطقة الرفض ومنطقة القبول ࡩʏ حالة اختبار الطرف الأيمن

 

 

 

 

 

 

  

  

منطقة 
  القبول

 

 

منطقة 
  الرفض
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بمعۚܢ أن    ૛૙૙ࣆ :૚ࡴفالفرض العدمي ɸنا نفس فرض المثال السابق، بʋنما الفرض البديل ɸو  

،  200متوسط دخل الفرد أك؄ف من  ً ً شɺرʈا ً  دولارا مركز ࢭ5  ʏوȋالتاڲʏ فإن مستوى المعنوʈة والذي ʇساوي مثلا

  الطرف الأيمن من المنحۚܢ. 

إذا ɠان الفرض البديل يأخذ شɢل "أقل تماما من"  فإن منطقة الرفض تɢون  ࡩʏ حالة اختبار الطرف الأʇسر: -ج

 :ʏل التاڲɢسر للمنحۚܢ والذي يأخذ الشʇالطرف الأ ʏامل ࢭɢمركزة بال 

  فض ومنطقة القبول ࡩʏ حالة اختبار الطرف الأʇسرمنطقة الر 

 

 

 

 

 

  

 

  

ࣆ :૚ࡴمع اف؅فاض ثبات الفرض العدمي كما ࢭʏ المثال السابق، بʋنما الفرض البديل ɸو   <  ૛૙૙   بمعۚܢ

ً  200أن متوسط دخل الفرد أقل من  ، وȋالتاڲʏ فإن مستوى المعنوʈة والذي ʇساوي مثلا ً ʏ مركز ࢭ  5دولار شɺرʈا

  الطرف الأʇسر من المنحۚܢ. 

  وسوف نȘناول فيما يڴʏ خطوات الإختبار الإحصاǿي Ȋآۜܣء من التفصيل.    

  خطوات الاختبار الإحصاǿي:  -

  :ʏع خطوات كما يڴȌأر ʏي ࢭǿيمكن تݏݵيص خطوات الإختبار الإحصا  

  الشɢل التاڲʏ: –عادة  –والۘܣ تأخذ  صياغة الفرضيات: -أ

ߴ :଴ܪ൜                       ࢭʏ حالة اختبار طرف؈ن  = ଴ߴ
ߴ :ଵܪ ≠ ଴ߴ

  

ߴ :଴ܪ൜ࢭʏ حالة اختبار الطرف الأيمن                 = ଴ߴ
଴ߴ ߴ :ଵܪ

  

ߴ :଴ܪ൜ࢭʏ حالة اختبار الطرف الأʇسر                = ଴ߴ
ߴ :ଵܪ < ଴ߴ 

  

 

منطقة 
  القبول

منطقة 
  الرفض
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ً والذي يحدد شɢل الفرض البدي ل ɸو مدى اقتناع الباحث بذلك أو مدى توفر المعلومات الأولية، فمثلا

دولار فإنھ يختار الفرض البديل  200إذا ɠانت وجɺة نظر الباحث أن متوسط دخل الفرد لا يمكن أن يقل عن 

الفرض دولار فإنھ يختار  200"أك؄ف تماما من"  والعكس ܵݰيح إذا ɠان ʇعتقد أن متوسط دخل الفرد لا يزʈد عن 

  البديل " أقل تماما من "  أما إذا لم يكن لديھ أي تصور أو أي معلومات فإنھ يختار الفرض البديل "لا ʇساوي". 

وۂʏ الإحصائية الۘܣ يتم حسا٭ڈا من بيانات العينة باف؅فاض أن الفرض العدمي  إحصائية الإختبار (اݝݰسوȋة): -ب

  لية:ܵݰيح، وʈتوقف شɢل الإحصائية عڴʄ العوامل التا

  توزʉع اݝݨتمع، وɸل ɸو طبيڥʏ أم لا، وɸل تباينھ معروف أم لا. -

  ݯݨم العينة، وɸل ɸو كب؈ف أم صغ؈ف. -

  الفرض العدمي المراد اختباره وɸل ɸو عن الوسط أو الɴسبة أو التباين أو الارتباط... اݍݸ. -

  الفرض البديل وɸل الإختبار ذو طرف؈ن أو طرف أيمن أو أʇسر. -

) ࢭʏ إحصائية الاختبار ۂʏ: حساب الفرق ب؈ن قيمة المعلمة الۘܣ نف؅فضɺا للمجتمع والفكرة الأ  ً ساسية (غالبا

(ࢭʏ الفرض العدمي) والقيمة المقابلة لɺا ࢭʏ العينة أي التاȊع الإحصاǿي، ثم نقسم (أو نɴسب)  ɸذا الفرق إڲʄ اݍݵطأ 

ً إذا ɠان الإختبار عن الوسط  ط اݍݰساȌي فإنھ يتم حساب الفرق ب؈ن قيمة الوسالمعياري للتاȊع الإحصاǿي، فمثلا

اݍݰساȌي للمجتمع الۘܣ نف؅فضɺا وقيمة الوسط اݍݰساȌي للعينة، ثم نقسم ɸذا الفرق عڴʄ اݍݵطأ المعياري للوسط، 

 ً دولار وللتأكد من مدى ܵݰة ɸذه  200فلو أراد الباحث اختبار فرضية أن متوسط دخل الفرد ࢭʏ دولة ما ɸو مثلا

ھ عادة ما Ȗܦݰب عينة عشوائية من اݝݨتمع، ولنفرض أن متوسط دخل الفرد ࢭɸ ʏذه العينة ɠان الفرضية فإن

دولار وɸو فرق صغ؈ف ب؈ن الإف؅فاض والعينة اݍݰقيقية فالباحث عادة ما يميل إڲʄ  2دولار، فالفرق ɸنا ɸو  202

ً ɸو  لار فالفرق ɸنا كب؈ف ب؈ن الفرض دو  250قبول فرضھ العدمي، أما إذا ɠان متوسط دخل الفرد ࢭʏ العينة مثلا

ً لك؄ف الفرق ب؈ن قيمة الفرض والقيمة  والعينة، ولذا فإن احتمال رفض الفرض العدمي ɸو احتمال كب؈ف نظرا

اݝݰصلة من العينة، من ɸنا ɲستطيع القول بأن إحصائية الإختبار Ȗعتمد عڴʄ حساب الفرق ب؈ن قيمة الوسط 

  المف؅فض وقيمة متوسط العينة. 

قد يثور Ȗساؤل عن المعيار الذي ʇستطيع من خلالھ الباحث اݍݰكم عڴɸ ʄذا الفرق ومدى ك؄فه أو ɸنا 

صغره، والإجابة الإحصائية عليھ تتم من خلال قسمة ɸذا الفرق عڴʄ اݍݵطأ المعياري للوسط ثم مقارنة خارج 

.  القسمة بالقيمة اݍݨدولية أو ما ʇس׿ܢ بحدود منطقۘܣ القبول والرفض كما سوف نرى  ً   لاحقا

مثل إحصائية الإختبار فإن القيمة اݍݨدولية تتوقف عڴʄ توزʉع اݝݨتمع وɸل ɸو إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

طبيڥʏ أم لا وɸل تباينھ معروف أم لا ، كما تتوقف عڴʄ ݯݨم العينة وɸل ɸو كب؈ف أم صغ؈ف، يضاف إڲʄ ذلك 
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ة أو التباين أو الإرتباط... اݍݸ، بالإضافة إڲʄ الفرض الفرض العدمي المراد اختباره وɸل ɸو عن الوسط أو الɴسب

  البديل وɸل ɸو ذو طرف؈ن أو ذو طرف أʇسر أو أيمن (وۂʏ اݍݰالات الۘܣ نȘناولɺا لاحقا).

يتم قبول فرض العدم إذا ɠانت القيمة اݍݨدولية أك؄ف من القيمة اݝݰسوȋة ࢭʏ حالۘܣ  المقارنة واتخاذ القرار: -د

ختبار الطرف الأيمن، لكن ࢭʏ حالة اختبار الطرف الأʇسر فإنھ إذا ɠانت القيمة اݍݨدولية أك؄ف اختبار الطرف؈ن أو ا

  من القيمة اݝݰسوȋة فإننا نقبل الفرض البديل.   

  :µاختبار الفروض للوسط اݍݰساȌي  -2

و ʏ أ" توصلنا إڲʄ أن الوسط اݍݰساȌي يȘبع أحد التوزʉع؈ن إما الطبيڥ3عند دراسȘنا لمقياس "الإحصاء 

  سȘيودنت وذلك حسب اݍݰالت؈ن التاليت؈ن:

 ɲستخدم التوزʉع الطبيڥʏ إذا توفر أحد الشرط؈ن:

ڈم ݯݨم العينة). -أ ُ   تباين اݝݨتمع معلوم وتوزʉعھ طبيڥʏ (لا ٱ

݊تباين اݝݨتمع معلوم وتوزʉع اݝݨتمع غ؈ف معلوم ولكن ݯݨم العينة كب؈ف  -ب ≥ وɸو منطوق نظرʈة الٔڈاية   30

  المركزʈة.

 ɲستخدم توزʉع سȘيودنت ࢭʏ حالة عدم توفر شروط استخدام التوزʉع الطبيڥʏ المذɠورة سابقا.

  وعليھ فإننا نم؈ق اݍݰالات التالية:

  (أو توزʉع اݝݨتمع طبيڥʏ): n ≥ 30معلوم و ²࣌ࡩʏ حالة  µاختبار الفروض للوسط اݍݰساȌي للمجتمع  -2-1

ܼن المتغ؈ف العشواǿي علمنا مما سبق ࢭʏ حال توفر الشروط المذɠورة فإ = ௑തିఓഥೣ 
ఙഥೣ

سʋتوزع توزʉعا طبيعيا  

1(مستوى ثقة  ߙعند مستوى معنوʈة  µمعيارʈا، وعڴɸ ʄذا الأساس فقد تمت كتابة مجال الثقة  − ) بالعلاقة ߙ

  التالية:

തܺ − ߪ
√݊ൗ ቀ ݖଵିఈ ଶൗ ቁ ≤ ߤ ≤ തܺ + ߪ

√݊ൗ ଵିఈݖ) ଶൗ ) 

ــاȌي للمجتمع ۂʏ فإذا اف؅فض ا ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــط اݍݰســ ــ ــ ــ ــ ــ انطلاقا من معطيات أولية متوفرة،  ଴ߤلباحث أن قيمة الوسـ

ــــتوى معنوʈـة  ــ ــ ــ ــ ــ ــــط ثم ߙفـالمطلوب منـھ ɸو اختبـار ذلـك الفرض عنـد مسـ ــ ــ ــ ــ ــ ، وɸـذا ʇعۚܣ تحـديـد مجـال الثقـة للمتوسـ

ߤ(  ଴ܪتɴت׿ܣ إڲʄ اݝݨــــال المقــــدر فيتم قبول الفرض   ଴ߤملاحظــــة ɸــــل القيمــــة  = و لا تɴت׿ܣ فيتم رفض ) أ଴ߤ

ــــواǿي ــ ــ ــ ــ ــ ஼ܼ الفرض العــــدمي وقبول الفرض البــــديــــل، أو بمعۚܢ آخر ɸــــل المتغ؈ف العشـ = ௑തିఓబ 
ఙ
√௡ൗ

 يɴت׿ܣ إڲʄ اݝݨــــال 

ߙ−1ݖ−ൣ 2⁄   , ߙ−1ݖ 2⁄ ൧ :ʏطياٮڈا اختبار الفرضيات الإحصائية كما يڴ ʏساؤل تحمل ࢭȘذا الɸ ʄوالإجابة عڴ  

  وفيھ يتم اتباع المراحل التالية:    الطرف؈ن: اختبار  -أ
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ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

  

஼ܼ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = ௑തିఓబ 
ߪ
√݊ൗ

  

ଵିఈݖ− ية الۘܣ سʋتم مقارنْڈا مع القيمة الدنيا للمجال أي معɸذه الإحصائ ଶൗ أقل من  തܺ ࢭʏ حالة ɠانت  

ߪ(لاحظ أن المقدار   ଴ߤ
√݊ൗ   ݖدائما موجب)، أو معଵିఈ ଶൗ ، لذلك يمكن رʈاضيا  ଴ߤأك؄ف من  തܺࢭʏ حالة ɠانت   

ଵିఈݖقارنتاɸا مع القيمة العليا للمجال أي وم  ஼ܼأخذ القيمة المطلقة للإحصائية  ଶൗ (القيمة المطلقة للقيمة   

  ࢭʏ اختبار الطرف؈ن تأخذ الشɢل التاڲ஼    :ʏܼاݍݨدولية الۘܣ يأȖي بياٰڈا لاحقا)، لذلك فإن الإحصائية 

࡯ࢆ = ቮ
ഥࢄ −  ૙ࣆ
࣌
ൗ࢔√

ቮ 

  التوزʉع الطبيڥʏ يمكن استخراج القيمة اݍݨدولية.باستخدام جدول  ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية:

࢈ࢇ࢚ࢆ = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄   

ߙوࢭʏ علم الإحصاء عادة ما يتم استخدام مستوى المعنوʈة  = ௧௔௕ܼوالۘܣ تɢون عندɸا   5% = = ଴.ଽ଻ହݖ
1.96  

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

ଵିఈݖ−ቂتقع خارج مجال الثقة  ஼ܼأن الإحصائية  فمعۚܢ ذلك ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼإذا ɠانت  ଶൗ   , ଵିఈݖ ଶൗ
ቃ 

 .ߙعند مستوى معنوʈة  ଴ܪورفض الفرض العدمي  ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل 

 تقع داخل مجال الثقة ஼ܼفمعۚܢ ذلك أن الإحصائية  ௧௔௕ܼأقل من أو ʇساوي  ஼ܼإذا ɠانت 

ቂ−ݖଵିఈ ଶൗ   , ଵିఈݖ ଶൗ
ቃ  يتم رفض الفرض البديل ʏالتاڲȋܪوଵ  ܪوقبول الفرض العدمي଴  عند مستوى

 .ߙمعنوʈة 
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  : 1مثال 

ثلاجة،  ʇ1000عتقد مدير الإنتاج ࢭʏ مصنع ɠوندور ل؅فكيب الثلاجات بأن متوسط الإنتاج الأسبوڤɸ ʏو 

 ߤيوم إنتاج من مجتمع موزعا طبيعيا بمتوسط حساȌي  36ة عشوائية ݯݨمɺا وللتأكد من ذلك قام باختيار عين
  ثلاجة. 1200، وقد لوحظ أن متوسط الإنتاج اݝݰسوب للعينة بلغ 324وتباين 

ߙɸل تؤʈد بيانات العينة اعتقاد مدير الإنتاج عند مستوى معنوʈة  المطلوب: =   ؟.     5%

  :اݍݰل

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 1000

ߤ:ଵܪ ≠ 1000
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

࡯ࢆ = ቮ
ഥࢄ −  ૙ࣆ
࣌
ൗ࢔√

ቮ = ተተ
૚૛૙૙ − ૚૙૙૙

ට૜૛૝૜૟

ተተ = ૟૟.૟ૠ 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

࢈ࢇ࢚ࢆ = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄  = = ૙.ૢૠ૞ࢠ ૚. ૢ૟ 
  قارنة واتخاذ القرار: الم -د

بمعۚܢ أن   ଴ܪورفض الفرض العدمي  ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼنلاحظ أن        

  .5ثلاجة أسبوعيا كما ʇعتقد مدير الإنتاج عند مستوى معنوʈة  1000متوسط الإنتاج الأسبوڤʏ لʋس 

     ھ يتم اتباع المراحل التالية:وفي اختبار الطرف الأيمن: -ب

ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

଴ߤ  ߤ:ଵܪ

  

஼ܼ                                      ثانيا حساب الإحصائية: = ௑തିఓబ 
ߪ
√݊ൗ

  

  المطلقة نȘيجة أن المقارنة سȘتم مع طرف فقط ولʋس طرف؈ن.  لاحظ عدم استخدام القيمة

  : باستخدام جدول التوزʉع الطبيڥʏ يمكن استخراج القيمة اݍݨدولية.ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية

࢈ࢇ࢚ࢆ =   ࢻ−૚ࢠ
  لاحظ تمركز احتمالية اݍݵطأ ࢭʏ اݍݨانب الأيمن فقط.

ߙوعند استخدام مستوى المعنوʈة  = ௧௔௕ܼعندɸا   تɢون  5% = = ଴.ଽହݖ 1.645  
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  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

 ଴ܪورفض الفرض العدمي  ଵܪفمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼإذا ɠانت  -

 .ߙعند مستوى معنوʈة 

وقبول الفرض  ଵܪفض الفرض البديل فمعۚܢ ذلك أن يتم ر  ௧௔௕ܼأقل من أو ʇساوي  ஼ܼإذا ɠانت  -

 .ߙعند مستوى معنوʈة  ଴ܪالعدمي 

  
  
  
  
  
  
  : 2مثال 

دينار، ولغرض اختبار ɸذا الإدعاء  4000ادعت شركة مساɸمة أن متوسط مبيعاٮڈا اليومية ۂʏ أك؄ف من 

متوسط المبيعات ɸو يوم السابقة ووجدت أن  49من قبل المساɸم؈ن ܥݰبت عينة من مبيعات الشركة اليومية لـ 

فɺل إدعاء الشركة ܵݰيح عند مستوى معنوʈة  93000، إذا علمت أن تباين اݝݨتمع (المبيعات اليومية) ɸو 4180

5  .؟  

  اݍݰل:

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

଴ߤ  ߤ :ଵܪ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 4000

 4000 ߤ:ଵܪ
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

ܼ஼ =
തܺ −  ଴ߤ
ߪ
√݊ൗ

=
4180− 4000

ට93000
49

= 4.13 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

ܼ௧௔௕ = =  ߙ−1ݖ = 0.95ݖ 1.645 
  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

  ଴ܪ ورفض الفرض العدمي ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼنلاحظ أن        

  .5دينار عند مستوى معنوʈة  4000بمعۚܢ أن ادعاء الشركة ܵݰيح وأن المبيعات اليومية ۂʏ أك؄ف من 

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية:اختبار الطرف الأʇسر:  -ج
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ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ < ଴ߤ

  

஼ܼ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = ௑തିఓబ 
ߪ
√݊ൗ

  

   لاحظ عدم استخدام القيمة المطلقة نȘيجة أن المقارنة سȘتم مع طرف فقط ولʋس طرف؈ن.
  لقيمة اݍݨدولية.باستخدام جدول التوزʉع الطبيڥʏ يمكن استخراج ا: ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية

࢈ࢇ࢚ࢆ =   ࢻ−૚ࢠ−
  لاحظ تمركز احتمالية اݍݵطأ ࢭʏ اݍݨانب الأʇسر (القيمة اݍݨدولية تɢون بالسالب).

ߙوعند استخدام مستوى المعنوʈة  = ௧௔௕ܼتɢون عندɸا   5% = = ଴.ଽହݖ− −1.645  

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

ورفض الفرض  ଴ܪفمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي  ௧௔௕ܼي أك؄ف من أو ʇساو  ஼ܼإذا ɠانت  -

( لاحظ Ȗغ؈ف التفس؈ف مقارنة باختبار الطرف؈ن أو اختبار الطرف الأيمن  ߙعند مستوى معنوʈة  ଵܪالبديل 

 تخرجھ من مجال اݍݵطأ).  ஼ܼلأنھ عند التعامل مع القيم السالبة فالقيمة الك؄فى لـ 

 ଵܪوقبول الفرض البديل  ଴ܪفمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي  ௧௔௕ܼأقل من  ஼ܼنت إذا ɠا -

 .ߙعند مستوى معنوʈة 

  
  
  
  
  

  : 3مثال 

كʋس إسمنت من مصنع الإسمنت ووجد أن متوسط وزن الكʋس  100أخذت عينة بطرʈقة عشوائية من 

ɠلغ  50تاج ɸو أقل من المتوسط العام المف؅فض لوزن الكʋس وɸو ɠلغ، فɺل يمكن استɴتاج أن متوسط الإن ɸ48و 

σإذا علمت أن الإنحراف المعياري  = ߙعند مستوى المعنوʈة  5 =   ؟.5%

  اݍݰل:

ቐ                                       صياغة الفرضيات: -أ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

> ߤ :ଵܪ ଴ߤ 

ቐ
ߤ :଴ܪ = 50

> ߤ:ଵܪ  50
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஼ܼ                                            إحصائية الإختبار: -ب = ௑തିఓబ 
ఙ
√௡ൗ

= ସ଼ିହ଴
ହ
√ଵ଴଴ൗ

= −4 

௧௔௕ܼ إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج = =  ߙ−1ݖ− = 0.95ݖ− −1.645  
  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

  ଴ܪورفض الفرض العدمي  ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ஼ܼأك؄ف من  ௧௔௕ܼنلاحظ أن       

  .5بمعۚܢ أن متوسط الإنتاج ɸو أقل من الوزن المف؅فض عند مستوى معنوʈة 

  :n < 30مجɺول أو ²࣌ࡩʏ حالة  µاختبار الفروض للوسط اݍݰساȌي للمجتمع  -2-2

مجɺولا، واستخدامنا  ²ߪأو ɠان تباين اݝݨتمع  (n<30)علمنا فيما سبق أنھ إذا ɠان ݯݨم العينة صغ؈فا 

  ، حيث أن²ߪ كتقدير لذلك التباين اݝݨɺول  S²تباين العينة 

ܵଶ =
௜ݔ)∑ − ²(ݔ̅
݊ − 1

 

ݐ) حيث: z(عوضا عن  tفإننا سنحصل عڴʄ متغ؈ف عشواǿي آخر ɸو المتغ؈ف   =
തܺ−ݔߤത 

஢௫̅
=

തܺ−ஜ
ݏ
√݊ൗ

  

 ߙومستوى معنوʈة  ɸv=n-1و توزʉع سȘيودنت بدرجة حرʈة  ʉtع الإحتماڲʏ للمتغ؈ف العشواǿي والتوز 
1(مستوى ثقة  −   )، وعڴɸ ʄذا الأساس فإن اختبار الفرضيات يɢون بالشɢل التاڲʏ:ߙ

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية: اختبار الطرف؈ن: -أ

ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

  

 ثانيا: حساب الإحصائية:                                      

࡯࢚ = ቮ
ഥࢄ −  ૙ࣆ
࢙
ൗ࢔√

ቮ 

  باستخدام جدول توزʉع سȘيودنت يمكن استخراج القيمة اݍݨدولية. ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية:

࢈ࢇ࢚࢚ = ࢈ࢇ࢚࢚ = ࢻ࢚
૛⁄   ૚−ܖ, 

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

ఈݐ−ቂتقع خارج مجال الثقة            ஼ݐفمعۚܢ ذلك أن الإحصائية  ௧௔௕ݐأك؄ف من  ஼ݐإذا ɠانت  -
ଶൗ  ,୬ିଵ  ,

ఈݐ
ଶൗ  ,୬ିଵ ቃ  يتم قبول الفرض البديل ʏالتاڲȋܪوଵ  ܪالفرض العدمي ورفض଴  ةʈعند مستوى معنو

 .ߙ
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تقع داخل مجال الثقة  ஼ݐفمعۚܢ ذلك أن الإحصائية  ௧௔௕ݐأقل من أو ʇساوي  ஼ݐإذا ɠانت  -

ቂ−ݐఈ
ଶൗ  ,୬ିଵ  , ఈݐ ଶൗ  ,୬ିଵ ቃ  يتم رفض الفرض البديل ʏالتاڲȋܪوଵ  ܪوقبول الفرض العدمي଴ 

 .ߙمعنوʈة عند مستوى 

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية:اختبار الطرف الأيمن:  -ب

ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

଴ߤ  ߤ:ଵܪ

  

஼ݐ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = ௑തିఓబ 
ݏ
√݊ൗ

  

  لاحظ عدم استخدام القيمة المطلقة نȘيجة أن المقارنة سȘتم مع طرف فقط ولʋس طرف؈ن. 

  باستخدام جدول توزʉع سȘيودنت يمكن استخراج القيمة اݍݨدولية. ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية:
࢈ࢇ࢚࢚ =   ૚−ܖ, ࢻ࢚

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

 ଴ܪورفض الفرض العدمي  ଵܪفمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ݐأك؄ف من  ஼ݐإذا ɠانت  -

 .ߙعند مستوى معنوʈة 

وقبول الفرض العدمي  ଵܪفمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض البديل  ௧௔௕ݐأقل من أو ʇساوي  ஼ݐإذا ɠانت  -

 .ߙعند مستوى معنوʈة  ଴ܪ

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية: الطرف الأʇسر:اختبار  -ج

ቐ                                               أولا صياغة الفرضيات:
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ < ଴ߤ

  

஼ݐ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = ௑തିఓబ 
ݏ
√݊ൗ

  

  باستخدام جدول توزʉع سȘيودنت يمكن استخراج القيمة اݍݨدولية. إيجاد القيمة اݍݨدولية:ثالثا: 
࢈ࢇ࢚࢚ =   ૚−ܖ, ࢻ࢚−

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

ورفض الفرض  ଴ܪفمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي  ௧௔௕ݐأك؄ف من أو ʇساوي  ஼ݐإذا ɠانت  -

( لاحظ Ȗغ؈ف التفس؈ف مقارنة باختبار الطرف؈ن أو اختبار الطرف الأيمن  ߙعند مستوى معنوʈة  ଵܪالبديل 

 تخرجھ من مجال اݍݵطأ).  ஼ݐلأنھ عند التعامل مع القيم السالبة فالقيمة الك؄فى لـ 
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عند  ଵܪض البديل وقبول الفر  ଴ܪفمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي  ௧௔௕ݐأقل من  ஼ݐإذا ɠانت  -

 .ߙمستوى معنوʈة 

ࢭʏ حال ɠان تباين اݝݨتمع مجɺولا فإننا ɲستخدم توزʉع سȘيودنت مɺما ɠان ݯݨم العينة،  ملاحظة ɸامة جدا:

 حيث أن قاعدة التقارب ب؈ن التوزʉع؈ن سȘيودنت والطبيڥʏ تɢون عندما يؤول ݯݨم العينة إڲʄ ما لا ٰڈاية.

  : 1مثال 

طالب ࢭʏ مادة الإحصاء لقسم العلوم الإقتصادية ووجد أن متوسط  25شوائية من علامات أخذت عينة ع      

، فɺل يمكن الإدعاء أن تحصيل الطلاب ࢭɸ ʏذا المقياس جيد وأنھ يتجاوز معدل النجاح 20من  12العلامات ɸو 

Sإذا علمت أن الإنحراف المعياري للعينة   20من 10 = ߙوذلك عند مستوى المعنوʈة  3 =   .؟5%

فɺل يمكن الإدعاء أن المعدل العام ɸو أقل من معدل  9إذا ɠان متوسط علامات الطلاب ࢭʏ العينة ʇساوي  -

 النجاح؟.

فɺل فɺل يمكن الإدعاء أن المعدل العام ʇساوي  10.5إذا ɠان متوسط علامات الطلاب ࢭʏ العينة ʇساوي  -

 معدل النجاح؟.

  اݍݰل:

  البيان
  اختبار الطرف؈ن

ݔ̅)  = 10.5) 

  ار الطرف الأيمناختب

ݔ̅) = 12)  

  اختبار الطرف الأʇسر

ݔ̅) = 9)  

ߤ :଴ܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = 10
ߤ:ଵܪ ≠ 10

 ቊܪ଴: ߤ = 10
 10 ߤ :ଵܪ

 ቊܪ଴: ߤ = 10
ߤ:ଵܪ < 10

 

  إحصائية الإختبار -2
஼ݐ = ቮ

10.5− 10
3
√25ൗ

ቮ 

=0.83 

஼ݐ =
12− 10
3
√25ൗ

 

=3.33  

஼ݐ =
9− 10
3
√25ൗ

 

= - 1.67  

ـــة -3   القيمة اݍݨدوليـــــــ
௧௔௕ݐ =   ଴.଴ଶହ ,ଶସݐ

=2.064 

௧௔௕ݐ =   ଴.଴ହ ,ଶସݐ

=1.711  

௧௔௕ݐ =   ଴.଴ହ ,ଶସݐ−

= - 1.711  

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض العدمي  ஼ݐ  > ௧௔௕ݐ

أن  يمكن الإدعاءاڲʏ وȋالت ଴ܪ

المعدل العام ʇساوي معدل النجاح 

   5عند مستوى معنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݐ  ௧௔௕ ݐ

يمكن وȋالتاڲଵ  ʏܪالبديل 

أن المعدل العام أك؄ف من  الإدعاء

معدل النجاح عند مستوى 

   5معنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݐ ௧௔௕ ݐ

 يمكن لاوȋالتاڲ଴  ʏܪالعدمي 

أن المعدل العام أقل من الإدعاء 

معدل النجاح عند مستوى 

   5معنوʈة 

  



 

 
 

  
41 

  :Pاختبار الفروض للɴسبة  -3

يق؅فب من التوزʉع الطبيڥʏ عندما يɢون  Pعلمنا عند Ȗعرضنا لتوزʉعات المعاينة أن توزʉع المعاينة للɴسبة 

٭ڈا الإختبارات حول المتوسط اݍݰساȌي فإن ، وȋنفس الطرʈقة الۘܣ أجرʈت (np≥5 et nq≥5)ݯݨم العينة كب؈فا 

 :ʏعطى كما يڴȖ سبةɴاختبارات ال  

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن  اختبار الطرف؈ن  البيان

ܲ :଴ܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = ܲ଴

ܲ:ଵܪ ≠ ܲ଴
 ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ଵ: ܲ  ܲ଴ܪ
 ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ܲ:ଵܪ < ܲ଴
 

  إحصائية الإختبار -2
ܼ஼ = ተተ

p′ −  ଴݌

ට݌଴ .  ଴ݍ
݊

ተተ 

 ௣బߪࢭʏ المقام بـ  ௣ᇱߪلاحظ Ȗغي؈ف 

஼ݖ =
p′ −  0݌

ට
. 0݌  0ݍ

݊

஼ݖ  =
p′ −  0݌

ට
. 0݌  0ݍ

݊

 

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = ߙ−1ݖ 2⁄   ܼ௧௔௕ = ௧௔௕ܼ  ߙ−1ݖ =   ߙ−1ݖ−

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -عكس ܵݰيحوال – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

  : 2مثال 

       ʄائية تحتوي عڴȋرɺمصابيح تالفة،  4مصباح ووجد فٕڈا  50ܥݰبت عينة عشوائية من مصنع للمصابيح الك

وذلك عند مستوى المعنوʈة  5لكڴʏ للمصنع تتجاوز فɺل يمكن الإدعاء أن ɲسبة المصابيح التالفة ࢭʏ الإنتاج ا

ߙ =   ؟.5%

 ؟. 5ࢭʏ الإنتاج الكڴʏ للمصنع Ȗساوي فɺل يمكن الإدعاء أن ɲسبة المصابيح  3إذا عدد المصابيح التالفة ɸو -

 ؟. 5ࢭʏ الإنتاج الكڴʏ للمصنع أقل من فɺل يمكن الإدعاء أن ɲسبة المصابيح  2إذا عدد المصابيح التالفة ɸو -

  اݍݰل:

  البيان
  اختبار الطرف؈ن

 مصابيح تالفة 3 

  اختبار الطرف الأيمن

  مصابيح تالفة 4

  اختبار الطرف الأʇسر

  مصباح تالف 2

ܲ :଴ܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = 0.05
ܲ:ଵܪ ≠ 0.05

 ቊܪ଴: ܲ = 0.05
ଵ: ܲ  0.05ܪ

 ቊܪ଴: ܲ = 0.05
ܲ:ଵܪ < 0.05

 

  تبارإحصائية الإخ -2
ܼ஼ = ተተ

0.06− 0.05

ට0.05 . 0.95
50

ተተ 

=0.3244 

ܼ஼ =
0.08 − 0.05

ට0.05 . 0.95
50

 

=0.9733  

ܼ஼ =
0.04 − 0.05

ට0.05 . 0.95
50

 

= - 0.3244  

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = ௧௔௕ܼ 1.96= 0.975ݖ =   1.645= 0.95ݖ
ܼ௧௔௕ =   0.95ݖ −

= -1.645  
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  المقارنة واتخاذ القرار -4

ܼ௧௔௕ <  ܼ஼  نقبل الفرض

لا يمكن وȋالتاڲ଴  ʏܪالعدمي 

أن ɲسبة المصابيح  الإدعاء

 ʏالإنتاج الكڴ ʏالتالفة ࢭ

عند   5للمصنع تتجاوز 

   5مستوى معنوʈة 

ܼ௧௔௕ <  ܼ஼  نقبل الفرض

 يمكنʏ وȋالتاڲ ଴ܪالعدمي 

أن ɲسبة المصابيح  الإدعاء

 ʏالإنتاج الكڴ ʏالتالفة ࢭ

عند   5للمصنع Ȗساوي 

  5مستوى معنوʈة 

ܼ௧௔௕  ܼ஼  نقبل الفرض

لا وȋالتاڲ଴  ʏܪالعدمي 

أن ɲسبة  يمكن الإدعاء

المصابيح التالفة ࢭʏ الإنتاج 

الكڴʏ للمصنع أقل من 

5   ةʈعند مستوى معنو

5    

  :ો²ار الفروض للتبايناختب -4

وܥݰبنا منھ عينة   ²ߪعلمنا فيما سبق أنھ إذا ɠان لدينا مجتمع يتوزع توزʉعا طبيعيا بȘباين معلوم 

  والذي ʇعطى بالصيغة التالية:  ଶݔ،  وحسȎنا قيم المتغ؈ف العشواǿي nعشوائية ݯݨمɺا 

ଶݔ =
(݊ − 1)ܵ²

 ²ߪ
 

بحيث:             ، v=n-1 ودرجة حرʈة αبمستوى معنوʈة  ଶݔܢ توزʉع ɠاي ترȋيعفالتوزʉع الإحتماڲʏ لɺذا المتغ؈ف ʇس׿

ܲ ቀ²ݔଵିఈ ଶൗ  ,௡ିଵ ≤ ²ݔ ≤ ²ఈݔ
ଶൗ  ,௡ିଵቁ=1−   ߙ

  يɢون الإحتمال ɠالتاڲx² :ʏوȋتعوʈض 

ܲ ൬²ݔଵିఈ ଶൗ  ,௡ିଵ ≤
(௡ିଵ)ௌ²
 ²ߪ

≤ ²ఈݔ
ଶൗ  ,௡ିଵ൰=1−   ߙ

  وعليھ فإن: 

²ଵିఈݔ ଶൗ  ,௡ିଵ ≤
(݊ − 1)ܵ²

 ²ߪ
≤ ²ఈݔ

ଶൗ  ,௡ିଵ 

فإن اختبار ɸذا الفرض يɢون حسب  ²଴ߪمجɺول، وɠانت ɸناك قيمة اف؅فاضية  ²ߪلكن إذا ɠان تباين اݝݨتمع 

  اݍݰالات التالية:

  

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية:اختبار الطرف؈ن:  -أ

ቐ                               :                أولا صياغة الفرضيات
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
≠ ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ

  

²஼ݔ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = (݊−1)ܵ²

ఙ²0 
  

  من خلال الصيغة المطروحة سابقا: ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية: 

²ଵିఈݔ ଶൗ  ,௡ିଵ ≤
(݊ − 1)ܵ²

 ²ߪ
≤ ²ఈݔ

ଶൗ  ,௡ିଵ 
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= ²ߪ( ଴ܪفحۘܢ نقبل فرض العدم  ²஼ݔالقيمة  يجب أن تɢون ) ²0ߪ = (݊−1)ܵ²

ఙ²0 
  داخل اݝݨال: 

ቂ²ݔଵିఈ ଶൗ  ,௡ିଵ ,   ²ݔఈ
ଶൗ  ,௡ିଵ ቃ   .لذلك فإن القيمة اݍݨدولية تصبح مجال  

²௧௔௕ݔ  = ߙ−²1ݔൣ 2⁄ ߙ²ݔ   , 1−݊, 
2⁄  ,݊−1 ൧     

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:

ورفض الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي ²௧௔௕ݔداخل اݝݨال  ²஼ݔإذا ɠانت قيمة  -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة ଵܪ

وقبول الفرض البديل  ଴ܪ أن يتم رفض الفرض العدمي فمعۚܢ ذلك ²௧௔௕ݔخارج اݝݨال  ²஼ݔإذا ɠانت قيمة  -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة ଵܪ

  منطقۘܣ رفض الفرض العدمي إڲʇ ʄسار وʈم؈ن منحۚܢ توزʉع ɠاي ترȋيع

  

  : 1مثال 

غ بانحراف معياري مقداره 2000اعتادت إحدى معامل إنتاج مܦݰوق الغسيل عڴʄ إنتاج علبة بوزن 

ض قياس كفاءة الإنتاج من حيث أن وزن العلبة لا يزال ضمن القياسات اݝݰددة وأن غ)، ولغر 25غ (تباين 5

غ 1990علبة وجد أن متوسط وزٰڈا ɸو  31غ ܥݰبت عينة عشوائية بݲݨم 5الإنحراف المعياري لا يزال 

ࢭʏ وزن  نغ، فɺل توجد فروق معنوʈة ࢭʏ إنتاج المعمل عما ɠان عليھ سابقا من حيث التباي7بانحراف معياري قدره 

  ؟.  5العلبة المنتجة عند مستوى معنوʈة 

  اݍݰل:

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
≠ ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ 25

≠ ²ߪ:ଵܪ 25
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

²஼ݔ =
(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
=

(31) 49

25 
= 60.76 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

x 
0 

f(x) 

p=1- α 
α/

2 
²ఈݔ ଶൗ  ,௡ିଵ 

1- α/2 

²ଵିఈݔ ଶൗ  , ௡ିଵ

 منطقة رفض૙ࡴ

  منطقة  رفض૙ࡴ
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²௧௔௕ݔ = ߙ−²1ݔൣ 2⁄ ߙ²ݔ   , 1−݊, 
2⁄  ,݊−1 ൧ = 30, ²0.025ݔ   , 30, ²0.975ݔൣ  ൧ = [16.791 , 46.979 ]     

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

رض البديل وقبول الف ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي ²௧௔௕ݔخارج اݝݨال  ²஼ݔقيمة نلاحظ أن        

  ، بمعۚܢ أن الإنحراف المعياري اختلف مقارنة بالف؅فة السابقة. 5عند مستوى معنوʈة  ଵܪ

     وفيھ يتم اتباع المراحل التالية:اختبار الطرف الأيمن:  -ب

ቐ:                                               أولا صياغة الفرضيات
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
²଴ߪ  ²ߪ:ଵܪ

  

²஼ݔ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = (݊−1)ܵ²

ఙ²0 
  

ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تتمركز منطقة الرفض يم؈ن منحۚܢ ɠاي ترȋيع وɸو ما يظɺره الشɢل  ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية: 

 :ʏالتاڲ  

 ʉع ɠاي ترȋيعمنطقة رفض الفرض العدمي إڲʄ يم؈ن منحۚܢ توز 

  

:ʏعطى كما يڴȖ فإن القيمة اݍݨدولية ʏالتاڲȋو  

²௧௔௕ݔ =  1−݊,  ߙ²ݔ

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:   

 ଵܪوقبول الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأك؄ف من  ²஼ݔإذا ɠانت قيمة  -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة

 ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأقل من  ²஼ݔا ɠانت قيمة إذ -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة

  : 2مثال 

ل؅ف، ولغرض زʈادة الإنتاج  9) يتوزع طبيعيا بȘباين قدره Aإذا علمت بأن إنتاج الأبقار لݏݰليب ࢭʏ مزرعة (

بقرة أن تباين  25ن التغذية للأبقار (خليط جديد من الأعلاف) ووجد ࢭʏ عينة مɢونة من تم اتباع نمط جديد م

ل؅ف، فɺل تؤʈد بيانات العينة الإعتقاد بأن تباين إنتاج اݍݰليب لأبقار المزرعة قد ارتفع نȘيجة  12إنتاجɺم ɸو 

 ؟.  5عند مستوى معنوʈة استخدام النمط اݍݨديد من الأعلاف وذلك 

x 
0 

f(x) 

p=1- α 
α 

 ²ఈ  ,௡ିଵݔ

 منطقة رفض૙ࡴ
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  اݍݰل:

  اغة الفرضيات: صي -أ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
²଴ߪ  ²ߪ:ଵܪ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ 9

9 ²ߪ:ଵܪ
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

²஼ݔ =
(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
=

(24) 12

9 
= 32 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

²௧௔௕ݔ = ²ఈ  ,௡ିଵݔ = ²଴.଴ହ  ,ଶସݔ = 36.415 

  اتخاذ القرار: المقارنة و  -د

 ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأقل من  ²஼ݔقيمة نلاحظ أن        

  ، بمعۚܢ أن النمط اݍݨديد من التغذية لم يرفع من تباين إنتاج اݍݰليب. 5عند مستوى معنوʈة 

     المراحل التالية: وفيھ يتم اتباعاختبار الطرف الأʇسر:  -ج

ቐ:                                               أولا صياغة الفرضيات
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
> ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ 

  

²஼ݔ                                      ثانيا: حساب الإحصائية: = (݊−1)ܵ²

ఙ²0 
  

ɸذه اݍݰالة تتمركز منطقة الرفض ʇسار منحۚܢ ɠاي ترȋيع وɸو ما يظɺره الشɢل  ࢭʏ ثالثا: إيجاد القيمة اݍݨدولية:

 :ʏالتاڲ  

 منطقة رفض الفرض العدمي إڲʇ ʄسار منحۚܢ توزʉع ɠاي ترȋيع

  

:ʏعطى كما يڴȖ فإن القيمة اݍݨدولية ʏالتاڲȋو  

²௧௔௕ݔ =  1−݊,  ߙ−²1ݔ

  راȊعا: المقارنة واتخاذ القرار:   

 ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم قبول الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأك؄ف من  ²஼ݔمة إذا ɠانت قي -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة

x 
0 

f(x) 

p=1- α 
α 

 ²ଵିఈ , ௡ିଵݔ
 

 منطقة رفض૙ࡴ
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 ଵܪوقبول الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأقل من  ²஼ݔإذا ɠانت قيمة  -

 .ߙ عند مستوى معنوʈة

  : 3 مثال

اين قدره تتوزع طبيعيا بȘب إذا علمت بأن علامات الإمتحان الٔڈاǿي لطلبة الباɠالورʈا ࢭʏ مادة الرʈاضيات

عتقد أن ɸذه الطرʈقة ستقلل من تباين علامات الطلبة، 25 ُ ʉذه المادة وɸ سʉتدر ʏقة جديدة ࢭʈفإذا اتبعت طر ،

وتم تدرʉسɺم بالطرʈقة اݍݨديدة وأجري لɺم طالب  25ولإختبار ɸذا الإعتقاد ܥݰبت عينة عشوائية Ȗشمل 

، فɺل تؤʈد بيانات العينة الإعتقاد بأن الطرʈقة اݍݨديدة تقلل تباين علامات الطلبة 9امتحان فɢان تباين علاماٮڈم 

 ؟.  5عند مستوى معنوʈة وذلك 

  اݍݰل:

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
> ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ 25

> ²ߪ:ଵܪ 25
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

²஼ݔ =
(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
=

(24) 9

25 
= 8.64 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

²௧௔௕ݔ = 1−݊,  ߙ−²1ݔ = ²଴.ଽହ  ,ଶସݔ = 14.848 
     

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

 ଵܪوقبول الفرض البديل  ଴ܪ فمعۚܢ ذلك أن يتم رفض الفرض العدمي ²௧௔௕ݔأقل من  ²஼ݔقيمة نلاحظ أن        

  ، بمعۚܢ أن النمط اݍݨديد من التدرʉس قلل من تباين علامات الطلبة. 5عند مستوى معنوʈة 

  اختبار الفروض للفروق: -5

ً فكما ذكرنا سابقا ففي Ȋعض الأحيان نɢون بحاجة إڲʄ إجراء مقارنة ب؈ن مجتمع؈ن مختلف يما ؈ن سواء

يخص المتوسط أو الɴسبة أو التباين، ɸذه المقارنات الۘܣ ȖسȘند إڲʄ فرضيات نɢون بحاجة عڴʄ قبولɺا أو نفٕڈا وɸو 

  ما يمكن أن نطلق عليھ اختبارات الفروض للفروق.

  اختبار الفروض للفرق ب؈ن وسط؈ن: -5-1

 وفيھ نم؈ق اݍݰالت؈ن التاليت؈ن:

  :૛≥30࢔,૚࢔ معلوم؈ن و ²૛࣌و  ²૚࣌تباين اݝݨتمع؈نب؈ن وسط؈ن ࡩʏ حالة للفرق اختبار الفروض -5-1-1
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 ଶߤللأول ومتوسط حساȌي ²ଵߪوتباين معلوم  ଵߤإذا ɠان لدينا مجتمعان يتوزعان توزʉعا ما بوسط حساȌي 

ଵߤ)توسطي ɸذين اݝݨتمع؈ن للثاɲي، وأردنا وضع فروض إحصائية حول الفرق ب؈ن م ²ଶߪوتباين معلوم  −  (ଶߤ

(حۘܢ تتحقق شروط نظرʈة الٔڈاية  30وܥݰبنا لذلك عيɴت؈ن عشوائʋت؈ن من اݝݨتمع؈ن ݯݨمٕڈما أك؄ف من 

  المركزʈة)، فستɢون الفروض الإحصائية ࢭʏ إحدى الصور التالية:

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  ة الفرضياتصياغ -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

  إحصائية الإختبار -2

࡯ࢆ = ቤ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

ቤ 

=ተተ
ഥܺ

1− ഥܺ
2

ඨ²1ߪ
݊1 ²2ߪ+

݊2

ተተ 

࡯ࢆ =
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

 

=
௑തభି௑തమ

ට഑²భ
೙భା

഑²మ
೙మ

  

࡯ࢆ =
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

 

= 
௑തభି௑തమ

ට഑²భ
೙భା

഑²మ
೙మ

  

࢈ࢇ࢚ࢆ  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄ ࢈ࢇ࢚ࢆ   = ࢈ࢇ࢚ࢆ  ࢻ−૚ࢠ =   ࢻ−૚ࢠ−

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૙ࡴالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمعنوʈة 

فرض نقبل ال ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  > ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح

  : 1مثال 

أي صنف ʇش؅في من صنف؈ن لɺما نفس السعر من مصابيح  5يرغب مش؅في أن يقرر عند مستوى دلالة 

مصباح ووجد أن مصابيح الصنف الأول  100لمش؅في عينة عشوائية من ɠل صنف ݯݨمɺا كɺرȋائية، أخذ ɸذا ا

ساعة، فأي  1000ساعة بʋنما Ȗستمر مصابيح الصنف الثاɲي ࢭʏ المتوسط  Ȗ980ستمر دون اح؅فاق ࢭʏ المتوسط 

²ଵߪالصنف؈ن من المصابيح يجب شراؤه إذا علمت أن  = ²ଶߪ وأن 25 = 36.    

  اݍݰل:

الة نقوم بإجراء إختبار الطرف؈ن فإذا تحقق الفرض العدم فإن الصنف؈ن مȘساوʈ؈ن لذلك فإنھ ࢭɸ ʏذه اݍݰ

ʇش؅في أي صنف، أما إذا تحقق الفرض البديل والۘܣ يɢون فٕڈا الصنف؈ن مختلف؈ن فإنھ يɴتقل إڲʄ المرحلة الثانية 

ʇسر، فإذا أجرى مثلا اختبار الطرف والۘܣ يقوم فٕڈا بإجراء أحد الإختبارʈن سواء اختبار الطرف الأيمن أو الأ

الأيمن ࢭʏ المرحلة الثانية وقبل بالفرض البديل فإنھ ʇش؅في الصنف الأول وإذا تحقق الفرض العدمي فبالضرورة 

  سʋتحقق الفرض البديل ࢭʏ اختبار الطرف الأʇسر وʉش؅في الصنف الثاɲي، وɸذا ما تبʋنھ الإختبارات التالية: 
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  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

  إحصائية الإختبار -2
ܼ஼=ቮ980−1000

ට 25
100+ 36

100

ቮ 

=25.61 

ܼ஼=
ଽ଼଴ିଵ଴଴଴

ට మఱ
భబబା

యల
భబబ

 

= - 25.61  

ܼ஼=
ଽ଼଴ିଵ଴଴଴

ට మఱ
భబబା

యల
భబబ

 

= - 25.61  

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = 1.96 ܼ௧௔௕ = 1.645 ܼ௧௔௕ = −1.645 

  المقارنة واتخاذ القرار -4

الفرض نقبل  ஼ݖ  ௧௔௕ ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

وȋالتاڲʏ فالصنف؈ن 5معنوʈة 

غ؈ف مȘساوʈ؈ن ونɴتقل للمرحلة 

  الثانية

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

وȋالتاڲ5–  ʏمعنوʈة 

  فالصنف الأول لʋس الأفضل

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

وى عند مست   ଵܪالبديل 

وȋالتاڲ5–  ʏمعنوʈة 

  فالصنف الثاɲي ɸو الأفضل

 .5إذن فإن المش؅في يختار الصنف الثاɲي عند مستوى دلالة 

  ૛<30࢔,૚࢔ مجɺول؈ن أو ²૛࣌و  ²૚࣌تباين اݝݨتمع؈ناختبار الفروض للفرق ب؈ن وسط؈ن ࡩʏ حالة  -5-1-2

(Ȋغض النظر S2² و S1²ديرɸما انطلاقا من تبايۚܣ العيɴت؈ن ࢭʏ حال ɠان تبايۚܣ اݝݨتمع؈ن مجɺول؈ن وتم تق

مشاɸدة  30عن ݯݨ׿ܣ العيɴت؈ن) أو ɠان التوزʉع؈ن الإحتمالي؈ن للمجتمع؈ن مجɺول؈ن وݯݨ׿ܣ العيɴت؈ن أقل من 

  فإنھ يتم استخدام توزʉع سȘيودنت عوض التوزʉع الطبيڥʏ وذلك وفق اݍݰالات التالية:

  اختبار الطرف الأʇسر  الطرف الأيمن اختبار اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

஼=ቮݐ  إحصائية الإختبار -2 ௑തభି௑തమ

ටೄ²భ
೙భା

ೄ²మ
೙మ

ቮ ݐ஼ =
തܺଵ − തܺଶ

ටܵ²ଵ
݊1 + ܵ²ଶ

݊2

஼ݐ  =
തܺଵ − തܺଶ

ටܵ²ଵ
݊1 + ܵ²ଶ

݊2

 

ــــــة -3 ௧௔௕ݐ  القيمة اݍݨدوليــــ = ఈݐ
ଶൗ  ,௡భା  ௡భିଶ  ݐ௧௔௕ = ௧௔௕ݐ  ఈ ,௡భା  ௡భିଶݐ =   ఈ ,௡భା  ௡భିଶݐ−

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ஼ݐ  ≥ ௧௔௕ݐ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݐ  ≥ ௧௔௕ݐ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݐ  > ௧௔௕ݐ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

  : 2مثال 

انطلاقا من المثال السابق وȋاف؅فاض أن تبايۚܣ اݝݨتمع؈ن مجɺول؈ن حيث تم تقديرɸما بȘبايۚܣ العيɴت؈ن أن 

ܵ²ଵ = ²ଶܵو 25 =  لɢل مٔڈما.   51وأن ݯݨ׿ܣ العيɴت؈ن ɸو  36
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  اݍݰل:

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن بار الطرف؈ناخت  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

  إحصائية الإختبار -2
஼=ቮ980−1000ݐ

ට25
51+36

51

ቮ 

=18.29 

=஼ݐ
ଽ଼଴ିଵ଴଴଴

ටమఱఱభା
యల
ఱభ

 

= - 18.29  

=஼ݐ
ଽ଼଴ିଵ଴଴଴

ටమఱఱభା
యల
ఱభ

 

= - 18.29  

ــــــة -3   القيمة اݍݨدوليــــ
௧௔௕ݐ = ఈݐ

ଶൗ  ,௡భା  ௡భିଶ  

 ଴.଴ଶହ ,ଵ଴଴ =1.984ݐ =
௧௔௕ݐ =   ఈ ,௡భା  ௡భିଶݐ

  ଴.଴ହ ,ଵ଴଴ =1.660ݐ =
௧௔௕ݐ =   ఈ ,௡భା  ௡భିଶݐ−

  ଴.଴ହ ,ଵ଴଴ =-1.660ݐ -=

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض البديل  ஼ݐ  ௧௔௕ ݐ

عند مستوى معنوʈة    ଵܪ

5 فالصنف؈ن غ؈ف ʏالتاڲȋو

  ةيمȘساوʈ؈ن ونɴتقل للمرحلة الثان

نقبل الفرض  ஼ݐ  > ௧௔௕ݐ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

وȋالتاڲ5–  ʏمعنوʈة 

  فالصنف الأول لʋس الأفضل

نقبل الفرض  ஼ݐ  > ௧௔௕ݐ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

وȋالتاڲ5–  ʏمعنوʈة 

  فالصنف الثاɲي ɸو الأفضل

  .5دلالة  إذن فإن المش؅في يختار الصنف الثاɲي عند مستوى 

  :૛≥30࢔,૚࢔ اختبار الفروض للفرق ب؈ن ɲسȎت؈ن ࡩʏ حالة  -5-2

وɲسبة ɸذه الظاɸرة ࢭʏ اݝݨتمع  ଵܲإذا ɠان لدينا مجتمعان، وɠانت ɲسبة ظاɸرة معينة ࢭʏ اݝݨتمع الأول 

)، وأردنا وضع فروض إحصائية حول الفرق ب؈ن الɴسȎت؈ن ଶܲالثاɲي  ଵܲ − ଶܲ) ت؈ن وܥݰʋت؈ن عشوائɴبنا لذلك عي

  ، فستɢون الفروض الإحصائية ࢭʏ إحدى الصور التالية:30من اݝݨتمع؈ن ݯݨمٕڈما أك؄ف من 

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

଴: ܲଵܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ ≠ ܲଶ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ: ܲଵ  ܲଶܪ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ < ܲଶ
 

  إحصائية الإختبار -2

ܼ஼ = ቤ
2′݌ –1′݌ߤ

2′݌ –1′݌ߪ

ቤ 

=ቮ ௣ᇱభ– ௣ᇱమ

ට೛ᇲభ೜ᇲభ
೙భ ା೛ᇲమ೜ᇲమ೙మ

ቮ 

ܼ஼ =
2′݌ –1′݌ߤ
2′݌ –1′݌ߪ

 

=
௣ᇱభ– ௣ᇱమ

ට೛ᇲభ೜ᇲభ
೙భ ା೛ᇲమ೜ᇲమ೙మ

  

ܼ஼ =
2′݌ –1′݌ߤ
2′݌ –1′݌ߪ

 

=
௣ᇱభ– ௣ᇱమ

ට೛ᇲభ೜ᇲభ
೙భ ା೛ᇲమ೜ᇲమ೙మ

  

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = ߙ−1ݖ 2⁄   ܼ௧௔௕ = ௧௔௕ܼ  ߙ−1ݖ =   ߙ−1ݖ−

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 
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ما إذا ɠانت ɲسبة القبول من المɢونات الإلك؅فونية (أي  5ترغب شركة أن تختار عند مستوى معنوʈة  : 1مثال 

أو العكس، ولأجل   ଶܲرد اݝݰڴʏ أفضل من تلك الۘܣ يوفرɸا المو   ଵܲالرقاقات الإلك؅فونية الصاݍݰة) لمورد أجنۗܣ 

ଵ′ܲذلك أخذت الشركة عينة عشوائية من ܧݰنة ɠل مورد ووجدت أن  = ଶ′ܲو  0.9 = من عينات ذات  0.7

ଵ݊اݍݱݨم:  = ଶ݊و  100 =   فأي ɲسبة قبول ۂʏ الأفضل. ، 80

  اݍݰل:

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

଴: ܲଵܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ ≠ ܲଶ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ: ܲଵ  ܲଶܪ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ < ܲଶ
 

  إحصائية الإختبار -2
ܼ஼=ቮ 0.9–0.7

ට0.9ˣ0.1
100 +0.7 ˣ0.3

80

ቮ 

=3.37 

ܼ஼=
଴.ଽ–଴.଻

ටబ.వˣబ.భ
భబబ ାబ.ళ ˣబ.య

ఴబ

 

= 3.37  

ܼ஼=
଴.ଽ–଴.଻

ටబ.వˣబ.భ
భబబ ାబ.ళ ˣబ.య

ఴబ

 

= 3.37  

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = 1.96 ܼ௧௔௕ = 1.645 ܼ௧௔௕ = −1.645 

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ஼ݖ  ௧௔௕ ݖ

د مستوى عن   ଵܪالبديل 

وȋالتاڲʏ فالɴسȎت؈ن 5معنوʈة 

غ؈ف مȘساوʈ؈ن ونɴتقل للمرحلة 

  الثانية

نقبل الفرض  ஼ݖ  ௧௔௕ ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

وȋالتاڲʏ فɴسبة  –5معنوʈة 

  القبول للمورد الأجنۗܣ أفضل 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ௧௔௕ ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

وȋالتاڲʏ فɴسبة  –5معنوʈة 

القبول للمورد الأجنۗܣ لʋست 

  أقل من تلك الموردة محليا

 .5إذن فإن الشركة تختار المɢونات الإلك؅فونية للمورد الأجنۗܣ عند مستوى دلالة 

  :اختبار الفروض للɴسبة ب؈ن تباين؈ن -5-3

وأردنا إجراء اختبار  ،²ଶߪ والثاɲي ²ଵߪيتوزع ɠل مٔڈما توزʉعا طبيعيا، الأول تباينھ  إذا ɠان لدينا مجتمعان

والذي ʇعرف  Fخاص بمقارنة تلك التباينات، فإن إحصائية الإختبار  المناسبة ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ۂʏ المتغ؈ف العشواǿي 

 :ʏكما يڴ  

ܨ = ௌ²భ/ఙభ²
ௌ²మ/ఙమ²

ଵ=݊ଵݒودرجۘܣ حرʈت؈ن  ߙوالذي يخضع إڲʄ توزʉع فʋشر بمستوى معنوʈة   − و   1

ଶ=݊ଶݒ − 1  ،:ʏسبة ب؈ن تباين؈ن كما يڴɴذلك فقد تم تحديد مجال الثقة للȋو  

ଵିఈܨ
ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) ≤

1²ߪ/²1ܵ
2²ߪ/²2ܵ

≤ ఈܨ
ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) 

ଵିఈܨومنھ: 
ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) ≤

2²ߪ
1²ߪ × ܵ²1

ܵ²2
≤ ఈܨ ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) 

²ଵߪ :଴ܪونȘيجة لɢون فرضية العدم:  = ଴ܪفمعۚܢ ذلك أن  ²ଶߪ 2²ߪ :
1²ߪ = وɸو ما ʇعۚܣ أنھ لقبول فرضية العدم  1

²1ܵيجب أن تɢون الɴسبة 
ܵ²2

ଵିఈܨቂداخل اݝݨال   
ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) , ఈܨ ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) ቃذا المنطلق يɸ مكن إجراء اختبارات ، ومن

   الفروض للɴسبة ب؈ن تباين؈ن وفق اݍݰالات التالية:
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  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

صياغة  -1

  الفرضيات
൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ ≠ ²ଶߪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଶߪ ²ଵ ߪ :ଵܪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ < ²ଶߪ

 

=஼ܨ  إحصائية الإختبار -2
ௌ²భ
ௌ²మ

=஼ܨ  
ௌ²భ
ௌ²మ

=஼ܨ   
ௌ²భ
ௌ²మ

   

ــــــة -3   القيمة اݍݨدوليــــ
௧௔௕ܨ
= ቂܨଵିఈ

ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) ,ܨఈ
ଶൗ  ,(௩ଵ,௩ଶ) ቃ 

௧௔௕ܨ = ௧௔௕ܨ ఈ  ,(௩ଵ,௩ଶ)ܨ = ଵିఈ  ,(௩ଵ,௩ଶ)ܨ  

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

نقبل  ௧௔௕ܨداخل مجال  ஼ܨإذا ɠانت 

عند مستوى    ଴ܪالفرض العدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند    ଴ܪالعدمي 

 – ߙمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

والعكس  – ߙمعنوʈة 

  -ܵݰيح

  مثال: 

إذا علمت أن مجتمع علامات الطالبات ومجتمع علامات الطلبة ࢭʏ جامعة برج بوعرʈرʈج يȘبعان التوزʉع 

، 21لامات الطلبة عينة عشوائية Ȗشمل طالبة، ومن ع 25الطبيڥʏ، وܥݰبنا عينة عشوائية Ȗشمل علامات 

، اخت؄ف ما إذا ɠان ɸناك 9وأن تباين علامات الطلبة ʇساوي  16ووجد أن تباين علامات عينة الطالبات ʇساوي 

  ؟. 5فرق ب؈ن تباين مجتمع علامات الطالبات والطلبة عند مستوى معنوʈة  

  اݍݰل:

فرق أو لا يوجد فرق)، لكن ɲستع؈ن بإختبارات الطرف ࢭɸ ʏذه اݍݰالة فالإختبار ɸو اختبار الطرف؈ن (يوجد 

  الأيمن والأʇسر لزʈادة التوضيح.

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

صياغة  -1

  الفرضيات
൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ ≠ ²ଶߪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଶߪ ²ଵ ߪ :ଵܪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ < ²ଶߪ

 

إحصائية  -2

  الإختبار
஼=ௌ²భܨ

ௌ²మ
= ଵ଺

ଽ
= ஼=ௌ²భܨ  1.78

ௌ²మ
= ଵ଺

ଽ
= ஼=ௌ²భܨ    1.78

ௌ²మ
= ଵ଺

ଽ
= 1.78    

القيمة  -3

ـــــــة   اݍݨدوليـــ

௧௔௕ܨ =  ଴.଴ଶହ ,(ଶସ,ଶ଴) ൧ܨ, ଴.ଽ଻ହ ,(ଶସ,ଶ଴)ܨൣ
=[0.43 ,2.41 ] 

௧௔௕ܨ =  ଴.଴ହ  ,(24,20)ܨ
=2.08  

௧௔௕ܨ =  ଴.ଽହ  ,(24,20)ܨ
=0 .49  

المقارنة  -4

  واتخاذ القرار

نقبل الفرض العدمي  ௧௔௕ܨداخل مجال  ஼ܨ

معناه التباين؈ن مȘساوʈ؈ن عند  –   ଴ܪ

  5مستوى معنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ܨ  ≥ ௧௔௕ܨ

معناه    ଴ܪالعدمي 

التباين؈ن مȘساوʈ؈ن عند 

  5مستوى معنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ௧௔௕ ݖ

معناه    ଴ܪالعدمي 

التباين؈ن مȘساوʈ؈ن عند 

  5مستوى معنوʈة 

  . 5نلاحظ إثبات مختلف الإختبارات لܶݰة فرضية العدم عند مستوى معنوʈة 
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 مݏݵص اختبار الفروض الإحصائية

  :n ≥ 30معلوم و ²࣌ࡩʏ حالة  µاختبار الفروض للوسط اݍݰساȌي للمجتمع  -

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن  اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

 ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

଴ߤ  ߤ :ଵܪ

 ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ < ଴ߤ

 

  إحصائية الإختبار -2
ܼ஼ = ቮ

തܺ −  ଴ߤ
ܵ
√݊ൗ

ቮ 

 

ܼ஼ =
തܺ −  ଴ߤ
ܵ
√݊ൗ

 ܼ஼ =
തܺ −  ଴ߤ
ܵ
√݊ൗ

 

ــــــة -3 ௧௔௕ܼ  القيمة اݍݨدوليــــ = ߙ−1ݖ 2⁄   ܼ௧௔௕ = ௧௔௕ܼ  ߙ−1ݖ =   ߙ−1ݖ−

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  ≥ ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଴ܪالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

نقبل الفرض  ஼ݖ  > ௧௔௕ݖ

عند مستوى    ଵܪالبديل 

  -والعكس ܵݰيح – ߙمعنوʈة 

  n < 30مجɺول أو ²࣌ࡩʏ حالة  µاختبار الفروض للوسط اݍݰساȌي للمجتمع  -

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن  اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ࣆ :૙ࡴ ૙ࣆ=

ࣆ:૚ࡴ ૙ࣆ≠

 ቐ
ࣆ :૙ࡴ ૙ࣆ=

૙ࣆ  ࣆ :૚ࡴ

 ቐ
ࣆ :૙ࡴ ૙ࣆ=

ࣆ:૚ࡴ ૙ࣆ>

 

  إحصائية الإختبار -2
࡯࢚ = ቮ

ഥࢄ −  ૙ࣆ
ࡿ
ൗ࢔√

ቮ 

 Sبـ  ોلاحظ Ȗغي؈ف 

࡯࢚ =
ഥࢄ −  ૙ࣆ
ࡿ
ൗ࢔√

࡯࢚  =
ഥࢄ −  ૙ࣆ
ࡿ
ൗ࢔√

 

࢈ࢇ࢚࢚  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ࢚
૛⁄   ૚−ܖ, 

࢈ࢇ࢚࢚ =   ૚−ܖ, ࢻ࢚
لاحظ تركز احتمال اݍݵطأ 

  ࡩʏ اݍݨانب الأيمن

࢈ࢇ࢚࢚ =   ૚−ܖ, ࢻ࢚−

لاحظ أن القيمة اݍݨدولية 

  )-مسبوقة بإشارة (

  المقارنة واتخاذ القرار -4

نقبل الفرض  ࡯࢚  ≥ ࢈ࢇ࢚࢚

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻوʈة مستوى معن

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯࢚  ≥ ࢈ࢇ࢚࢚

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯࢚  > ࢈ࢇ࢚࢚

عند مستوى    ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح
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  :Pاختبار الفروض للɴسبة  -

  اختبار الطرف الأʇسر  طرف الأيمناختبار ال  اختبار الطرف؈ن  البيان

ܲ :଴ܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = ܲ଴

ܲ:ଵܪ ≠ ܲ଴
 ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ଵ: ܲ  ܲ଴ܪ
 ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ܲ:ଵܪ < ܲ଴
 

  إحصائية الإختبار -2
࡯ࢆ = ተተ

′ܘ −  ૙࢖

ට࢖૙ .ࢗ૙ 
࢔

ተተ 

 ૙࢖࣌ࡩʏ المقام بـ  ᇱ࢖࣌لاحظ Ȗغي؈ف 

஼ݖ =
′ܘ −  ૙࢖

ට
. ૙࢖  ૙ࢗ

࢔

஼ݖ  =
′ܘ −  ૙࢖

ට
. ૙࢖  ૙ࢗ

࢔

 

࢈ࢇ࢚ࢆ  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄ ࢈ࢇ࢚ࢆ   = ࢈ࢇ࢚ࢆ  ࢻ−૚ࢠ =   ࢻ−૚ࢠ−

تخاذ المقارنة وا -4

  القرار

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૙ࡴالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمعنوʈة 

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  > ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح

  :ો²اختبار الفروض للتباين -

  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

صياغة  -1

  الفرضيات
ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
≠ ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ

 ቐ
²଴ߪ= ²ߪ :଴ܪ
²଴ߪ  ²ߪ:ଵܪ

 ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
> ²ߪ:ଵܪ ²଴ߪ 

 

²஼ݔ  إحصائية الإختبار -2 =
(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
²஼ݔ  =

(݊ − 1)ܵ²

²0ߪ  
²஼ݔ  =

(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
 

  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3
²௧௔௕ݔ =

ቂ²ݔଵିఈ ଶൗ  ,௡ିଵ ,   ²ݔఈ ଶൗ  ,௡ିଵ ቃ    
²௧௔௕ݔ =  ²ఈ  ,௡ିଵݔ

²௧௔௕ݔ
=  ²ଵିఈ  ,௡ିଵݔ

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

داخل اݝݨال  ࡯²࢞إذا ɠانت قيمة 

فمعۚܢ ذلك أن يتم قبول  ࢈ࢇ²࢚࢞

ورفض الفرض  ૙ࡴالفرض العدمي 

  -ࢻعند مستوى معنوʈة  ૚ࡴالبديل 

أك؄ف  ࡯²࢞إذا ɠانت قيمة 

فمعۚܢ ذلك  ࢈ࢇ²࢚࢞من 

أن يتم رفض الفرض 

وقبول  ૙ࡴدمي الع

عند  ૚ࡴالفرض البديل 

-ࢻمستوى معنوʈة 
  -والعكس ܵݰيح

أك؄ف  ࡯²࢞إذا ɠانت قيمة 

فمعۚܢ ذلك  ࢈ࢇ²࢚࢞من 

أن يتم قبول الفرض 

ورفض  ૙ࡴالعدمي 

عند  ૚ࡴالفرض البديل 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح
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  :૛≥30࢔,૚࢔ معلوم؈ن و ²૛࣌و  ²૚࣌تباين اݝݨتمع؈نحالة  للفرق ب؈ن وسط؈ن ࡩʏاختبار الفروض  -
  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

  إحصائية الإختبار -2

࡯ࢆ = ቤ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

ቤ 

=ተተ
ഥܺ

1− ഥܺ
2

ඨ²1ߪ
݊1 ²2ߪ+

݊2

ተተ 

࡯ࢆ =
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

 

=
௑തభି௑തమ

ට഑²భ
೙భା

഑²మ
೙మ

  

࡯ࢆ =
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄࣆ
ഥ૛ࢄഥ૚ିࢄ࣌

 

= 
௑തభି௑തమ

ට഑²భ
೙భା

഑²మ
೙మ

  

࢈ࢇ࢚ࢆ  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄ ࢈ࢇ࢚ࢆ   = ࢈ࢇ࢚ࢆ  ࢻ−૚ࢠ =   ࢻ−૚ࢠ−

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૙ࡴالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمعنوʈة 

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  > ࢈ࢇ࢚ࢠ

وى عند مست   ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح

  ૛<30࢔,૚࢔ مجɺول؈ن أو ²૛࣌و  ²૚࣌تباين اݝݨتمع؈ناختبار الفروض للفرق ب؈ن وسط؈ن ࡩʏ حالة  -
  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

ቐ  صياغة الفرضيات -1
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଶߤ ଵ ߤ :ଵܪ

 ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ < ଶߤ

 

ቮ=࡯࢚  إحصائية الإختبار -2 ௑തభି௑തమ

ටೄ²భ
೙భା

ೄ²మ
೙మ

ቮ ࢚࡯ =
തܺଵ − തܺଶ

ටܵ²ଵ
݊1 + ܵ²ଶ

݊2

࡯࢚  =
തܺଵ − തܺଶ

ටܵ²ଵ
݊1 + ܵ²ଶ

݊2

 

࢈ࢇ࢚࢚  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ࢚
૛ൗ ࢈ࢇ࢚࢚  ૚ି૛࢔  ૚ା࢔,  = ࢈ࢇ࢚࢚  ૚ି૛࢔  ૚ା࢔, ࢻ࢚ =   ૚ି૛࢔  ૚ା࢔, ࢻ࢚−

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

نقبل الفرض  ࡯࢚  ≥ ࢈ࢇ࢚࢚

عند مستوى    ૙ࡴالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمعنوʈة 

نقبل الفرض  ࡯࢚  ≥ ࢈ࢇ࢚࢚

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯࢚  > ࢈ࢇ࢚࢚

عند مستوى    ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح
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  :૛≥30࢔,૚࢔ تبار الفروض للفرق ب؈ن ɲسȎت؈ن ࡩʏ حالة اخ -
  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

଴: ܲଵܪቊ  صياغة الفرضيات -1 = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ ≠ ܲଶ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ: ܲଵ  ܲଶܪ
 ቊܪ଴: ܲଵ = ܲଶ

ଵ:ܲଵܪ < ܲଶ
 

  إحصائية الإختبار -2

࡯ࢆ = ቤ
૛′࢖ –૚′࢖ࣆ

૛′࢖ –૚′࢖࣌

ቤ 

=ቮ ᇱ૛࢖ –ᇱ૚࢖

ට࢖ᇲ૚ࢗᇲ૚
૚࢔ ା࢖ᇲ૛ࢗᇲ૛࢔૛

ቮ 

࡯ࢆ =
૛′࢖ –૚′࢖ࣆ
૛′࢖ –૚′࢖࣌

 

=
ᇱ૛࢖ –ᇱ૚࢖

ට࢖ᇲ૚ࢗᇲ૚
૚࢔ ା࢖ᇲ૛ࢗᇲ૛࢔૛

  

࡯ࢆ =
૛′࢖ –૚′࢖ࣆ
૛′࢖ –૚′࢖࣌

 

=
ᇱ૛࢖ –ᇱ૚࢖

ට࢖ᇲ૚ࢗᇲ૚
૚࢔ ା࢖ᇲ૛ࢗᇲ૛࢔૛

  

࢈ࢇ࢚ࢆ  القيمة اݍݨدوليــــــــــة -3 = ࢻ−૚ࢠ ૛⁄ ࢈ࢇ࢚ࢆ   = ࢈ࢇ࢚ࢆ  ࢻ−૚ࢠ =   ࢻ−૚ࢠ−

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૙ࡴالعدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمعنوʈة 

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  > ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند مستوى    ૚ࡴالبديل 

والعكس  – ࢻمعنوʈة 

  -ܵݰيح

  :اختبار الفروض للɴسبة ب؈ن تباين؈ن -
  اختبار الطرف الأʇسر  اختبار الطرف الأيمن اختبار الطرف؈ن  البيان

صياغة  -1

  الفرضيات
൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ ≠ ²ଶߪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଶߪ ²ଵ ߪ :ଵܪ

 ൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ < ²ଶߪ

 

إحصائية  -2

  الإختبار
=࡯ࡲ

²૚ࡿ
²૛ࡿ

=࡯ࡲ  
²૚ࡿ
²૛ࡿ

=࡯ࡲ   
²૚ࡿ
²૛ࡿ

   

القيمة  -3

  اݍݨدوليــــــــــة

࢈ࢇ࢚ࡲ
= ቂࡲ૚ିࢻ

૛ൗ  ,(࢜૚,࢜૛) ,ࢻࡲ
૛ൗ  ,(࢜૚,࢜૛) ቃ ࢈ࢇ࢚ࡲ = ࢈ࢇ࢚ࡲ (૚,࢜૛࢜),  ࢻࡲ = (૚,࢜૛࢜),  ࢻ૚ିࡲ  

المقارنة واتخاذ  -4

  القرار

 ࢈ࢇ࢚ࡲداخل مجال  ࡯ࡲإذا ɠانت 

عند    ૙ࡴنقبل الفرض العدمي 

  -والعكس ܵݰيح – ࢻمستوى معنوʈة 

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  ≥ ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૙ࡴالعدمي 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح

نقبل الفرض  ࡯ࢠ  > ࢈ࢇ࢚ࢠ

عند    ૚ࡴالبديل 

 – ࢻمستوى معنوʈة 

  -والعكس ܵݰيح
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  -01السلسلة رقم: 

 التمرʈن الأول: (اختبار ثناǿي الإتجاه للمتوسط)
ية، وترغب ࢭʏ معرفة إذا ما ɠان يمكٔڈا الإدعاء بأن مصابيحɺا الكɺرȋائية Ȗستمر تɴتج شركة مصابيح كɺرȋائ

ووجدت أن المتوسط  مصباح 101ساعة دون اح؅فاق، أخذت عينة عشوائية من ɸذه المصابيح ݯݨمɺا  1000

حا إخت؄ف ما إذا ɠان إدعاء الشركة ܵݰي ساعة، 80 معياري  بانحراف ساعة ɸ 980و المصابيح اݍݰساȌي ݍݰياة

αعند  = 0.05  

  ان الإنحراف المعياري للمجتمعɠ حال ʏߪأجري نفس الإختبار ࢭ = 81.  

 التمرʈن الثاɲي: (اختبار الطرف الأʇسر للمتوسط)
 مصݏݰة أخذت غ، 500ݯݨم المنظف علب Ȗعبئة نقص بخصوص المسْڈلك؈ن شɢاوى  من للتحقق    

ɠσان  إذا غ. 497العينة ࢭʏ المتوسط الوزن فɢان علبة، 101 من اݍݨودة عينة =  بيانات تؤʈد . ɸل3݃

αمعنوʈة  بمستوى  المسْڈلك؈ن العينة دعاوى  = أجري نفس الإختبار ࢭʏ حال ɠان تباين اݝݨتمع . 0.05

  .s=2.5gمجɺول وأن 

 التمرʈن الثالث: (اختبار الɴسبة) 
ݨمɺا من العمال أجورɸم أقل من اݍݰد الأدɲى المضمون، أخذت عينة عشوائية ݯ %20ࢭʏ مؤسسة ما، 

، ɸل توجد فروق معنوʈة %34ܧݵص، ووجد أن ɲسبة العمال الذين أجورɸم أقل من اݍݰد الأدɲى المضمون  30

αب؈ن الɴسبة المشاɸدة والɴسبة النظرʈة عند مستوى دلالة  = 0.05.  

  سبة داخل العينةɴانت الɠ حالة ʏم أقل من اݍݰد ، %15ࢭɸسبة العمال (الذين أجورɲ ل يمكن الإدعاء بأنɸ

αعند مستوى دلالة  %20دɲى المضمون) أقل من الأ  = 0.05.  

  التمرʈن الراȊع: (اختبار الفرق ب؈ن وسط؈ن)

إذا ما ɠان الأجر بالساعة للعمال مȘساوʈا ࢭʏ  %5يرغب مدير مؤسسة أن يحدد عند مستوى معنوʈة 

 ʏالتواڲ ʄما عڴɺت؈ن ݯݨمɴت؈ن من المديʋت؈ن عشوائɴت؈ن، أخذ عيɴووجد أن المتوسط  عامل، 57وعاملا  45مدي

دج 2دج/سا للعينة الثانية، بانحرافات معيارʈة عڴʄ التواڲʏ  5.4دج للساعة و6اݍݰساȌي للعينة الأوڲʇ ʄساوي 

  دج.1.8و

 .ت؈نɴالمدي ʏة ب؈ن الأجور ࢭʈناك فروق معنوɸ انتɠ اخت؄ف إذا ما 
  التمرʈن اݍݵامس: (اختبار التباين)

 20، أخذنا عينة عشوائية ݯݨمɺا 0.25المعياري ݝݨتمع ما ɸو  من اݍݵ؄فة الماضية وجدنا أن الإنحراف    

 .  ɸ0.05ل لɺذا الإرتفاع ࢭʏ الإنحراف دلالة عند مستوى معنوʈة ، 0.32ووجدنا أن انحرافɺا المعياري ʇساوي 
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  التمرʈن السادس: (اختبار الɴسبة ب؈ن تباين؈ن) 

طالب، Ȋعد إجراء الإمتحان وجد أن  21و 25اڲʇ ʏعطي أستاذ دروسھ ݝݨموعت؈ن من الطلبة، ݯݨمٕڈما عڴʄ التو 

 ʏالتواڲ ʄو عڴɸ ة 12و 9التباين للمجموعت؈نʈل يوجد فروق عند معنوɸ ،5% .ب؈ن التباين؈ن  

  التمرʈن الساȊع:

ملم. Ȋعد  1.5ملم بانحراف معياري  25آلة صناعية مختصة ࢭʏ إنتاج قطع حديدية دائرʈة متوسط قطرɸا 

تصليحھ، أخذت عينة عشوائية من منتوج الآلة Ȋعد تصليحɺا وتم قياس الأقطار مدة أصاب الآلة عطل وتم 

  .  21، 26، 22، 26، 25، 21، 23، 22 المنتجة فɢانت النتائج كمايڴʏ (بالملم):

  ةʈانت سابقا عند معنوɠ عمل كماȖ ل يمكن اݍݨزم بأن الآلة مازالتɸ5% ؟. 

 اݍݰل:
  التمرʈن الأول: 

଴ߤ لدينا المعطيات التالية: = ݔ̅، 1000 = ݏ، 980 = 80 ،݊ = 101 

  عڴʄ اعتبار أن تباين اݝݨتمع مجɺول فالتوزʉع المناسب ɸو توزʉع سȘيودنت.

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 1000

ߤ:ଵܪ ≠ 1000
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

஼ݐ = ቮ
തܺ −  ଴ߤ
ݏ
√݊ൗ

ቮ = ቮ
980− 1000

80
√101ൗ

ቮ = 2.51 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

௧௔௕ݐ = ߙݐ
2⁄  ,n−1 = = 100,  0.025ݐ 1.984 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

ۚܢ أنھ لا بمع  ଴ܪ ورفض الفرض العدمي ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ݐأك؄ف من  ஼ݐنلاحظ أن        

  .5ساعة دون اح؅فاق عند مستوى معنوʈة  1000يمكن الادعاء أن المصابيح Ȗستمر  

  ان الإنحراف المعياري للمجتمعɠ حال ʏߪࢭ = مشاɸدة فالتوزʉع  30وعڴʄ اعتبار أن ݯݨم العينة يتجاوز  81

 .ʏع الطبيڥʉو التوزɸ المناسب  

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ ≠ ଴ߤ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 1000

ߤ:ଵܪ ≠ 1000
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  إحصائية الإختبار:  -ب

ܼ஼ = ቮ
തܺ −  ଴ߤ
ߪ
√݊ൗ

ቮ = ቮ
980 − 1000

81
√101ൗ

ቮ = 2.48 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

ܼ௧௔௕ = ߙ−1ݖ 2⁄  = = 0.975ݖ 1.96 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

بمعۚܢ أنھ لا   ଴ܪ ورفض الفرض العدمي ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼنلاحظ أن        

  .5ساعة دون اح؅فاق عند مستوى معنوʈة  1000يمكن الادعاء أن المصابيح Ȗستمر  

  التمرʈن الثاɲي: 

଴ߤلدينا المعطيات التالية:  = ݔ̅، 500 = 497 ،σ = 3 ،݊ = 101 

  مشاɸدة فالتوزʉع المناسب ɸو التوزʉع الطبيڥʏ.  30المعياري للمجتمع معلوم وݯݨم العينة يتجاوز  الإنحراف

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ < ଴ߤ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 500

ߤ:ଵܪ < 500
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

ܼ஼ =
തܺ −  ଴ߤ
ߪ
√݊ൗ

=
497− 500

3
√101ൗ

= −10.05 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

ܼ௧௔௕ = = ߙ−1ݖ− = 0.95ݖ− −1.645 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

بمعۚܢ أن   ଴ܪ ورفض الفرض العدمي ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ܼأقل من  ஼ܼنلاحظ أن        

  .5وى معنوʈة دعاوي المسْڈلك؈ن مؤسسة عند مست

  ول وأنɺان تباين اݝݨتمع مجɠ حال ʏࢭs=2.5g.  

  التوزʉع المناسب ɸو توزʉع سȘيودنت.

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ߤ :଴ܪ = ଴ߤ

ߤ:ଵܪ < ଴ߤ

ቐ
ߤ :଴ܪ = 500

ߤ:ଵܪ < 500
  

  إحصائية الإختبار:  -ب
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ܼ஼ =
തܺ −  ଴ߤ
ݏ
√݊ൗ

=
497− 500
2.5

√101ൗ
= −12.06 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

௧௔௕ݐ = = n−1, ߙݐ− = 100,  0.05ݐ− −1.660 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

بمعۚܢ أن دعاوي   ଴ܪ ورفض الفرض العدمي ଵܪوȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض البديل  ௧௔௕ݐأقل من  ஼ݐنلاحظ أن        

  .5مؤسسة عند مستوى معنوʈة المسْڈلك؈ن 

 التمرʈن الثالث: 
଴ܲلدينا المعطيات التالية:  = ′݌، 0.2 = 0.34 ،݊ = 30 

  مشاɸدة فالتوزʉع المناسب ɸو التوزʉع الطبيڥʏ. 30نلاحظ أن ݯݨم العينة يتجاوز 

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ܲ:ଵܪ ≠ ܲ଴
ቊܪ଴: ܲ = 0.2

ܲ:ଵܪ ≠ 0.2
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

ܼ஼ = ተተ
p′ −  ଴݌

ට݌଴ .ݍ଴ 
݊

ተተ = ተተ
0.34 − 0.2

ට0.2 . 0.8
30

ተተ = 1.92 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

ܼ௧௔௕ = ߙ−1ݖ 2⁄  = = 0.975ݖ 1.96 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

بمعۚܢ أنھ لا   ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ ȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض العدميو  ௧௔௕ܼأقل من  ஼ܼنلاحظ أن        

  .5عند مستوى معنوʈة  ب؈ن الɴسبة المشاɸدة والɴسبة النظرʈةتوجد فروق معنوʈة 

  سبة داخل العينةɴانت الɠ حالة ʏ15ࢭ%. 
  الإختبار ɸو اختبار الطرف الأʇسر:

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቊܪ଴: ܲ = ܲ଴

ܲ:ଵܪ < ܲ଴
ቊܪ଴: ܲ = 0.2

ܲ:ଵܪ < 0.2
  

  إحصائية الإختبار:  -ب

ܼ஼ =
p′ −  ଴݌

ට݌଴ .  ଴ݍ
݊

=
0.15 − 0.2

ට0.2 . 0.8
30

= −0.68 
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  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

ܼ௧௔௕ = = ߙ−1ݖ− = 0.95ݖ− −1.645 

   المقارنة واتخاذ القرار: -د

بمعۚܢ أنھ لا   ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ وȋالتاڲʏ يتم قبول الفرض العدمي ௧௔௕ܼأك؄ف من  ஼ܼنلاحظ أن        

عند مستوى معنوʈة  %20يمكن الإدعاء بأن ɲسبة العمال (الذين أجورɸم أقل من اݍݰد الأدɲى المضمون) أقل من 

5.  

  التمرʈن الراȊع: 

ଵݔ̅ت التالية: لدينا المعطيا = ଶݔ̅، 6 = 5.4 ،ଵܵ = 2 ،ܵଶ = 1.8 ݊ଵ = 45 ،݊ଶ = 57  

  وȋاعتبار أن تبايۚܣ اݝݨتمع؈ن مجɺول؈ن فالتوزʉع المناسب ɸو توزʉع سȘيودنت.

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
ଵߤ :଴ܪ = ଶߤ

ଵߤ:ଵܪ ≠ ଶߤ

 

  إحصائية الإختبار:  -ب

஼=ቮݐ ௑തభି௑തమ

ටೄ²భ
೙భା

ೄ²మ
೙మ

ቮ = ቮ ଺ିହ.ସ

ටమ²
రఱା

భ.ఴ²
ఱళ

ቮ = 1.57 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

௧௔௕ݐ = ఈݐ ଶൗ  ,௡భା  ௡భିଶ = = ଴.଴ଶହ ,ଵ଴଴ݐ 1.984 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

بمعۚܢ أنھ لا   ଵܪورفض الفرض البديل  ଴ܪ ڲʏ يتم قبول الفرض العدميوȋالتا ௧௔௕ݐأقل من  ஼ݐنلاحظ أن        

  .5عند مستوى معنوʈة  توجد فروق معنوʈة ب؈ن الأجور ࢭʏ المديɴت؈ن

  التمرʈن اݍݵامس: 

 20، أخذنا عينة عشوائية ݯݨمɺا 0.25من اݍݵ؄فة الماضية وجدنا أن الإنحراف المعياري ݝݨتمع ما ɸو     

 .  ɸ0.05ل لɺذا الإرتفاع ࢭʏ الإنحراف دلالة عند مستوى معنوʈة ، 0.32نحرافɺا المعياري ʇساوي ووجدنا أن ا
଴ߪ      لدينا المعطيات التالية:  = 0.25         ܵ = 0.32 ݊ = 20        

  صياغة الفرضيات:  -أ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ ²଴ߪ
²଴ߪ  ²ߪ:ଵܪ

ቐ
= ²ߪ :଴ܪ 0.25

0.25 ²ߪ:ଵܪ
  

  إحصائية الإختبار:  -ب
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²஼ݔ =
(݊ − 1)ܵ²

 ²0ߪ
=

(19) 0.32²

0.25² 
= 31.13 

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

²௧௔௕ݔ = ²ఈ  ,௡ିଵݔ = ²଴.଴ହ  ,ଵଽݔ = 30.144 

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

وقبول الفرض البديل  ଴ܪ ن يتم رفض الفرض العدميفمعۚܢ ذلك أ ²௧௔௕ݔأك؄ف من  ²஼ݔقيمة نلاحظ أن        

  . 5عند مستوى معنوʈة  لɺذا الإرتفاع ࢭʏ الإنحراف دلالة، بمعۚܢ أن ଵܪ

  التمرʈن السادس: 

²ଵܵلدينا المعطيات التالية:  = 9،    ܵ²ଶ = 5.4 ،݊ଵ = 25 ،݊ଶ = 21  

  صياغة الفرضيات:  -أ

൜ܪ଴: ²ߪଵ = ²ଶߪ
²ଵߪ:ଵܪ ≠ ²ଶߪ

 

  إحصائية الإختبار:  -ب

஼=ௌ²భܨ
ௌ²మ

= ଽ
ଵଶ

= 0.75  

  إيجاد القيمة اݍݨدولية:  -ج

௧௔௕ܨ =  ଴.଴ଶହ ,(ଶସ,ଶ଴) ൧=[0.43 ,2.41 ]ܨ, ଴.ଽ଻ହ ,(ଶସ,ଶ଴)ܨൣ

  المقارنة واتخاذ القرار:  -د

 معناه التباين؈ن مȘساوʈ؈ن عند مستوى معنوʈة –଴ܪنقبل الفرض العدمي  ௧௔௕ܨداخل مجال  ஼ܨنلاحظ أن        

5 .(لا توجد فروق ب؈ن التباين؈ن)   

  التمرʈن الساȊع:

  اختبار المتوسط:    -1

 صياغة الفرضيات:     ൜ܪ଴: µ = 25
Hଵ: µ ≠ 25                             ൜ܪ଴: µ = µ଴

Hଵ: µ ≠ µ଴
  

 ݐ:                         الإختبار إحصائية௖௔௟ = ቚ௠ି௨బ
ఙ೘

ቚ = ቤ ௠ି௨బ
௦
√௡ିଵൗ

ቤ  

                         : sو ݔ̅حساب 

ݔ̅ =
௜ݔ∑
݊

=
22 + 23 + ⋯ .26 + 21

8
= 23.25 

²ݏ        = ∑(௫೔ି௫̅)²
௡ିଵ

= (ଶଶିଶଷ.ଶହ)మା(ଶଷିଶଷ.ଶହ)మା⋯ା(ଶଵିଶଷ.ଶହ)మ

଻
= 4.50  

ݏ = √4.50 = 2.12 
 ومنھ: 
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௖௔௟ݐ = ቮ
ݔ̅ − ଴ݑ
ݏ
√݊ − 1ൗ

ቮ = ቮ
23.25 − 25

2.12
√8ൗ

ቮ = 2.33 

 القيمة اݍݨدولية     : 

௧௔௕ݐ                       = ఈݐ
ଶൗ  ,௡ିଵ = ଴.଴ଶହ ,଻ݐ = 2.365 

 :المقارنة والقرار  

௖௔௟ݐمما سبق نجد أن:  < ملم  25وعليھ فمتوسط الأقطار بقي مساوʈا لـ، ଵܪونرفض  H଴وعليھ نقبل  ௧௔௕ݐ

  .5مستوى معنوʈة 

  اختبار التباين:    -2

 :صياغة الفرضيات      ൜ܪ଴:²ߙ = 2.25
Hଵ:²ߙ ≠ 2.25

                           ൜ܪ଴:²ߙ = ଴²ߙ
Hଵ:²ߙ ≠ ଴²ߙ

  

 ئية الإختبار:       إحصا 

                  χ²௖௔௟ = (௡ିଵ) ௦²
ఈబ²

= ଻ ×ସ.ହ଴
ଶ.ଶହ

= 14 

       :القيمة اݍݨدولية 
²௧௔௕ݔ = ߙ−²1ݔൣ 2⁄ ߙ²ݔ   , 1−݊, 

2⁄  ,݊−1 ൧ = ൧ 7, ²0.025ݔ   , 7, ²0.975ݔൣ = [1.690  , 16.013 ] 

 :المقارنة والقرار  

وعليھ فالتباين للأقطار ، ଵܪ ونرفض H଴ وعليھ نقبل χ²௧௔௕ تɴت׿ܣ إڲʄ اݝݨال اݝݰدد لـ χ²௖௔௟ سبق نجد أن: مما  

  .5مستوى معنوʈة ملم  2.25بقي مساوʈا لـ

لأن المتوسط والإنحراف  5مستوى معنوʈة يمكن اݍݨزم بأن الآلة مازالت Ȗعمل كما ɠانت عند  القرار العام:

  لمعياري بقيا عڴʄ حالɺما.ا

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 
 

  
63 

  تمارʈن مق؅فحة:

 التمرʈن الأول: 

وتباين  µمشاɸدة من مجتمع يخضع للتوزʉع الطبيڥʏ بوسط حساȌي  64اخت؈فت عينة عشوائية ݯݨمɺا 

σ
ଶ

= ݔ̅وقد لوحظ أن متوسط مشاɸدات العينة بلغ ، 25 = 20.   

  .5مستوى معنوʈة  عند ɸ23ل Ȗعتقد أن متوسط اݝݨتمع يقل عن المطلوب: 

 التمرʈن الثاɲي: 
 20ادعت إدارة إحدى المسȘشفيات أن متوسط وقت انتظار المرʈض لتلقي خدمة الطبʋب تقل عن 

مرʈض وتب؈ن أن متوسط  64دقيقة، وللتحقق من ذلك اخت؈فت عينة عشوائية من المرعۜܢ المراجع؈ن ݯݨمɺا 

  يقة.دق 100دقيقة بȘباين قدره  22وقت انتظار المرʈض ɸو 

  .5اخت؄ف ܵݰة ادعاء إدارة المسȘشفى عند مستوى معنوʈة المطلوب: 

 التمرʈن الثالث: 
للمقارنة ب؈ن الأجور اليومية للعمال ࢭʏ الشركت؈ن (أ و ب) ࢭʏ مدينة برج بوعرʈرʈج، والۘܣ تخضع الأجور فٕڈا 

 ʏع الطبيڥʉߤ)ܰللتوزଵ, ,ଶߤ)ܰو   (16 عشوائية من عمال الشركة (أ) بݲݨم  عڴʄ ال؅فتʋب، اخت؈فت عينة (9

 36دج، واخت؈فت عينة عشوائية من عمال الشركة (ب) بݲݨم  5عامل وتب؈ن أن متوسط أجورɸم بلغ  64

  دج. 3عامل وتب؈ن أن متوسط أجورɸم بلغ 

ɸل يمكن استɴتاج أن متوسط الأجور اليومية للعمال ࢭʏ الشركة (أ) يختلف عن متوسط الأجور المطلوب: 

  .5ة للعمال ࢭʏ الشركة (ب)  عند مستوى معنوʈة اليومي

  التمرʈن الراȊع: 

للمقارنة ب؈ن رواتب أعضاء ɸيئة التدرʉس ࢭʏ جامعۘܣ برج بوعرʈرʈج وفيلادلفيا، اخت؈فت عينة عشوائية 

دج وانحراف معياري  50000أستاذ وتب؈ن أن متوسط رواتّڈم بلغ  50من أساتذة جامعة برج بوعرʈرʈج بݲݨم 

أستاذ وتب؈ن أن متوسط  60دج، واخت؈فت عينة عشوائية من أساتذة جامعة فيلادلفيا بݲݨم 10000قدره 

  دج.20000دج وانحراف معياري قدره  60000رواتّڈم بلغ 

ɸل يمكن استɴتاج أن متوسط رواتب ɸيئة التدرʉس ࢭʏ جامعة برج بوعرʈرʈج يقل عن رواتب المطلوب:   

  .5توى معنوʈة نظرا٬ڈم ࢭʏ جامعة فيلادلفيا عند مس

  التمرʈن اݍݵامس:

من انتاجɺا  97ادعت إحدى الشرɠات المتخصصة ࢭʏ صناعة اݍݰقائب اݍݨلدية بأن ما لا يقل عن 

مطابق لمواصفات اݍݨودة، قامت مصݏݰة مراقبة جودة الإنتاج ࢭʏ المؤسسة العامة الۘܣ تɴت׿ܣ إلٕڈا الشركة 
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وȌعد فحصɺا تب؈ن أن عدد اݍݰقائب المطابقة  حقيبة 200المذɠورة باختيار عينة عشوائية ݯݨمɺا 

  حقيبة.  180للمواصفات بلغ 

  .ɸ5ل ادعاء الشركة ܵݰيح عند مستوى معنوʈة المطلوب:   

  التمرʈن السادس: 

طالبة،  340طالب و 360من طلبة جامعة برج بوعرʈرʈج، مɢونة من  700اخت؈فت عينة عشوائية ݯݨمɺا    

  طالبة. 30طالب، وعدد الطالبات الراسبات ɸو  50؈ن ɠان وقد لوحظ أن عدد الطلاب الراسب

ɸل يمكن استɴتاج أن ɲسبة الطلبة الذɠور الراسب؈ن أعڴʄ من ɲسبة الطالبات الراسبات عند المطلوب:  

  .5مستوى معنوʈة 

  التمرʈن الساȊع: 

، فɺل 15اوي مشاɸدة وتم حساب الإنحراف المعياري لɺا ووجد أنھ ʇس 40اخت؈فت عينة عشوائية ݯݨمɺا 

  .%5عند معنوʈة  230يمكن الإدعاء أن تباين اݝݨتمع ɸو 

  التمرʈن الثامن:

للمقارنة ب؈ن الإنحرافات المعيارʈة للإنفاق الشɺري عڴʄ إحدى السلع الإسْڈلاكية ࢭʏ المديɴت؈ن (أ و ب)، 

عياري للإنفاق الشɺري فٕڈا أسرة وتب؈ن أن الإنحراف الم 60اخت؈فت عينة عشوائية من الأسر ࢭʏ المدينة (أ) ݯݨمɺا 

أسرة وتب؈ن أن الإنحراف المعياري للإنفاق  80دج، واخت؈فت عينة عشوائية من الأسر ࢭʏ المدينة (ب) ݯݨمɺا 12

 دج.15الشɺري فٕڈا 
ɸل يمكن استɴتاج أن ɸات؈ن المديɴت؈ن متجاɲست؈ن ࢭʏ نمط إنفاقɺا عڴʄ تلك السلعة عند مستوى المطلوب: 

  .5معنوʈة 
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  :الثالث المحور
  
  

  اختبارات الإستقلالیة والتوافق
  
  

  

 

  
  
  
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  تمɺيد:

ــــتخدمة ࢭʏ ت Fو  ²ݔʇʏعت؄ف توزʉڥ ــ ــ ــائية المســ ــ ــ ــ ــــɺر وأɸم الأدوات الإحصــ ــ ــ ــــادية من أشــ ــ ــ حليل الظواɸر الاقتصــ

ً ما لا تخلو الدراســات والأبحاث الاقتصــادية الۘܣ تɴتݤݮ الأســلوب  ً الوصــفية مٔڈا أو غ؈ف الوصــفية، لذا فغالبا ســواء

ــــتخدام  ــ ــ ــــلوɠي من تطبيق أو اســ ــ ــ ــــلوȋ؈نالك׿ܣ أو الســ ــ ــ ــــاǿي ɸاذين الأســ ــ ــ ي  ، وɸو ما نحاول معاݍݨتھࢭʏ التحليل الإحصــ

  .ɸذه اݍݨزئية من الدروس المقدمة

   ࡩʏ التحليل الإحصاǿي:  ²࢞استخدام اختبار  -1

          ً ــــاɸدة بالمتوقعة، فمثلا ــ ــــلوب ۂʏ مقارنة التكرارات الفعلية أو المشـ ــ ــــتخدام ɸذا الأسـ ــ ــــية من اسـ ــ ــــاسـ ــ الفكرة الأسـ

عند رمي قطعة نقود (وليكن مائة مرة) باف؅فاض أن ɸذه القطعة سليمة، فإنھ من المتوقع أن نصف ɸذه الرميات 

ــــورة ــ ــ ــ ــ ــــورة  صـ ــ ــ ــ ــ ) صـ ً ــــــف (تماما ــ ــ ــ ــــل عڴʄ النصـ ــ ــ ــ ــ ــــــف الآخر كتابة، إلا أنھ من الناحية العملية من النادر أن نحصـ ــ ــ ــ والنصـ

ــــورة والكتـابة ــ ــ ــ ــ ــ ً ب؈ن الصـ ــا ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــــف الآخر كتـابـة، وȋـالتـاڲɠ ʏلمـا قـل الفرق بئڈمـا فـإن ذلـك ʇعۚܣ أن ɸنـاك تجـاɲســ ــ ــ ــ ــ  -والنصـ

ً عڴʄ أن وجࢼ -والعكس ܵݰيح د من ܣ القطعة غ؈ف متجاɲس؈ن، وللتأكفɢلما ك؄ف الفرق بئڈما ɠلما ɠان ذلك مؤشرا

  ذلك ʇستخدم اختبار ʇس׿ܢ " باختبار التجاɲس ". 

 Observedفعندما تتوفر بيانات عن الظاɸرة محل الدراسة ࢭʏ شɢل تكرارات (Ȗس׿ܢ التكرارات المشاɸدة            

Frequencies (عȊ ʄو متوقع يمكننا من التوصـــــل إڲɸ ذه التكرارات بماɸ ض خصـــــائص اݝݨتمع محل فإن مقارنة

ً فإنھ بمقارنة  الدراسـة، كذلك فعند دراسـة العلاقة ب؈ن مسـتوى التعليم ࢭʏ اݝݨتمع ودرجة الوڤʏ الاقتصـادي مثلا

ــــتقلت؈ن  ــ ــ ــــل إڲʄ نȘيجة فيما إذا ɠانت ɸاتان الظاɸرتان مســ ــ ــ التكرارات الفعلية بالتكرارات المتوقعة يمكننا من التوصــ

  ما بئڈما.أم أن ɸناك علاقة أو ارتباط في

ً لمتغ؈ف واحــد أو لمتغ؈فين أو ظــاɸرت؈ن ففي مثــل ɸــذه  اݍݰــالات        ــــنفــة تبعــا ــ ــ ــ ــ ــ الۘܣ  –وɸكــذا فقــد تɢون البيــانــات مصـ

ــــاɸــدة ومقــارنْڈــا بــالتكرارات المتوقعــة  ــ ــ ــ ــ ــ ــــ׿ܢ " مرȌع ɠـاـي -Ȗعتمــد عڴʄ تحليــل التكرارات المشـــ ــ ــ ــ ــ ــ "  فــإن التوزʉع الــذي  ʇسـ

(Chi-square dist)  و أداة التحليل الإɸ.ذه اݍݰالاتɸ ي المناسبة لمثلǿحصا  

ــــلوب ࢭʏ التحليــل        ــ ــ ــ ــ ــ بمعۚܢ أنــھ لا ʇعتمــد عڴNon-Parametric  ʄأنــھ اختبــار غ؈ف معل׿ܣ  –ومن مزايــا ɸــذا الأسـ

ــائيـــة للتوزʉع Ȗعطي القيم اݝݵتلفـــة عنــد  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ طبيعـــة التوزʉعـــات الۘܣ تȘبعɺـــا البيـــانـــات علاوة عڴʄ وجود جـــداول إحصــ

ʈة، ولمزʈمختلف درجات اݍݰر : ʏسوق المثال التاڲɲ د من الإيضاح  

ــــة عڴʄ مجموعة (عددɸا       ــ ــ ــ ــ ــ ) من العمال، nاف؅فض أننا نرʈد قياس مردودية العمال، ثم قمنا بإجراء ɸذه الدراســ

ــمــــة إڲʄ عــــدد  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــاɸــــدة لمردوديــــة العمــــال (بــــاف؅فاض أن المردوديــــة مقسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ من الــــدرجــــات) ۂk  :ʏوɠـــاـنــــت التكرارات المشـــ

     O , ... , O , O K21 وا : ʏلتكرارات المتوقعة ۂ     e , ... , e , e K21  
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ــا نميـــل إڲʄ قبول  ــاɸـــدة والتكرارات المتوقعـــة طفيفـــة ɠلمـــا كنـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــا ɠــاـنـــت الفروق ب؈ن التكرارات المشــ ــإنـــھ ɠلمـ فـ

ــاɸــــدة تتفق مع التكرارات المتوقعــــة ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــݰيح -الفرض بــــأن التكرارات المشـــ ــ ــ ــ ــ ــ ـܵ ــا ɠـــاـنــــت الفروق ب؈ن  -والعكس  أي ɠلمــ

ــاɸــــدة والم ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــاڲʏ رفض النموذج أو التوزʉع التكرارات المشـــ ــالتــ ــــعف التطــــابق وȋــ ــ ــ ــ ــ ــ ً عڴʄ ضـ توقعــــة كب؈فة ɠـــاـن ɸــــذا دليلا

ــــ׿ܢ ɠا والمقياسالمف؅فض،  ــــاɸدة مع التكرارات المتوقعة ɸو الذي ʇســ  2الذي يحدد إڲʄ أي مدى تتفق التكرارات المشــ

        يأخذ الشɢل التاڲ2X : ʏأو 
e

) e - O (
 X

k

1  i i

2
ii2 



  

ــــاوي بدرجات  ــ ــ ــــاɸد ࢭʏ اݍݵلية (أو الفئة) رقم  iOحيث   I –Kحرʈة Ȗسـ ــ ــ ترمز للتكرار  i ،ieترمز للتكرار المشـ

ــــȎيل المثال  k , iالمتوقع ࢭʏ اݍݵلية (أو الفئة) رقم  ــ ــ ــ ــ ــ ــــيمات). فلو تم عڴʄ سـ ــ ــ ــ ــ ــ ترمز لعدد اݍݵلايا (أو الفئات أو التقسـ

) ʏــــام ۂ ــ ــــيم مردودية العمال إڲʄ أرȌعة أقســ ــ ً تقســ ــــط  –عال  –عاڲʏ جدا ــ ࢭɸ ʏذه  اݍݰالة =  Kمنخفض) فإن  –متوســ

4.  

تؤول إڲʄ الصفر إذا ما ɠان ɸناك تطابق ɠامل ب؈ن التكرارات المشاɸدة والتكرارات المتوقعة.  2Xونلاحظ أن 

ــــة  ــــة  2Xوأن قيمـ ــــادة قيمـ ــا، بمعۚܢ أن زʈـ ــ ــا ك؄فت الفروق بئڈمـ ــ ــــابق ب؈ن التكرارات  2Xتك؄ف ɠلمـ ــــعف التطـ ــ ــ ــ ــ ــ Ȗعۚܣ ضـ

ــــݰيح بطبيعة الم ــ ــ ــ ـܵ ً ࢭɸ ʏذه اݍݰالات والعكس  ــــاɸدة والمتوقعة وȋالتاڲʏ يɢون احتمال رفض الفرض العدمي كب؈فا ــ ــ ــ شـ

ــــ؅فط ألا يقل أي تكرار متوقع عن  ــ ــ ــــتخدام ɸذا النوع من التحليل  5اݍݰال. وʉشـــ ــ ــ تكرارات ࢭɠ ʏل خلية حۘܢ يɢون اســـ

، ومن التطبيقات المعروفة لتوزʉع  ً   :   x²مناسبا

  اɲس (أو جودة التوفيق). اختبار التج – 1

  .اختبار الاستقلال – 2

  اختبار التجاɲس (اختبار جودة التوافق) :  -أ

ــــرنـا أحـد التطبيقـات المɺمـة لتوزʉع  –أو التمـاثـل  –ʇعت؄ف اختبـار التجـاɲس  ــ ــ ــ ــ ــ ــــبق وأن أشـ ــ ــ ــ ــ ــ فلو أراد  x²كمـا سـ

ــلية نفســــɺا أو (التجاɲس ــلية) ل الباحث اختبار ما إذا ɠانت ݝݨموعة من الاعلانات الأفضــ دى أو الȘســــاوي ࢭʏ الأفضــ

ــْڈلك؈ن فـإن المطلوب ࢭʏ مثـل ɸـذه اݍݰـالات ɸو اختبـار فرض التجـاɲس (أو التمـاثـل) ب؈ن الفئـات أو اݍݵلايـا أو  ــ ــ ــ ــ ــ ــ المسـ

  التقسيمات اݝݵتلفة (الاعلانات ࢭɸ ʏذا المثال) وذلك مقابل الفرض البديل أٰڈا غ؈ف متجاɲسة. 

 : ʏس كما يڴɲوتكون خطوات اختبار التجا-   

  ɸو فرض التجاɲس (أو التماثل).  الفرض العدمي : – 1

  ɸو عدم التجاɲس.  الفرض البديل : – 2

  وتأخذ الإحصائية الشɢل التاڲʏ :  الإحصائية : – 3
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 حيث: K–1بدرجات حرʈة  2والۘܣ لɺا توزʉع ɠا

 -K ..عدد اݍݵلايا أو الأقسام أو الفئات أو الاعلانات ʏۂ.  

- O دةɸترمز للتكرارات المشا  

- e ترمز للتكرارات المتوقعة  

ــــة، أي أن :                     ــ ــعــ ــتــــوقــ ــتــــكــــرارات المــ ــمــــوع الــ ــــاوي مــــجــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــدة ʇســـ ــ ــاɸــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــتــــكــــرارات المشـــ ــمــــوع الــ ــــة أن مــــجــ ــ مــــع مــــلاحــــظــ

  e  O   

فإذا ɠان  ،Kوʈتم حســــــــــاب التكرارات المتوقعة بقســــــــــمة مجموع التكرارات المشــــــــــاɸدة عڴʄ عدد اݍݵلايا 

 ʏم 4عدد الاعلانات ۂɸ (عون الاعلانȊــْڈدف؈ن الذين يتا ــ ــ ــْڈلك؈ن (المسـ ــ ــ ــْڈلك، فإن التكرارات  100، وعدد المسـ ــ ــ مسـ

 ʏل ال؄فامج ۂɢ25 المتوقعة ل  
4

100
  ــــاوي (أو بالتماثل) ب؈ن ــ ــ ــ ــ ــ ــــاɸدة بالȘســ ــ ــ ــ ــ ــ أي ɲعيد توزʉع مجموع التكرارات المشــ

ــــم الفئات أو اݍݵلايا اݝݵتلفة. ثم نح ــــاɸدة والمتوقعة، ثم نرȌع ɸذه الفروق  ونقســـ ــــب الفروق ب؈ن التكرارات المشـــ ســـ

ــائية. وʈمكن تنظيم اݍݰل أو اݍݰصــــول عڴʄ قيمة  ɸذه المرȌعات عڴʄ التكرارات المتوقعة فنحصــــل عڴʄ قيمة الإحصــ

 : ʏاݍݨدول التاڲ ʏالإحصائية كما ࢭ  

e
e)- (O 2

  

  

  مرȌعات الفروق

2e)-(o 

التكرارات  الفرق ب؈ن

المشاɸدة والتكرارات 

  المتوقعة

(o-e) 

التكرارات 

 eالمتوقعة 

التكرارات 

 Oالمشاɸدة 

اݍݵلايا أو 

  الأقسام

1
2

11 e / )e - (O  
2

11 )e - (O  )e - (O 11  1e  1O  1 

2
2

22 e / )e - (O  
2

22 )e - (O  )e - (O 22  2e  2 O  2 

  2
kk )e - (O  )e - (O kk  ke  k O  K 

  
e

e) - (O   X
2

2     Zero   e    O  اݝݨموع  

  . 2ومجموع العمود الأخ؈ف يمثل قيمة الإحصائية  

ــــتخــــدم حـــدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4 ــ ــ ــ ــ ــ ــار الطرف الأيمن لتوزʉع ɠـــاـ ʇسـ ــا اختبــ عنـــد  K-1بــــدرجــــات حرʈــــة  ɸ2نــ

  كما ࢭʏ الشɢل التاڲ  : ʏالمعنوʈة مستوى 
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 - 1 

  

  

      

  

    1,2 K                         0  

   : ʏونلاحظ ما يڴ  

ٍ بل ɸو ، توزʉع غ؈ف متماثل x² أن توزʉع  –أ    ناحية اليم؈ن (موجب الالتواء).  توزʉع ملتو

رف فقط ࢭʏ المنطقــــة الموجبــــة والۘܣ تبــــدأ من  –ب  ّ ــإنــــھ مع ــالبــــة، أو بمعۚܢ آخر فــ ــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ رف ࢭʏ المنطقــــة الســ ّ أنــــھ غ؈ف مع

  .الصفر

ــــفر وحۘܢ القيمة منطقة القبول أن  –ج  ــ ــ ــ ــ 2تبدأ من الصـــ
1 -K  , X اɠ ــــل علٕڈا من جدول ــ ــ ــ ــ ــــتوى عند  2والۘܣ نحصـــ ــ ــ ــ ــ مســـ

  .  I –Kودرجات حرʈة Ȗساوي  معنوʈة ʇساوي 

ــــن  مــــــــنــــــــطــــــــقــــــــة الــــــــرفــــــــضأن  –د  ــ ــ ــ ــــف مــ ــ ــ ــ ــ؄ــ ــ ــ ــ ــ ــܣ أكــ ــ ــ ــ ــ ــ ـۘـ ــ ــ ــ ــ ــــم الــ ــ ــ ــ ــيــ ــ ــ ــ ــ ــقــ ــ ــ ــ ــ ــــل الــ ــ ــ ــ ــمــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ Ȗ2شـــ
1 -K  , X   ــــرف ــ ــ ــ ــــطــ ــ ــ ــ ــار الــ ــ ــ ــ ــ ــبــ ــ ــ ــ ــ ــتــ ــ ــ ــ ــ   (اخــ

  الأيمن).

ــــوȋة من اݍݵطوة الثالثة) بحدود منطقۘܣ الق المقارنة والقرار : – 5 ــ ــائية (اݝݰســ ــ ــ ول بحيث تتم مقارنة قيمة الإحصــ

ــائية ࢭʏ منطقة القبول فإن القرار يɢون قبول الفرض العدمي (أي قبول  ــ والرفض، فإذا وقعت قيمة الإحصــ

ــائيــة ࢭʏ منطقــة الرفض يɢون القرار ɸو رفض الفرض  ــ ــ ــ ــ ــ ــ فرض التجــاɲس)، والعكس إذا وقعــت قيمــة الإحصـــ

  . العدمي وقبول الفرض البديل. أي قبول فرض عدم التجاɲس وذلك بمستوى معنوʈة ʇساوي 

  :  1مثال

مشــــاɸد عن أفضــــل برنامج تليفزʈوɲي لدٱڈم من ب؈ن أرȌعة برامج مشــــɺورة Ȋغرض الإشــــɺار  400عند ســــؤال 

 : ʏانت إجاباٮڈم كما يڴɠ ،فواصل إحدى ال؄فامج ʏࢭ  

  اݝݨموع  الراȊع  الثالث  الثاɲي  الأول   ال؄فنامج

 400  50 80 150 120  عدد المشاɸدين
ــلية نفســــɺا لدى المشــــاɸدين (أي اخت؄ف فرض التجاɲس ب؈ن ال؄فامج) اخت؄ف م ا إذا ɠانت لل؄فامج الأرȌعة الأفضــ

ــــتوى معنوʈة  ــ ــ ــــبة لل؄فامج % 1بمســ ــ ــ ــلية بالɴســ ــ ــ ــ ، أو بتعب؈ف آخر: اخت؄ف ما إذا ɠان ɸناك تجاɲس (أو تماثل) ࢭʏ الأفضــ

  لدي المشاɸدين.

  اݍݰل : 

  و أن لل؄فامج اݝݵتلفة الأفضلية نفسɺا لدى المشاɸدين).التجاɲس ب؈ن ال؄فامج (أ الفرض العدمي : – 1

  عدم التجاɲس ب؈ن ال؄فامج (لʋس لل؄فامج نفس الأفضلية لدى المشاɸدين). الفرض البديل : – 2

 القبولمنطقة  منطقة الرفض
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     وۂʏ :  الإحصائية : – 3
e

) e - O (   X
K

I

2
2   

 : ʏاݍݨدول التاڲ ʏونحصل علٕڈا كما ࢭ  

/  2e) –(O  
e 

2e)-(O O – e 
4

400e 
  عدد المشاɸدين

O 
  ال؄فامج

4 400 20 100 120 1  

25 2500 50 100 150 2  

4 400 - 20 100 80 3  

25 2500 - 50 100 50 4  

X2 = 58  Zero  400 400 اݝݨموع  

ــائية Ȗســــاوي  ــلنا عڴʄ التكرارات المتوقعة بقســــمة (58)أي أن قيمة الإحصــ أي  4عڴʄ  400. لاحظ أننا حصــ

  وع التكرارات المشاɸدة (مجموع المشاɸدين) عڴʄ عدد ال؄فامج.بقسمة مجم

ــــتوى المعنوʈــة ɸو  2Xاختبــار الطرف الأيمن لتوزʉع  حـدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4 ــ ــ ــ ــ ــ    0.01 حيــث مسـ

ــــاوي  أي  – 1Kفإن درجات اݍݰرʈة ۂK = 4  ʏوحيث أن عدد ال؄فامج أرȌعة أي    K – 1ودرجات حرʈة Ȗســ

  نجد أن :  2Xومن جدول  3أي Ȗساوي   4– 1ي Ȗساو 

11.345  X2
3 O.o1,  : ʏل التاڲɢالش ʏفإن منطقۘܣ القبول والرفض كما ࢭ ʏالتاڲȋو   

  

ــــدأ من  ــ ــــة القبول تبــ ــ ــــة الرفض للقيم الۘܣ أك؄ف من  11.345وحۘܢ  الصـــــــــــفرأي أن منطقــ ــ وتɢون منطقــ

11.345.  

 11.345) أك؄ف بكث؈ف من 58ية (من اݍݵطوة الثالثة والۘܣ Ȗساوي وحيث أن قيمة الإحصائ المقارنة والقرار : – 5

  .ɸو : رفض الفرض العدميأي تقع ࢭʏ منطقة الرفض فإن القرار 
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لʋس ي أ غ؈ف متجاɲســـــــــــةبأن ال؄فامج  وقبول الفرض البديل(أي رفض فرض التجاɲس ب؈ن ال؄فامج الأرȌعة) 

(أي أن احتمال اݍݵطأ ࢭɸ ʏذا القرار لا يتعدى  %1ة لدى المشـــاɸدين وذلك بمســـتوى معنوʈ لɺا الأفضــلية نفســɺا

%1.(  

  :2مثال 

ــابقة أن   ــ ــ ــــغ؈ف،  التليفزʈوناتمن  %30وجد محل تجاري من خ؄فتھ الســ ــ من  %40المباعة من اݍݱݨم الصــ

من اݍݱݨم الكب؈ف، لتحديد ݯݨم اݝݵزون الواجب الاحتفاظ بھ من ɠل نوع، أخذ المدير  %30اݍݱݨم المتوســــط، 

ــــوائية ــ ــ ــ ــ ــــغ؈ف أي  20من المبيعات اݍݰديثة للتلفزʈون فوجد أن  100من  عينة عشــ ــ ــ ــ ــ من  40، و%20من النوع الصــ

ــــط ( ــ ــ ــ ــ ــــتخدام معنوʈة  40) و%40النوع المتوسـ ــ ــ ــ ــ ، يخت؄ف المدير الفرض أن نمط المبيعات %5من النوع الكب؈ف، باسـ

  الماعۜܣ لا يزال سائدا.

/ e 2e) –(O  2e)-(O O – e E 
  ɲسبة المبيعات

O 
  اݍݱݨم

  الصغ؈ف 20 30 10- 100 3.33

  المتوسط 40 40 0 0 0

  الكب؈ف 40 30 10 100 3.33

X2 = 6.66  Zero  100 100 اݝݨموع  

نجد أن ɠاي اݝݰســـوȋة  5.991نجد القيمة اݍݨدولية  K-1=3-1=2ودرجة  %5وȋالمقارنة مع القيمة اݍݨدولية بمعنوʈة 

  بديل أي أن النمط القديم من البيع لʋس سائدا.ونقبل الفرض ال Hₒأك؄ف من اݍݨدولية لذلك فالقرار نرفض 

   Coefficient of Associationاختبار الإستقلال أو معامل الاق؅فان :  -ب

ــــفت؈ن) فقط،   ــ ــ ــــم؈ن (أو صـ ــ ــ ــــم ɠل مٔڈما إڲʄ قسـ ــ ــ ــــتخدم معامل الاق؅فان لقياس العلاقة ب؈ن ظاɸرت؈ن تنقسـ ــ ــ ʇسـ

ɸ ʏــــ׿ܢ اݍݨدول ࢭ ــ ــ ــــوعة ࢭʏ جدول مزدوج. وʉسـ ــ ــ ــــع إحدى وتɢون البيانات موضـ ــ ــ ذه اݍݰالة " جدول الاق؅فان حيث توضـ

  : ʏل العام ݍݨدول الاق؅فان  كما يڴɢون الشɢʈو ً ً والأخرى رأسيا  الظاɸرت؈ن أفقيا

  2X2: جدول الاق؅فان 05اݍݨدول رقم               

  الظاɸرة الثانية              

 ʄرة الأوڲɸالظا 
  اݍݵاصة 

)1( 

  اݍݵاصة

)2 ( 

 A B )1اݍݵاصية (

 C D  )2اصية (اݍݵ

تكرارات ɸـــذه اݍݵلايـــا.   A,B,C,Dنلاحظ أن اݍݨـــدول أعلاه يتɢون من أرȌع خلايـــا، حيـــث تمثـــل اݍݰروف،   

ــيــة رقم ( Aفــاݍݰرف  ــ ــ ــ ــ ــ ــ )  لɢــل من الظــاɸرت؈ن، وɸكــذا مع بــاࢮʏ 1يمثــل تكرار أو عــدد المفردات الۘܣ تجمع ب؈ن اݍݵــاصـ

 التكرارات.
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  مثال:

ــــݰة   ــ ــــيارات البيانات الموܷ ــ؅فٱڈا جمع تاجر ســ ــ ــــيارات الأجنȎية واݝݰلية الۘܣ ʇشــ ࢭʏ اݍݨدول أدناه عن عدد الســ

سـنة أو أك؆ف، وذلك لإختبار ما إذا ɠان نوع  30سـنة، والۘܣ ʇشـ؅فٱڈا عملاء أعمارɸم  30عملاء أعمارɸم تحت سـن 

تحديد  . (ɸل للســن دور ࢭʏ%5باســتخدام معنوʈة الســيارة المشــ؅فاة (أجنȎية أو محلية) مســتقبلا عن ســن المشــ؅في 

  ۂʏ أن السن لʋس عاملا لتحديد نوع السيارة، والفرض البديل أنھ عامل.  Hₒأي أن   نوع السيارة المش؅فاة)

ʏالإجماڲ  
  نوع السيارة

  السن
  محلية  أجنȎية

  سنة 30تحت   30  40  70

  سنة أو أك؆ف 30  20  80  100

170  120  50  ʏإجماڲ  

  المثال) فإنھ ʇعطي بالعلاقة: ࢭʏ حالة الإق؅فان (كما ࢭe ʏالتكرار المتوقع 

ࢋ =
∑࢘ ࢉ∑.

࢔
 

  حيث أن:

rجدول الإق؅فان ʏمجموع العمود ࢭ :  

Cمجموع الصف :  

nʏالإجماڲ :  

ࢋونجد بالɴسبة للسيارة اݝݰلية  = ૞૙ .ૠ૙
૚ૠ૙

≈ ૛૚  

ࢋونجد بالɴسبة للسيارة الأجنȎية   = ૠ૙ .૚૛૙
૚ૠ૙

≈ ૝ૢ  

ــــفوف، وعليھ يɢون جدول وتɢون قيم التكرارات  ــ ــ ــ المتوقعة الثلاثة الباقية بالطرح من مجموع الأعمدة والصــ

 :ʏالتكرارات المتوقعة كمايڴ  

ʏالإجماڲ  
  نوع السيارة

  السن
  محلية  أجنȎية

  سنة 30تحت   21  49  70

  سنة أو أك؆ف 30  29  71  100

170  120  50  ʏإجماڲ  

:ʏالتاڲɠ الإحصائية ʄنحصل عڴ ʏالتاڲȋو  
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/ e 2e) –(O  2e)-(O O – e e التكرار المتوقع 
ʏالتكرار الفعڴ  

O 
  

3.86 81 9 21 30 
  

1.65 81 -9 49 40 

2.79 81 -9 29 20 
  

1.14 81 9 71 80 

X2 = 9.44  Zero  170 170 اݝݨموع  

  Ȗعطى بالعلاقة التالية: Kوللمقارنة مع القيمة اݍݨدولية فإن درجة اݍݰرʈة 

K= (r-1) . (c-1) = 1. 1=1 
نجـــد أن ɠــاـي  3.841نجـــد القيمـــة اݍݨـــدوليـــة  K=1ودرجـــة  %5وȋـــالمقـــارنـــة مع القيمـــة اݍݨـــدوليـــة بمعنوʈـــة 

ــــوȋة أك؄ف من اݍݨدولية لذلك فالقرار نرفض  ــ ــ ــ ــ ــ ــــن عامل ࢭʏ تحديد نوع  Hₒاݝݰسـ ــ ــ ــ ــ ــ ونقبل الفرض البديل أي أن السـ

 .ب؈ن السن ونوع السيارة) السيارة المش؅فاة، حيث يميل الكبار إڲʄ السيارات الأجنȎية.( يوجد ارتباط

 تحليل التباين (التصɴيف الأحادي للبيانات): -2

ــابي؈ن أن الباحث قد يرغب ࢭʏ اختبار ما إذا ɠان   ــ ــ ــ ــ ــــط؈ن حســ ــ ــ ــ ذكرنا عند اݍݰديث عن اختيار الفرق ب؈ن وســ

ــــط  ــ ــ ــــط الدخل ࢭʏ دولة أخرى. أو إجراء اختبار عما إذا ɠان متوســ ــ ــ ــــاوي متوســ ــ ــ ــــط الدخل ࢭʏ إحدى الدول ʇســ ــ ــ متوســ

العامل ࢭʏ إحدى المؤسسات ʇساوي متوسط عمر عامل ࢭʏ مؤسسة أخرى. أي أن الباحث قد يرغب ࢭʏ إجراء  عمر

  اختبار ما إذا ɠان متوسط مجتمع ʇساوي متوسط مجتمع آخر. 

:21وɢʈون الفرض العدمي ࢭɸ ʏذه اݍݰالات ɸو :               HO  

ــــطات أو أك؆ف. فقد ولكن ࢭʏ كث؈ف من اݍݰالات قد يرغب الب    ــ ــ ــ ــ ــــاوي ثلاث متوســ ــ ــ ــ ــ احث ࢭʏ إجراء اختبار عن Ȗســ

ــــطات أعمار  ــ ــ ــ ــ ــــاوʈة أم لا،  أو ما إذا ɠانت متوسـ ــ ــ ــ ــ ــــطات الدخول ࢭʏ أرȌع دول مȘسـ ــ ـــــ يرغب ࢭʏ اختبار ما إذا ɠانت متوســ

  العمال ࢭʏ ست مؤسسات مȘساوʈة أم أن ɸناك اختلافات بئڈا. ففي المثال الأول يɢون الفرض العدمي ɸو : 

                                 4321:  HO  

ــــاوʈ؈ن) وࢭʏ المثال الثاɲي   ــ ــ ــ ــ ــــطات (اثنان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘســ ــ ــ ــ ــ ــــــاوي Ȋعض ɸذه المتوســ ــ ــ ــ مقابل الفرض البديل Ȋعدم Ȗســ

:654321يɢون الفرض العدمي ɸو :                                   HO  

  Ȋعض ɸذه المتوسطات (اثنان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘساوʈ؈ن).  مقابل الفرض البديل Ȋعدم Ȗساوي  

ــــط؈ن لɺما لأن ɸذا   ــ ــ ــ ــــطات عڴʄ حدة ونجري اختبار الفرق ب؈ن وسـ ــ ــ ــ ࢭʏ مثل ɸذه اݍݰالات لا نأخذ ɠل اثن؈ن من المتوسـ

ـܵــــݰيح ســـــوف يقل أو ينخفض،  ً أك؄ف، والأɸم من ذلك أن احتمال أخذ قرار  ً أطول ومجɺودا ســـــوف ʇســـــتغرق وقتا

ً  –ڲʏ وʈزʈد بالتا ــــيح ذلك نأخذ المثال الأول اݍݵاص   -كث؈فا ــــليم، ولتوضـ احتمال اݍݵطأ أو احتمال اتخاذ قرار غ؈ف سـ
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ــــت مرات، فإذا ɠان  ــ ــ ــ ــــط لأرȌع دول: فإذا أخذنا ɠل دولت؈ن عڴʄ حده فإنھ يلزم إجراء ɸذا الاختبار ســـ ــ ــ ــ بمقارنة المتوســـ

)فإن احتمال الوصول إڲʄ القرار 0.95لثقة ۂʏ (أو أن درجة ا 0.05مستوى المعنوʈة المستخدم ࢭɠ ʏل اختبار ɸو 

ً ʇســاوي    0.745مضــروȋة ࢭʏ نفســɺا ســت مرات أي ʇســاوي   0.95)  أي 0.95(6الܶــݰيح للاختبارات الســتة معا

ــــوف ينخفض من  ــ ــ ــ ــ ــ ــــݰيح سـ ــ ــ ــ ــ ــ ـܶ .فقط  وȋمعۚܢ آخر فإن  0.735إڲʄ   0.95ومعۚܢ ذلك أن احتمال اتخاذ القرار ال

ــــوف يرتفع من مجرد احتمال اݍݵ ــ ــ ــــݰيح ســـ ــ ــ ــ ـܶ ــــاوي ( 0.265فقط إڲʄ   0.05طأ ࢭʏ اتخاذ القرار ال ــ ــ  - 1والذي ʇســـ

  ) وɸو احتمال كب؈ف لݏݵطأ عند اتخاذ القرار. 0.735

ــــݰيح ففي المثال الثاɲي اݍݵاص     ــ ــ ــ ــ ــ ـܵ ــــطات ɠلما زاد احتمال اݍݵطأ وقل احتمال اتخاذ قرار  ــ ــ ــ ــ ــ وɠلما زاد عدد المتوسـ

ــــطــات أعمــار العمــا ــ ــ ــ ــ ــ جراء الاختبــار بمقــارنــة متوسـ ٍ ــــت منــاطق فــإنــھ يلزم إ ــ ــ ــ ــ ــ ــــوف ينخفض  15ل ࢭʏ ســـ ــ ــ ــ ــ ــ مرة وȋــالتــاڲʏ سـ

ً من  ــــر اختبار معا ــ ــ ــــة عشـ ــ ــ ــــݰيح ࢭʏ اݍݵمسـ ــ ــ ـܵ فقط وȋالتاڲʏ  0.46) أي إڲʄ 0.95(15إڲʄ  0.95احتمال اتخاذ قرار 

) وɸو احتمال 0.46-1 والذي ʇســــاوي  0.54إڲʄ  0.05يرتفع احتمال اݍݵطأ ࢭʏ اتخاذ القرار الܶــــݰيح من مجرد 

ً لݏݵطأ ࢭʏ اتخاذ القرار.    كب؈ف جدا

لذلك ɠان لابد من التفك؈ف ࢭʏ أسلوب آخر بديل يوفر الوقت واݝݨɺود وࢭʏ الوقت نفسھ لا يقلل احتمال   

ــــ׿ܢ " تحليل التباين "  ــ ــ ــ ــــلوب ɸو الذي ʇســـ ــ ــ ــ ــــݰيح أو يك؄ف احتمال اݍݵطأ ࢭʏ اتخاذ القرار، ɸذا الأســـ ــ ــ ــ ــ ـܶ اتخاذ القرار ال

يخت؄ف ما إذا ɠانت المتوسطات ɠلɺا مȘساوʈة مرة واحدة دون أخذɸم اثن؈ن اثن؈ن ودون أن ينخفض احتمال والذي 

 ً ــارا ــ ــ ــــ׿ܢ اختصـــ ــ ــــݰيح أو يزʈد احتمال اݍݵطأ عند اتخاذه.  وɸو الذي ʇســـ ــ ـܵــ  Analysis ofأي  ANOVAاتخاذ قرار 

Variance.  

ــاǿي عڴʄ ما ʇعرف  ــ ــ ــ ــ ــاليب التحليل الإحصـــ ــ ــ ــ ــ ــــلوب من أســـ ــ ــ ــ ــــر) والذي ʇعتمد  Fباختبار وʉعتمد ɸذا الأســـ ــ ــ ــ (فʋشـــ

ً عڴʄ تحليل التباين.  وɲعلم من الفصـول الأوڲʄ من الكتاب أن التباين ما ɸو إلا متوسـط مرȌعات انحرافات  أسـاسـا

ً عڴʄ مجموع مرȌعات ثم القســــمة عڴʄ عدد المشــــاɸدات.  ــا ــاȌي. أي أن التباين ʇعتمد أســــاســ القيم عن وســــطɺا اݍݰســ

ــــلوب تحليـل التبـاين  ــ ــ ــ ــ ــ ــــام فيمثـل ɠـل مٔڈمـا أو يقʋس أحد وʉعتمـد أسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــيم مجموع المرȌعـات الكڴʏ إڲʄ أقســ ــ ــ ــ ــ ــ عڴʄ تقسـ

ــــادر التغ؈ف أو الاختلاف  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ً  –يمثــل أحــدɸــا  Source of Variationمصـ ــȎــب المعــاملات (أو  –مثلا ــ ــ ــ ــ ــ ــ التغ؈ف Ȋسـ

ــائية (أو الاختبار)  ــ ــــȎب الأخطاء ثم Ȗعرف الإحصـــ ــــمة بأٰڈا خار   Fاݝݨتمعات) اݝݵتلفة ، وʈمثل آخر التغ؈ف Ȋســـ ج قســـ

ــــȎب المعاملات،  ــ ــ ــ ــ ــ ــــاب التباين Ȋسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــȎب الأخطاء. وɸكذا. أي أنھ يتم حســ ــ ــ ــ ــ ــ ــــȎب المعاملات عڴʄ التباين Ȋسـ ــ ــ ــ ــ ــ التباين Ȋسـ

نصـل إڲʄ قرار   Fاݝݰسـوȋة وȋمقارنة ɸذه القيمة بالقيمة اݍݨدولية  Fوالتباين ȊسـȎب الأخطاء فيحصـل عڴʄ قيمة 

ــــتوى المعنو  ــ ــ ــ ــ ــ ʈـــة المطلوب. ولتحليـــل التبـــاين تطبيقـــات كث؈فة ࢭʏ إمـــا بقبول الفرض العـــدمي أو عـــدم قبولـــھ عنـــد مسـ

  مختلف اݝݨالات : 
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ــــɴيف الأحادي    ــ ــ ــ ــ ــــ׿ܢ التصـــ ــ ــ ــ ــ ــــــط حالة لتحليل التباين وۂʏ الۘܣ Ȗســـ ــ ــ ــ ــــوف نȘناول ɸنا أȊســـ ــ ــ ــ ــ  One - Wayوســـ

Classification   يفɴــــ ــ ــ ــ ــ ــ ــȎيـــل المثـــال التصـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ مع العلم بـــأن ɸنـــاك حـــالات أخرى كث؈فة لتحليـــل التبـــاين مٔڈـــا عڴʄ سـ

ــــعرض ࢭTwo-way Analysis  ʏاختلاف أݯݨام العينات وتحليل التباين الثناǿي  الأحادي ࢭʏ حالة ــ ــ ــ لكننا لن نتـ

  سوى لأȊسط حالة وۂʏ حالة التصɴيف الأحادي باف؅فاض Ȗساوي أݯݨام العينات. اݍݨزءɸـذا 

أȊســـط أنواع تحليل التباين، حيث تصـــنف المشـــاɸدات إڲʄ عدة مجموعات عڴʄ  التصـــɴيف الأحاديʇعت؄ف  

  غ؈ف واحد أو خاصية واحدة. أساس مت

 : ʏما يڴ ʏذا التحليل ۂɺوالاف؅فاضات الأساسية ل  

ً مستقلة.  Kنف؅فض أن عدد اݝݨتمعات  -1   وأٰڈا جميعا

ً تخضع للتوزʉع الطبيڥʏ بمتوسطات Ȗساوي  -2 12أٰڈا جميعا ,,...,  k   

ً التباين نفسھ  -3 أن لɺا جميعا
2 ساوي  أي أن التباينʉل اݝݨتمعات ثابت وɢ2ل  

  nيتم ܥــݰب عينة عشــوائية من ɠل من ɸذه اݝݨتمعات وأن أݯݨام ɸذه العينات ɠلɺا مȘســاوʈة وȖســاوي  -4

 ʏالإطلاق إلا ࢭ ʄساوي أݯݨام العينات ولن يختلف أسلوب التحليل عڴȖ ساطة اف؅فاض عدمȊ لɢمكن بʈو

 . ً  أشياء Ȋسيطة جدا

  لبيانات عادة ࢭɸ ʏذا التحليل عڴʄ النحو التاڲʏ:وتصنف ا

  المشاɸدات

1                       2                      n  

  اݝݨتمع أو المعاملة

  

Y11                 y12                  y1n           1 

Y21                 y22                   y2n 2 

: : 

Yk1                  yk2                  ykn k 

ــــف الثاɲي  ــــݰوȋة من اݝݨتمع الأول، وʈمثل الصــ ــــاɸدات العينة الأوڲʄ أي المܦــ حيث يمثل الصــــــف الأول مشــ

ــــݰوȋة من  ــ ــــاɸدات العينة المܦـــ ــ ــــــف الأخ؈ف مشـــ ــــݰوȋة من اݝݨتمع الثاɲي،.. وɸكذا يمثل الصـــ ــ ــــاɸدات العينة المܦـــ ــ مشـــ

  . Kاݝݨتمع الأخ؈ف رقم 

  ت الاختبار كما يڴʏ: كما تكون خطوا 

kHOالفرض العدمي: ɸو أن متوسطات ɸذه اݝݨتمعات مȘساوʈة وȋالرموز      -1    ........: 21  

  الفرض البديل :  ɸو أن Ȋعض ɸذه المتوسطات غ؈ف مȘساوʈة (أو: يوجد متوسطان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘساوʈ؈ن).  -2 
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2وتأخذ الشɢل التاڲF                  :ʏبالرمز إحصائية الاختبار : ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يرمز لɺا  -3

2

E

R

S
SF   

ــــط  Fوالۘܣ لɺا توزʉع   ــ ــ ــ ــ ــ حيث :  K. (n-(1وللمقام  K-1بدرجات حرʈة للȎسـ
2
RS  رة أوɸب الظاȎــــ ــ ــ ــ ــ ــ ɸو التباين Ȋسـ

المتغ؈ف أو المعاملات،  
2
ES   .ب اݍݵطأȎسȊ و التباينɸ  

 ʈــائية و ــ ــ ــ ــ ــ ــــول عڴʄ الإحصـ ــ ــ ــ ــ ــــ׿ܢ " جدول تحليل التباين "    Fمكن اݍݰصـ ــ ــ ــ ــ ــابات ࢭʏ جدول ʇسـ ــ ــ ــ ــ ــ  AVOVAبȘنظيم اݍݰسـ

TABLE    : ʏكما يڴ  

  (ANOVA): جدول تحليل التباين 06جدول رقم 

  (الإحصائية)

 اݝݰسوȋة 
 مصدر التغ؈ف مجموع المرȌعات درجات اݍݰرʈة متوسط المرȌعات

  

2

2

E

R

S
SF   

1/2  KSSRSR  K- 1 SSR ب المعاملاتȎسȊ 

)1(/2  nKSSE
ES  K (n-1) SSE  ب اݍݵطأȎسȊ 

 Nk-1 SST ʏالكڴ 

ݳ من المثال كيفية حساب المقادير الثلاثة       SSE, SSR , SSTوسوف نوܷ

ــــول علٕڈا من جدول توزʉع  -5 ــ ــ ــ ــ ــ ــــط   Fحدود منطقۘܣ القبول والرفض : وʈتم اݍݰصـ ــ ــ ــ ــ ــ  K-1بدرجات حرʈة للȎسـ

  وللمقام 

)k(n- 1).(اختبار الطرف الأيمن) .  

ــــوȋـــة من تحليـــل التبـــاين أقـــل من قيمـــة   Fالمقـــارنـــة والقرار:  إذا ɠــاـنـــت قيمـــة  -5 ــ ــ ــ ــ ــ اݍݨـــدوليـــة نقبـــل الفرض  Fاݝݰسـ

  العدمي بȘساوي المتوسطات والعكس ܵݰيح. 

  :1مثال 

 رȌع مدن مســــتقلة (نف؅فض أنالبيانات التالية تمثل دخول أرȌع عينات عشــــوائية من العمال ܥــــݰبت من أ

1,2,3,4لɺا توزʉعات طبيعية بمتوسطات    ساويʇ وتباين مش؅فك
2 : (  

 اݝݨموع
 المشاɸدات

 kالمدن 
6 5 4 3 2 1 

150 26 30 28 25 21 20  ʄ1الأوڲ 

 2الثانية  23 22 27 20 26 20 138
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 3ثة الثال 19 20 21 28 20 18 126

 4الراȊعة  24 29 30 28 27 24 162

والمطلوب اختبار الفرض العدمي بأن متوســطات دخول العمال من المدن الأرȌع مȘســاوʈة، أي أن المطلوب بالرموز 

  ɸو :

                                4321:  HO 
   %5وذلك بمستوى معنوʈة  

  :  اݍݰل 

 ʏون خطوات اݍݰل كما يڴɢت  :  

  الفرض العدمي :  -1

                             4321:  HO                                    

ٍ (اثنان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘساوʈ؈ن).  -2   الفرض البديل : أن Ȋعض ɸذه المتوسطات غ؈ف مȘساو

2الإحصائية :  وۂʏ ࢭɸ ʏذه اݍݰالة    -3

2

E

R

S
SF    

  : ʏون اݍݰسابات التفصيلية لتحليل التباين كما يڴɢوت  

   K= 4                  n= 6حيث  

  أ) متوسطات الصفوف (المدن) :  

   25 = 150/6متوسط الصف الأول :                           

   23 =  6 /138متوسط الصف الثاɲي :                          

  21 = 6 /126                         متوسط الصف الثالث : 

   27 = 6 /162متوسط الصف الراȊع :                          

   : ʏ24ب) المتوسط الكڴ
24
576

24
162126138150




           

 :ʏعات الكڴȌجـ)  مجموع المر  

SST = (202 + 212 + 252 + 282 + 302 + 262 + 232 + . ..+ 272 + 242)- 6x4 (24)2 

                                        = 14160- 6x4 x24x24  
                                                        = 14160- 13824 
                                                SST = 336   

  د) مجموع المرȌعات للصفوف (المدن) : 
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                   26x4x(24) - 2)+ 272 + 212 23 +2 SSR = 6(25 
                                             = 13944 - 13824 

                                                SSR = 120 
  ɸـ)  مجموع مرȌعات اݍݵطأ :

                                            SSE = SST - SSR 
                                                = 336 - 120 

                                                SSE = 216 
 : ʏون جدول تحليل التباين كما يڴɢو)  ثم ن  

 مصدر التغ؈ف  مجموع المرȌعات  درجات اݍݰرʈة  متوسط المرȌعات  Fالإحصائية 

7.3
8.10

40
F  

SR2 = 120/ 3 = 
40 

3 SSR= 120  ب المعاملاتȎسȊ 

SE2= 216/20= 
10.8 

20 SSE= 216   ب اݍݵطأȎسȊ  

  23 SST= 336  ʏالكڴ 

    3.7اݝݰسوȋة)  ۂF    ʏأي أن قيمة الإحصائية (أو 

                                 7.3
8.10

40
F  

ــــتوى م  Fحدود منطقۘܣ القبول والرفض : من جدول توزʉع  -4 ــ ــ ــ ــــط،  3وȋدرجات حرʈة  %5عنوʈة وعند مســ ــ ــ ــ للȎســ

  3.10اݍݨدولية Ȗساوي   Fللمقام نجد أن  20

 : ʏمكن توضيح ذلك بالرسم كما يڴʈو  

  
أك؄ف من القيمة اݍݨدولية فإٰڈا تقع  3.7وحيث أن قيمة الإحصـــائية المܦـــݰوȋة والۘܣ Ȗســـاوي المقارنة والقرار :   -5

ــــاوي متوســـــطات دخول العمال ࢭʏ المدن الأرȌع ࢭʏ منطقة الرفض وȋالتاڲʏ فإن القرار ɸو رفض ال فرض العدمي بȘسـ

   %5وذلك بمستوى معنوʈة 
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أي تصـــبح حدود منطقۘܣ   4.94من اݍݨدول تصـــبح  Fفإن قيمة  %1أما إذا اســـتخدمنا مســـتوى معنوʈة 

ʏالقبول والرفض ۂ  

  

مجتمع وɸو ما يمكن : ࢭʏ حالة عدم Ȗساوي أݯݨام العينات يجب مراعاة ݯݨم العينة لɢل ملاحظة ɸامة جدا

:ʏالمثال التاڲ ʏاستكشافھ ࢭ  

  :2مثال 

البيانات التالية تخص عينات عشوائية مستقلة لعبوة علب عص؈ف بالميلم؅ف مكعب معبئة بواسطة أرȌع     

 آلات مستخدمة ࢭʏ مصنع للمشروȋات:  

 اݝݨموع
  المشاɸدات

  kالآلة 
6 5 4 3 2 1 

1204 202,1 199,91 199,89 201,1 200,12 201,08  ʄ1الأوڲ 

 2الثانية  198,92 199,75 199,05       597,7

 3الثالثة  200,01 200,2 199,84 199,98 200,03   1000.1

 4الراȊعة  200,3 201,01 201,22 199,99     802,5

  :  اݍݰل

  : ʏون خطوات اݍݰل كما يڴɢت  

  الفرض العدمي :  -1

                             4321:  HO                                    

ٍ (اثنان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘساوʈ؈ن).  -2   الفرض البديل : أن Ȋعض ɸذه المتوسطات غ؈ف مȘساو

2الإحصائية :  وۂʏ ࢭɸ ʏذه اݍݰالة    -3

2

E

R

S
SF    

  : ʏون اݍݰسابات التفصيلية لتحليل التباين كما يڴɢوت  
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                    K= 4حيث  

  أ) متوسطات الصفوف (المدن) :  

   200.7 = 1204/6متوسط الصف الأول :                           

   .199 =  3 /597.7 24متوسط الصف الثاɲي :                         

  200.012 = 5 /1000.1متوسط الصف الثالث :                          

   200.63 = 4 /802.5الصف الراȊع :                         متوسط  

   : ʏ25.200ب) المتوسط الكڴ
18

5.8021.10007.5971204



           

 :ʏعات الكڴȌجـ)  مجموع المر  

SST = (201.082 + ….. . ..+  199.992)- 18 (200.25)2 

                                                SST = 10.493 

  وع المرȌعات للصفوف (المدن) : د) مجم

SSR = 6(200.7-200.25)²+3(199.24-200.25)²+5(200.12-200.25)²+4(200.63-
200.25)²=5.136 

  ɸـ)  مجموع مرȌعات اݍݵطأ :

                                            SSE = SST - SSR 
                                                = 10.493 – 5.136 
                                                SSE = 5.357 

 : ʏون جدول تحليل التباين كما يڴɢو)  ثم ن  

 مصدر التغ؈ف  مجموع المرȌعات  درجات اݍݰرʈة  متوسط المرȌعات  Fالإحصائية 

5.4F  
SR² = 1.71 3 SSR= 5.136  ب المعاملاتȎسȊ 

SE²= 0.38 14 SSE= 5.357   ب اݍݵطأȎسȊ  

  23 SST= 10.493  ʏالكڴ 

ــــتوى معنوʈة   Fحدود منطقۘܣ القبول والرفض : من جدول توزʉع  -4 ــ ــ ــ ــــط،  3وȋدرجات حرʈة  %5وعند مســ ــ ــ ــ للȎســ

 3.34اݍݨدولية Ȗساوي   Fللمقام نجد أن  14

أك؄ف من القيمة اݍݨدولية فإٰڈا تقع  4,5وحيث أن قيمة الإحصـــائية المܦـــݰوȋة والۘܣ Ȗســـاوي المقارنة والقرار :   -5

ــــاوي متوســـــطات دخول العمال ࢭʏ المدن الأرȌع  ࢭʏ منطقة الرفض وȋالتاڲʏ فإن القرار ɸو رفض الفرض العدمي بȘسـ

 . %5وذلك بمستوى معنوʈة 
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  -02السلسلة رقم: 

 )التجاɲسالتمرʈن الأول: (اختبار 

  كما يڴʏ :  عواصم عرȋية خلال شɺر جوʈلية ʈ6ة ࢭɠ ʏان متوسط درجات اݍݰرارة المܦݨلة من قبل الدوائر اݍݨو 

  اݝݨموع  القاɸرة  ب؈فوت  طرابلس  دمشق  اݍݨزائر  Ȋغداد  العواصم

 222 41 32  39 32 35 43  درجات اݍݰرارة

وى بمســـت ɸل يمكن الإســـتدلال بأن درجات اݍݰرارة ࢭʏ العواصـــم الســـت ɠانت متجاɲســـة خلال شـــɺر جوʈلية

   .للعواصمبالɴسبة  درجات اݍݰرارةخت؄ف ما إذا ɠان ɸناك تجاɲس (أو تماثل) ࢭʏ ، أو بتعب؈ف آخر: ا5معنوʈة 

  )اختبار الإستقلالالتمرʈن الثاɲي: (

ــــتقبلا ʇعتمد عڴʄ دخل            ــ ــ؅فاة (توʈوتا، رونو، بيجو) مســـ ــ ــ ــــيارة المشـــ ــ Ȋغرض اختبار ما إذا ɠانت علامة  الســـ

ــــݰة باݍݨد ــ؅فاة من ɠل علامة لعملاء المشــــ؅في، جمع تاجر ســــيارات البيانات الموܷ ول أدناه عن عدد الســــيارات المشــ

دج، والمش؅فاة  60000-40000دج، والۘܣ ʇش؅فٱڈا عملاء دخلɺم الشɺري ب؈ن  40000دخلɺم الشɺري أقل من 

  دج.  60000من عملاء دخلɺم الشɺري أك؄ف من 

ʏالإجماڲ  
  علامة السيارة

  الدخل الشɺري 
  توʈوتا  رونو  بيجو

  دج 40000أقل من   10  50  20  80

  دج 60000-40000ب؈ن   30  40  30  100

  دج 60000أك؄ف من   60  50  40  150

330  90  140  100  ʏالإجماڲ  

  ؟.%5باستخدام معنوʈة اخت؄ف ما إذا ɠان للدخل الشɺري دور ࢭʏ تحديد علامة السيارة المش؅فاة وذلك 

  )تحليل التباينالتمرʈن الثالث: (

 ،الداخڴʏ اݍݵام الناتجتصادي لأرȌع دول نفطية وȋالأخذ بمؤشر نصʋب الفرد من لدراسة الاستقرار الإق     

علما أن البيانات موزعة توزʉعا طبيعيا ولɺا تباين سنوات كما ɸو مب؈ن ࢭʏ اݍݨدول المواڲʏ،  6خذت بيانات أ

  مȘساو. 

  البلدان
  السنوات

ʏالإجماڲ  
2013  2014  2015  2016  2017  2018  

 66  10  10  11  13  14  8  اݍݨزائر

  72  12  9  13  11  11  16  العراق
  66  10  11  9  9  12 15  ليȎيا
  78  16  15  13  11  10  13  إيران

αاخت؄ف إذا ɠان نصʋب الفرد من الناتج الداخڴʏ اݍݵام مȘساوʈا ب؈ن الدول أم لا عند مستوى معنوʈة  = 0.05 .  
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  اݍݰل : 

 :ن الأولʈالتمر  

  ارة.درجات اݍݰر التجاɲس ب؈ن  الفرض العدمي : – 1

  درجات اݍݰرارة.عدم التجاɲس ب؈ن  الفرض البديل : – 2

     وۂʏ :  الإحصائية : – 3
e

) e - O (   X
K

I

2
2   

 : ʏاݍݨدول التاڲ ʏونحصل علٕڈا كما ࢭ  

/  2e) –(O  
e 

2e)-(O O – e 
6

222e درجات اݍݰرارة  

O 
  العواصم

  Ȋغداد 43 37 6 36 0,972973

  اݍݨزائر 35 37 2- 4 0,108108

  دمشق 32 37 5- 25 0,675676

  طرابلس 39 37 2 4 0,108108

 ب؈فوت 32 37 5- 25 0,675676

  القاɸرة 41 37 4 16 0,432432

X2 = 2.97  Zero  222 222 اݝݨموع  

ــــتوى المعنوʈـة ɸو  2Xاختبـار الطرف الأيمن لتوزʉع  حدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4 ــ ــ ــ ــ ــ    0.05 حيـث مسـ

أي Ȗســـاوي  – 1Kفإن درجات اݍݰرʈة ۂK = 6  ʏ العواصـــموحيث أن عدد    K – 1ودرجات حرʈة Ȗســـاوي 

  نجد أن :  2Xومن جدول  5

11.07  X2
5 O.o5,    

ــائيــة  المقـارنـة والقرار : – 5 ــ ــ ــ ــ ــ ــ و : ɸفــإن القرار  القبول أي تقع ࢭʏ منطقــة  أقــل من اݝݨــدولــةوحيــث أن قيمــة الإحصـــ

  .5) وذلك بمستوى معنوʈة درجات اݍݰرارة(أي رفض فرض التجاɲس ب؈ن  ميالفرض العد قبول 

  نʈيالتمرɲالثا:  

  المش؅فاة. السيارة علامةالدخل لʋس عاملا لتحديد  الفرض العدمي : – 1

  المش؅فاة. السيارة علامةالدخل عامل لتحديد  الفرض البديل : – 2

     وۂʏ :  الإحصائية : – 3
e

) e - O (   X
K

I

2
2   

ɢون قيم التكرارات المتوقعة كماوت  :ʏيڴ  
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ʏالإجماڲ  
  علامة السيارة

  الدخل الشɺري 
  توʈوتا  رونو  بيجو

  دج 40000أقل من  24  34  22  80

  دج 60000-40000ب؈ن   31  42  27  100

  دج 60000أك؄ف من   45  64  41  150

330  90  140  100  ʏالإجماڲ  

:ʏالتاڲɠ الإحصائية ʄنحصل عڴ ʏالتاڲȋو  

/ e 2e) –(O  2e)-(O O – e e التكرار المتوقع 
ʏالتكرار الفعڴ  

O 
  

19,6 196 14 24 10  
  

0,033333 1 1 31  30  

3,75 225 -15 45  60  
  

5,12 256 -16 34  50  

0,1 4 2 42  40    

3,92 196 14 64  50    

0,2 4 2 22  20    

0,3 9 -3 27  30    

0,025 1 1 41  40    

X2 = 33.05  Zero  330 330 موعاݝݨ  

  Ȗعطى بالعلاقة التالية: Kوللمقارنة مع القيمة اݍݨدولية فإن درجة اݍݰرʈة 

K= (r-1) . (c-1) = 2. 2=4 
نجـــد أن ɠــاـي  9.488نجـــد القيمـــة اݍݨـــدوليـــة  K=4ودرجـــة  %5وȋـــالمقـــارنـــة مع القيمـــة اݍݨـــدوليـــة بمعنوʈـــة 

علامة عامل ࢭʏ تحديد  الدخلي أن ونقبل الفرض البديل أ Hₒاݝݰسوȋة أك؄ف من اݍݨدولية لذلك فالقرار نرفض 

 .%5بمعنوʈة السيارة المش؅فاة 

  نʈالثالثالتمر:  

 : ʏون خطوات اݍݰل كما يڴɢت  

  الفرض العدمي :  -1

                             4321:  HO                                    
2-  ٍ   (اثنان عڴʄ الأقل غ؈ف مȘساوʈ؈ن).  الفرض البديل : أن Ȋعض ɸذه المتوسطات غ؈ف مȘساو
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الإحصائية :  وۂʏ ࢭɸ ʏذه اݍݰالة    -3
2

2

E

R

S
SF 

  

    : ʏون اݍݰسابات التفصيلية لتحليل التباين كما يڴɢوت  

                    K= 4حيث  

  ) : البلدانأ) متوسطات الصفوف ( 

  11 = 66/6متوسط الصف الأول :                           

  =  6 /72 12متوسط الصف الثاɲي :                         

  11 = 6 /66متوسط الصف الثالث :                          

   13 = 6 /78متوسط الصف الراȊع :                          

   : ʏب) المتوسط الكڴ
଺଺ା଻ଶା଺଺ା଻଼

ଶସ
= 11.75           

 :ʏعات الكڴȌجـ)  مجموع المر  

SST = (8 + ….. . ..+  10)²- 24 (11.75)²=120.5 
                                                SST = 120.5  

  د) مجموع المرȌعات للصفوف (المدن) : 

SSR = 6(11-11.75)²+6(12-11.75)²+6(11-11.75)²+6(13-11.75)²=16.5 
  ɸـ)  مجموع مرȌعات اݍݵطأ :

                                            SSE = SST - SSR 
                                                = 120.5 – 16.5 
                                                SSE = 104 

 : ʏون جدول تحليل التباين كما يڴɢو)  ثم ن  

 مصدر التغ؈ف  مجموع المرȌعات  درجات اݍݰرʈة  متوسط المرȌعات  Fالإحصائية 

06.1F 
SR² = 5.5 3 SSR= 16.5  ب المعاملاتȎسȊ  

SE²= 5.2 20 SSE= 104   ب اݍݵطأȎسȊ  

  23 SST= 120.5  ʏالكڴ  

وȋدرجات حرʈة  %5وعند مستوى معنوʈة   Fحدود منطقۘܣ القبول والرفض مع العلم أن: من جدول توزʉع  -4

  .3.10اݍݨدولية Ȗساوي   Fللمقام نجد أن  20للȎسط،  3

 لقبول امن القيمة اݍݨدولية فإٰڈا تقع ࢭʏ منطقة أقل المقارنة والقرار :  وحيث أن قيمة الإحصائية المܦݰوȋة  -5

 . %5مستوى معنوʈة  عندتوسطات المالفرض العدمي بȘساوي  قبول وȋالتاڲʏ فإن القرار ɸو 
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  :الرابع المحور
  
  

  تحلیل الإرتباط
  
  

  

 

  
 Scatter Diagram  
   
  معامل ارتباط الرتبRank Correlation واختبار معنویتھ 
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  تمɺيد : 

ɸــــة متغ؈ف واحد أو ظا ــابقة دراســـ ــ ــــول الســـ ــــط ɸذه تناولنا ࢭʏ الفصـــ ــــاب متوســـ رة واحدة من حيث قياس وحســـ

ــــة العلاقة ب؈ن  ــ ــ ــ ــ ً ما يحتاج الباحث لدراســـ ــتْڈا. ولكن ࢭʏ اݍݰياة العملية كث؈فا ــ ــ ــ ــ ــ ــــاب مقياس لȘشـــ ــ ــ ــ ــ الظاɸرة وكذلك حســـ

ظـاɸرت؈ن (أو متغ؈فين) لمعرفـة مـدى الارتبـاط بئڈمـا ونوع ɸـذا الارتبـاط. فقـد يرʈـد البـاحـث معرفـة مـا إذا ɠاـن ɸنـاك 

ــــتوى دخلــھ. أو ب؈ن اݍݰــالــة علاقــة ب؈ن التــدخ ــ ــ ــ ــ ــ ــــــݵص ومسـ ــ ــ ــ ــ ــابــة بمرض ࢭʏ الرئــة، أو ب؈ن درجــة Ȗعليم الܨـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ؈ن والإصــ

التعليميــة واݍݰــالــة الاجتمــاعيــة للنــاخــب. وكمــا نرى فــإنــھ يمكن أن نــذكر الكث؈ف ب؈ن الأمثلــة ࢭʏ مختلف اݝݨــالات بـل 

ً قد ف درجة يرʈد الباحث معرفة تأث؈ قد يرغب الباحث ࢭʏ دراســـة العلاقة ب؈ن أك؆ف من متغ؈فين ࢭʏ وقت واحد. فمثلا

ܣ للܨــــــݵص. ࢭɸ ʏذا المثال يرʈد الباحث معرفة  ـۜـ ــ ــيا؟ــ ــ ــــرة عڴʄ درجة الوڤʏ الســ ــــتوى الدخل وݯݨم الأســ التعليم ومســ

وɸو  ن؈ن فقطمتغ؈فين اثتأث؈ف ثلاثة متغ؈فات عڴʄ متغ؈ف راȊع. وࢭɸ ʏذا الكتاب سـوف نركز عڴʄ دراسـة العلاقة ب؈ن 

ــــة فٕڈا Simple Correlation "بالارتباط " الȎســــــــــيط ما ʇعرف  ــ ــ ــ ــ ــ أك؆ف من . بʋنما اݍݰالات الۘܣ تȘناول الدراســ

  خارج نطاق ɸذا الكتاب. –كما ذكرنا  –وۂMultiple Correlation  ʏ بالارتباط المتعددȖعرف  متغ؈فين

  أنواع العلاقة ب؈ن المتغ؈فين: -1

ــــھ بمعۚܢ أنھ إذا زا ً ࢭʏ الاتجاه نفســ د أو نقص أحدɸما، زاد أو نقص الأخر، فإن إذا ɠان المتغ؈فان يتغ؈فان معا

 ʏــــطى ࢭ ــ ــ ــ ــ ــ . مثال ذلك العلاقة ب؈ن زʈادة ݯݨم الطبقة الوسـ ً العلاقة بئڈما تɢون طردية والارتباط بئڈما يɢون موجبا

  اݝݨتمع وزʈادة الاستقرار السيا؟ۜܣ.

ً ولكن ࢭʏ عكس الاتجــاه بمعۚܢ أنــھ إذا زاد أحــدɸمــا نق  ص الأخر، أو إذا نقصوإذا ɠـاـن المتغ؈فان يتغ؈فان معــا

. مثال العلاقة ب؈ن تدɲي مســـتوى  ً أحدɸما زاد الأخر، فإن العلاقة بئڈما تɢون عكســـية والارتباط بئڈما يɢون ســـالبا

.ʏالاجتماڤ ʏالفرد التعلي׿ܣ ودرجة الوڤ  

ً (أو حۘܢ تــامــة)، وقــد تɢون   وتختلف العلاقــات ب؈ن الظواɸر من حيــث القوة. فقــد تɢون العلاقــة قوʈــة جــدا

ــــاب الارتباط ب؈ن  ــــيل كيفية حســـ ــــوف نȘناول بالتفصـــ ــــل ســـ . وࢭɸ ʏذا الفصـــ ً ــــعيفة، أو منعدمة تماما ــــطة، أو ضـــ متوســـ

 . ً ً والأخر وصفيا   متغ؈فين سواء ɠان المتغ؈فان كمي؈ن أو وصفي؈ن (ترتيȎي؈ن أو اسمي؈ن)، أو أحدɸما كميا

  :  Scatter Diagramشɢل الانȘشار -2

ً ɸناك وسيلة مبدئية ʇعرف الباحث  ً وضعيفا من خلالɺا نوع الارتباط ب؈ن المتغ؈فين وما إذا ɠان الارتباط قوʈا

، وما إذا ɠانت العلاقة خطية أو غ؈ف خطية، موجبة أو سالبة. ɸذه الوسيلة ۂʏ " شɢل الانȘشار " والۘܣ  ً أو منعدما

ــــاعد فقط ࢭʏ معر  ــ ــ ــ ــ ــــيلة مبدئية Ȗســـ ــ ــ ــ ــ ــــݏݳ إذا ɠان المتغ؈فان كمي؈ن. وجدير بالذكر أن ɸذه وســـ ــ ــ ــ ــ اط ولا فة نوع الارتبتصـــ

ً عن الطرق الإحصائية الۘܣ سوف نȘناولɺا بالتفصيل ࢭɸ ʏذا الفصل.   Ȗعت؄ف بديلا
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ً عڴʄ اݝݰورʈن، المتغ؈ف الأول  ــــار ɸو تمثيــل قيم الظــاɸرت؈ن بيــانيــا ــ ــ ــ ــ ــ ــــɢــل الانȘشـــ ــــ ــ ــ ــ ــــود Ȋشـ ــ ــ ــ ــ ــ عڴʄ اݝݰور  Xوالمقصـ

ܣ، حيـث يتم تمثيـل ɠـل زوج  Yالأفقي، والمتغ؈ف الثـاɲي  ـــۜـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــل عڴPair  ʄعڴʄ اݝݰور الرأ؟ـ ــ ــ ــ ــ ــ من القيم بنقطـة، فنحصــ

 ʄــار القيم تدل عڴ ــار. وطرʈقة انȘشــ ــار القيم عڴʄ المســــتوى، وɸو الذي ʇســــ׿ܢ شــــɢل الانȘشــ شــــɢل يمثل كيفية انȘشــ

ــــɢل منتظم دل ذلك عڴʄ وجود  ــ ــ ــ ــ ــ وجود أو عدم وجود علاقة ب؈ن المتغ؈فين ومدى قوٮڈا ونوعɺا. فإذا ɠانت تتوزع Ȋشـ

ــــتɴتاجɺا)، أما إذا ــ ــ ــ ــ ــ ــــب نظام مع؈ن دل ذلك عڴʄ عدم وجود  علاقة (يمكن اسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــر حســ ــ ــ ــ ــ ــ ɠانت النقط مبع؆فة ولا تنȘشـ

  علاقة ب؈ن المتغ؈فين أو أن العلاقة بئڈما ضعيفة. والأشɢال التالية تظɺر Ȋعض أشɢال الانȘشار المعروفة :

  الشɢل الأول : 

ذه بتة أو تامة. وɸإذا وقعت جميع النقاط عڴʄ خط مستقيم، دل ذلك عڴʄ أن العلاقة بئڈما خطية وأٰڈا ثا

تمثـل أقوى أنواع الارتبـاط ب؈ن المتغ؈فين " ارتبـاط تـام ". فـإذا ɠاـنـت العلاقـة طرديـة فـإن " الارتبـاط طردي تـام " كما 

  ࢭʏ الشɢل الأول (أ). ومثالھ العلاقة ب؈ن الكمية المش؅فاة من سلعة والمبلغ المدفوع لشراء ɸذه الكمية. 

ــ ــ ــمـــ ــ ــــة (وجـــ ــ ــيــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــكســ ــــة عـــ ــ ــــلاقــ ــعـــ ــ ــــت الـــ ــ ــاـنــ ــ ــا إذا ɠـــ ــ ــ ــــإن أمــ ــ ــــد) فــ ــ ــــم واحــ ــيـــ ــ ــقـــ ــ ــتـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــط مســ ــــʄ خـــ ــڴـــ ــ ــــع عـــ ــقـــ ــ ــــاط تـــ ــ ــقــ ــ ــنـــ ــ ــــع الـــ   يـــ

  " الارتباط عكؠۜܣ تام " كما ࢭʏ الشɢل الأول (ب). ومثال عڴʄ ذلك العلاقة ب؈ن السرعة والزمن.

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  الشɢل الثاɲي : 

ــــتقيم ولكن لا تقع جميعɺـا عڴʄ اݍݵط قيـل أن العلاقـة خطية  ــ ــ ــ ــ ــ ــــɢـل خط مسـ ــ ــ ــ ــ ــ أمـا إذا ɠاـنـت النقـاط تـأخـذ شـ

  البة) كما ࢭʏ الشɢل الثاɲي أ، ب. (موجبة أو س

  

  

  

  

  الشكل الأول (أ)

  ارتباط طردي تام

 (موجب)

  الشكل الأول (ب)

  ارتباط عكسي تام

 (سالب)

Y Y 

X X 
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  الشɢل الثالث : 

ً "ارتبـاط غ؈ف خطي "  ــــɢـل منحۚܢ فـإن الارتبـاط لا يɢون خطيـا ــ ــ ــ ــ ــ  Non Linearوإذا ɠاـنـت العلاقـة تـأخـذ شـ

Correlation  : ل الثالثɢالش ʏكما ࢭ  

  

  

  

  

  

  

  لشɢل الراȊع : ا

أمـــا إذا ɠــاـنـــت النقـــاط تȘبع؆ف بـــدون نظـــام مع؈ن فـــإن ذلـــك يـــدل عڴʄ عـــدم وجود علاقـــة ب؈ن المتغ؈فين (أو أن 

ً ب؈ن دخل الܨݵص وطولھ كما ࢭʏ الشɢل الراȊع :  ) ɠالعلاقة مثلا ً   العلاقة بئڈما ضعيفة جدا

  

  

  

  

  

  

  الشكل الثاني (أ)

  ارتباط موجب قوي

 (ارتباط خطي طردي)

  الشكل الثاني (ب)

  ارتباط سالب قوي

 (ارتباط خطي عكسي)

  الشكل الثالث

  (ارتباط غیر خطي)

X 

Y 

  الشكل الرابع

 (لا توجد علاقة)

X 

Y  

Y 

X 

Y 

X 
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  :  Correlation Coefficientمعامل الارتباط -3

ــاǿي ʇســـــ׿ܢ " معامل الارتباط " وʉعكس ɸذا المقياس درجة أو قوة  يقاس الارتباط ب؈ن متغرʈن بمقياس إحصـــ

ــــر قيمة معامل الارتباط ب؈ن +  ــ ــ ــ ــ ــ . فإذا ɠانت قيمة معامل 1 -، 1العلاقة ب؈ن المتغ؈فين واتجاه ɸذه العلاقة. وتنحصـ

ــــاوي  ــ ــ ــ ــ ــ ــ فمعۚܢ ذلـــك أن الارتبـــاط ب؈ن المتغ؈فين طردي تـــام، وɸو أقوى أنواع الارتبـــاط الطردي ب؈ن  1+  الارتبـــاط Ȗســ

ــــاوي  ــ ــ ــ ــ ــ ܣ تـام، وɸو  1 –متغ؈فين. وإذا ɠاـنـت قيمـة معـامـل الارتبـاط Ȗســ ـۜـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ فمعۚܢ ذلـك أن الارتبـاط ب؈ن المتغ؈فين عكؠـ

Ȗ انت قيمة معامل الارتباطɠ وجد ساوي صفر، فمعۚܢ ذلك أنھ لا يأقوى أنواع الارتباط العكؠۜܣ ب؈ن متغ؈فين. وإذا

، وɠلما اق؅فب من  1 –أو  1ارتباط ب؈ن المتغ؈فين. وɠلما اق؅فبت قيمة معامل الارتباط من +  ً ɠلما ɠان الارتباط قوʈا

 . ً   الصفر ɠلما ɠان الارتباط ضعيفا

ــــلت  1 –أو  1 أنھ ɠلما ɠانت العلاقة قوʈة ب؈ن المتغ؈فين ɠلما اق؅فب معامل الارتباط من +واݍݵلاصـــــــــــة :  ــ ــ ــ ــ ــ فإذا وصـ

 + ʄلما  1 –أو  1قيمة المعامل إڲɠ ــــعيفة ب؈ن المتغ؈فين ــ ــ ــ ــ ــ ً ب؈ن المتغ؈فين. وأنھ ɠلما ɠانت العلاقة ضـ ɠان الارتباط تاما

ً ب؈ن المتغ؈فين.  ــــفر ɠان الارتباط منعدما ــ ــ ــ ــ ــ ــــلت قيمة المعامل إڲʄ الصـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــفر، فإذا وصـ ــ ــ ــ ــ ــ اق؅فب معامل الارتباط من الصـ

ً أنــھ لا يوجــ ــا ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــغر من  1د ارتبــاط ب؈ن متغ؈فين تɢون قيمــة المعــامــل فيــھ أك؄ف من + ومعۚܢ ذلــك أيضــ ــ ــ ــ ــ ــ . 1 –ولا أصـ

ً متغ؈فين أسمي؈ن.   وسɴبدأ بقياس العلاقة ب؈ن متغ؈فين كمي؈ن، ثم متغ؈فين ترتʋب؈ن، وأخ؈فا

  معامل ب؈فسون للارتباط اݍݵطي الȎسيط : -3-1

ــــئلة الۘܣ    ــ ــ ــ ــ ــ ــــة العلاقة ب؈ن متغ؈فين نجد مجموعة من الأسـ ــ ــ ــ ــ ــ وجب الإجابة علٕڈا: ɸل يرتبط ɸاذان عند دراســ

ــــية؟، أو بمعۚܢ آخر ɸل ترتبط القيم الكب؈فة لأحد المتغ؈فين بالقيم الأك؄ف للمتغ؈ف  ــ ــ ــ المتغ؈فان Ȋعلاقة طردية أو عكســ

ــــغر للمتغ؈ف الثاɲي؟، أو أنھ لا يوجد  ــ ــ ــ ــــاحبة للقيم الأصــ ــ ــ ــ الآخر؟، أو أن القيم الأك؄ف للمتغ؈ف الأول عادة ما تɢون مصــ

ــــاحب القيم الكب؈فة للمتغ؈ف الأول القيم الكب؈فة للمتغ؈ف الثاɲي ارتباط ب؈ ن القيم للمتغ؈فين بمعۚܢ أنھ ࢭʏ حالات تصــ

  وࢭʏ حالات أخرى تصاحب القيم الكب؈فة نظ؈فٮڈا من القيم الصغ؈فة؟.

و  Xن يإن المعلمة الۘܣ تجيب عڴʄ الأســئلة الســابقة Ȗســ׿ܢ "التباين المشــ؅فك" أو "التغاير"، وȋالɴســبة لمتغ؈ف   

Y  اضية التالية: (ݕ)ܧو  (ݔ)ܧوسطٕڈما اݍݰسابي؈نʈفيعرف التغاير بالعلاقة الر  

,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ = ௜ݔ)]ܧ − ௜ݕ) (ݔ̅ −  [(തݕ

ــــرب         ــ ــ ــ ــ ــ ــــل ضـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــاصـــ ــــة ݍݰـ ــــة المتوقعـ ــاير) ɸو القيمـ ــ ــــ؅فك (أو التغـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــاين المشـ ــالتبـ ــ ــــذا المعۚܢ فـ ௜ݔ)و٭ڈـ − ࢭʏ   (ݔ̅

௜ݕ) − (ݕ,ݔ)ݒ݋ܿالتغاير موجبا  ، فإذا ɠان ɸذا(തݕ > ــ   0 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ௜ݔ)فمعناه أن القيم الأك؄ف لــ − تقابلɺا  (ݔ̅

ــــل القيم) القيم الأك؄ف من  ــــرورة ɠـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــالضـ ــــادة (لʋس بـ ௜ݕ)ࢭʏ العـ − ــــإن الفكرة   (തݕ ــا فـ ــ ــــدٱڈيـ ــــݰيح، وȋـ ــ ــ ــ ــ ــ ـܵ والعكس 

ــ  ــ (ݕ,ݔ)ݒ݋ܿوȎȋساطة أن القيمة الموجبة لـــ > ௜ݔ)Ȗستوجب أن يɢون  0 − ௜ݕ) و(ݔ̅ − موجب؈ن معا  (തݕ

ــالب؈ن معا، ولɺذا نقول إذا ɠان  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــطھ فإن فإن  xأو ســ ــ ــ ــ ــ ــ ــــطھ  yأك؄ف من متوسـ ــ ــ ــ ــ ــ لا بد أون يɢون كذلك أك؄ف من متوسـ
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௜ݔ)لتحقق العلاقة الطردية وكذلك اݍݰال ࢭʏ إذا ɠانا سالب؈ن معا. وࢭʏ حالة ɠانت القيم الموجبة لـ  − تقابلɺا  (ݔ̅

௜ݕ)القيم السالبة لـ  −   فإن العلاقة تɢون عكسية. (തݕ

ــا    ــ ــ ــــة الۘܣ يɢون فٕڈـ ــ ــــطيـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــة الوسـ ــ ــالـ ــ ــ (ݕ,ݔ)ݒ݋ܿࢭʏ اݍݰـ = الأك؄ف من  xتɢون قيم   0أو تق؅فب من   0

الأصـغر والأك؄ف من متوسـطɺا، حيث تɢون ɸذه الوضـعية ࢭʏ حال ɠان المتغ؈فين مسـتقل؈ن  yمتوسـطɺا تقابلɺا قيم 

  أو أنھ ترȋط بئڈما علاقة غ؈ف خطية.

  1مثال

  ).X) وكمية السماد المستعملة (Yلتكن البيانات التالية واݍݵاصة بالعلاقة ب؈ن القمح المنتج (  

X 6 10 12 14 16 18 22 24 26 32 

Y 40 44 46 48 52 58 60 68 74 80 

  طلوب حساب التباين المش؅فك (التغاير) للمتغ؈فين؟والم  

  لمواڲʏ والمب؈ن لݏݰسابات التفصيلية:ɲستع؈ن باݍݨدول ا yو xلإحȘساب التغاير للمتغ؈فين 

X Y (ݕ௜ − ௜ݔ) (തݕ − ௜ݔ) (ݔ̅ − ௜ݕ) (ݔ̅ −  (തݕ
6 40 -17 -12 204 

10 44 -13 -8 104 
12 46 -11 -6 66 
14 48 -9 -4 36 
16 52 -5 -2 10 
18 58 1 0 0 
22 60 3 4 12 
24 68 11 6 66 
26 74 17 8 136 
32 80 23 14 322 

Ʃ 

 
956 

ݔ̅: حيث أن = തݕو  18 = 57  

  وȋالرجوع إڲʄ العلاقة: 

,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ = ௜ݔ)]ܧ − ௜ݕ) (ݔ̅ −  [(തݕ

  نجد أن: 

,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ =
௜ݔ)] − ௜ݕ) (ݔ̅ − [(തݕ

݊
 

,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ =
956
10

= 95.6 
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ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــيلية يمكن ملاحظة أن القيم الســ ــ ــ ــ ــ ــابات التفصــ ــ ــ ــ ــ ــ ــالبة من  Xالبة من بالنظر إڲʄ جدول اݍݰســ ــ ــ ــ ــ ــ  Yتقابلɺا القيم الســ

والعكس ܵــݰيح مما يوڌȊ ʏعلاقة طردية ب؈ن المتغ؈فين،  كما أن ݯݨم القيم بالقيمة المطلقة (من الأك؄ف للأصــغر) 

  مما يوڌȊ ʏعلاقة قوʈة. Yتقابلɺا بنفس التدرج تقرʈبا القيم الطلقة للمتغ؈ف  Xللمتغ؈ف 

ــ  ــ لا يمكن من خلالɺا تحديد عڴʄ وجھ الدقة ݯݨم العلاقة ب؈ن المتغ؈فين،  95.6إن قيمة معامل التغاير والمقدرة بــ

  وɸو ما ʇستوجب التحول نحو القيم المعيارʈة.

ــــون، فـــاختلاف قيم  ــ ــ ــ ــ ــ إن تحوʈـــل قيمـــة التغـــاير إڲʄ قيمـــة معيـــارʈـــة ʇع؄ف ࢭʏ حقيقـــة الأمر عن معـــامـــل الإرتبـــاط لب؈فسـ

ــــعوȋة ت ــ ــ ــــتوجب التغاير باختلاف قيم المتغ؈فات يجعل من الصــ ــ ــ حديد ݯݨم العلاقات الرابطة ب؈ن المتغ؈فات مما ʇســ

  التحوʈل للقيم المعيارʈة أو ما ʇس׿ܢ بمعاملات الإرتباط.  

:ʏة كما يڴʈقيمة معيار ʄل قيمة التغاير إڲʈالمثال السابق يمكن التحول من تحو ʄبالرجوع إڲ 

௫.௬ݎ =
௜ݔ)]∑ − ௜ݕ) (ݔ̅ − [(തݕ

݊ൗ

ට∑(ݔ௜ − ²(ݔ̅
݊ൗ .ට∑(ݕ௜ − ത)²ݕ

݊ൗ
 

௫ߜ  وحيث أن: = ට∑(ݔ௜ −  ²ൗ݊(ݔ̅

௬ߜو            = ට∑(ݕ௜ −  ത)²ൗ݊ݕ

  .yو xوالۘܣ تمثل الإنحرافات المعيارʈة لɢل من 

   :وعليھ يمكن الكتابة   

௫.௬ݎ =
,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ
.௫ߜ ௬ߜ

 

  ʏ جوɸر التحول من التغاير إڲʄ الإرتباط اݍݵطي أو بتعب؈ف آخر التحوʈل المعياري للتغاير.وۂ

  وȋالرجوع إڲʄ المثال السابق نجد أن معامل الإرتباط:

௫.௬ݎ =
95.6

12.78   .    7.59
= 0.985 

  .98.5والۘܣ تقدر بـ  yو xوɸو ما يب؈ن العلاقة القوʈة جدا ب؈ن المتغ؈ف 

   يغة ثانية لمعامل ب؈فسون)(ص : 2مثال 

 نحاول استخدام الصيغة
   )y  ( - y n     )x  ( -  xn   

   ) y ( )x  ( - )y x  (n 
 r 

2222   
    
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ــــون  العمـالالبيـانـات التـاليـة تمثـل أعمـار ثمـانيـة من  ــ ــ ــ ــ ــ ــــاب معـامـل ب؈فسـ ــ ــ ــ ــ ــ ودخولɺم اليوميـة بـالـدولار، والمطلوب حســ

  للارتباط اݍݵطي ب؈ن الأعمار والدخول.

  x : 25   32   29   43   38   51   47   35الأعمار 

 y : 10   18   15   35   40   62   100   50دخول ال

  اݍݰل : 

  ݍݰساب معامل ب؈فسون للارتباط اݍݵطي يلزم حساب اݝݨاميع: 

  x ,y   , y x  ,   x  ,  y 22      اݍݨـــدول ʏـــذه اݝݨـــاميع كمـــا ࢭɸ ــــاب ــ ــ ــ ــ ــ ــ لـــذلـــك يتم تنظيم حســ

 :ʏالتاڲ  

2y 2x xy y  الدخول  x الأعمار  

100 625 250 10 25 

324 1024 576 18 32 

225 841 435 15 29 

1225 1849 1505 35 43 

1600 1444 1520 40 38 

3844 2601 3162 62 51 

10000 2209 4700 100 47 

2500 1225 1750 50 35 

19818 11818 13898 330 300 

  :  n = 8لمعامل الارتباط حيث  )2(ثم نطبق ࢭʏ الصيغة اݝݵتصرة رقم 

0.81 r    
15019.6
12184   

  
      49644    5444 

   12184   

  
      108900 - 158544    9000 - 45449 

   99000 - 111184   

  
      ) 330 ( - ) 19818 ( 8    (300) - (11818) 8 

   ) 330 ( ) 300 ( - ) 13898 ( 8   

  
   )y  ( - y n     )x  ( -  xn   

   ) y ( )x  ( - )y x  (n 
 r 

22

2222












  

  
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ــــون للارتبـاط اݍݵطي ب؈ن أعمـار أي أن معـا ــ ــ ــ ــ ــ ــــاوي  العمـالمـل ب؈فسـ ــ ــ ــ ــ ــ وɸو ارتبـاط  0.81ودخولɺم اليوميـة ʇســـ

طردي (لأن إشــــارتھ موجبة) وقوى (لأنھ قرʈب من الواحد الܶــــݰيح). بمعۚܢ أخر، إن ɸناك علاقة طردية قوʈة ب؈ن 

  .ݍݵ؄فة)(ا يزʈد دخلھ، والعكس ܵݰيح العامل. فمع زʈادة عمر % 81ودخلھ مقدارɸا  العاملعمر 

  ملاحظة مɺمة : 

 , yمن خواص معامل ب؈فســـون للارتباط اݍݵطي أنھ لا يتأثر بالعمليات اݍݰســـابية الۘܣ تجري عڴʄ المتغ؈فين 

x لɠ بمعۚܢ أنھ لا يتأثر بالطرح (أو اݍݨمع)، ولا بالقســمة (أو الضــرب). أي إذا طرحنا (أو جمعنا) قيمة معينة من .

عڴʄ قيمة أخرى فإن  yعڴʄ قيمة معينة وɠل قيم  xو قســـــمنا (أو ضـــــرȋنا) قيم ، أyوقيمة أخرى من ɠل قيم  xقيم 

  قيمة معامل الارتباط لا تتغ؈ف أي نحصل عڴʄ القيمة نفسɺا.

  :  Significance Of Correlation Coefficientاختبار معنوʈة الارتباط 

قـة خطيـة قوʈـة ب؈ن المتغ؈فين، فـإن ɸنـاك علا 1 –أو  1قرʈبـة من +  rإذا ɠاـنـت قيمـة معـامـل ارتبـاط العينـة 

ــــطة فإنھ يجب اختبار معنوʈة (أو  rفإنھ لا توجد علاقة خطية بئڈما، أما إذا ɠانت قيم  r = 0وإذا ɠانت  ــ ــ ــ ــ ــ متوسـ

دلالة) معامل ارتباط العينة، وɸل ɸناك ارتباط حقيقي ب؈ن المتغ؈فين ࢭʏ اݝݨتمع، أم أن الارتباط بئڈما زائف وغ؈ف 

ــــيل اختبار معنوʈة معامل ارتباط اݝݨتمع والذي نرمز لھ بالرمز حقيقي. وفيما يڴʏ ن ــــوف نم؈ق ȘRناول بالتفصــ . وســ

  ب؈ن حالت؈ن: 

ʄو اختبـــار الأوڲɸ ــاـن المطلوبɠ نـــاك ارتبـــاط ب؈ن المتغ؈فين أم لا أي إذاɸ ــاـنɠ ــا إذا : إذا ɠــاـن المطلوب ɸو اختبـــار مـ

ــابــــل الفرض ارتبــــاط حقيقي ب أي أنـــھ لا يوجـــد R = Zeroالفرض العــــدمي :  ؈ن المتغ؈فين ࢭʏ اݝݨتمع، مقــ

  أي يوجد ارتباط حقيقي ب؈ن المتغ؈فين ࢭʏ اݝݨتمع. zeroRالبديل : 

ــــفر) ولتكن  R: إذا ɠان المطلوب ɸو اختبار أن الثانية ــ ــ ــ ــ ــ ــــاوي قيمة معينة (غ؈ف الصـ ــ ــ ــ ــ ــ أي معامل ارتباط اݝݨتمع ʇســ

RO : و أنɸ أي أن الفرض العـــدمي ،R = RO بـــل الفرض البـــديـــل : مقـــاRO  #R  ـــذهɸ ــــاوي ــ ــ ــ ــ ــ ــ (أي لا ʇســ

  (أي أقل من ɸذه القيمة).  R < RO(أي أك؄ف من ɸذه القيمة)، أو  Ro  >Rالقيمة)، أو 

ً : اختبار أن معامل ارتباط اݝݨتمع ʇساوي الصفر:    أولا

ــــاوي بوســــــط ح tيɢون لھ توزʉع  rباف؅فاض أن اݝݨتمع لھ توزʉع طبيڥʏ فإن معامل ارتباط العينة  ــاȌي ʇســ ــ ســ

R  ــــاوي ــ ــ     وانحراف معياري ʇســـ
2 -n 

r - 1 
2

. وȋالتاڲʏ تɢون خطوات اختبار أن معامل  n– 2وذلك بدرجات حرʈة  

:ʏساوي صفر كما يڴʇ ارتباط اݝݨتمع  

  أن  معامل ارتباط اݝݨتمع ʇساوي صفر، أي لا يوجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين. وȋالرموز :  الفرض العدمي : – 1

   o  R : Ho   
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  معامل ارتباط اݝݨتمع لا ʇساوي صفر، أي وʈجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين، وȋالرموز :  الفرض البديل : – 2

   0 # R : H1  

  والۘܣ تأخذ الشɢل التاڲt  : ʏستɢون إحصائية الاختبار ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ۂʏ  إحصائية الاختبار : – 3

    

2 -n 
r - 1

r  T
2

  

  . n – 2بدرجات حرʈة  tلۘܣ لɺا توزʉع وا

لمسـتوى معنوʈة ʇسـاوي  tوالۘܣ نحصـل علٕڈا من جدول  حدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4
2


ودرجات حرʈة  

  (اختبار الطرف؈ن) : Ȗn – 2ساوي 

  

        +        -  

  

  

    2,

2

 nt


       0      2,

2

 nt


  

ــــوȋة ࢭʏ اݍݵطوة رقم  المقارنة والقرار : - ــ ــ ــ ــ ــ ــائية الاختبار (اݝݰسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ) بحدود منطقۘܣ القبول 3حيث نقارن قيمة إحصــ

ــائية ࢭʏ منطقة القبول فإن القرار ɸو قبول الفرض 4والرفض (من اݍݵطوة رقم  ). فإذا وقعت قيمة الإحصـــ

ــائيـــة ࢭʏ منطقـــة أي لا يوجـــد ارتبـــاط ب؈ن المتغ؈فين والعكس إذا  R = oالعـــدمي بـــأن  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ وقعـــت قيمـــة الإحصــ

الرفض فـإن القرار ɸو رفض الفرض العـدمي، وࢭɸ ʏـذه اݍݰـالـة نقبـل الفرض البـديـل بـأن ɸنـاك ارتبـاط ب؈ن 

  . المتغ؈فين وذلك بمستوى معنوʈة ʇساوي 

  مثال: 

  .5وʈة ) وذلك بمستوى معن2اخت؄ف معنوʈة معامل الارتباط اݝݰسوب ࢭʏ المثال رقم (

  اݍݰل : 

  ) نجد أن : 2من المثال رقم (

r = 0.81      ،    n = 8 

 : ʏة الارتباط كما يڴʈون خطوات اختبار معنوɢوت  

  الفرض العدمي :  – 1

Ho : R = o 

 منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 
 منطقة القبول

2/ 2/
1
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  الفرض البديل :  – 2

H1  : R # o 

  الإحصائية :  – 3

3.389         t           

  
0.239
0.81  

6
0.3439
0.81   

 
2 - 8

(0.81) - 1
0.81   

2 -n 
r - 1

r t 
22




  

  حدود منطقۘܣ القبول والرفض :  – 4

  0.025  ,   0.05حيث مســـتوى المعنوʈة  tمن جدول 
2

 
  n)–  8 = 2– ودرجات اݍݰرʈة Ȗســـاوي  

  وتɢون حدود منطقۘܣ القبول والرفض كما يڴȖ2.447 :ʏساوي  tنجد أن قيمة  )6=2

  

  

  

  

                

بحدود منطقۘܣ  3.389 والۘܣ Ȗساوي  3بمقارنة قيمة الإحصائية اݝݰسوȋة ࢭʏ اݍݵطوة رقم  المقارنة والقرار : – 5

) نجد أٰڈا تقع ࢭʏ منطقة الرفض (حيث أٰڈا أك؄ف من 4اݍݨدولية ࢭʏ اݍݵطوة رقم  tالقبول والرفض (أو قيم 

. أي رفض أن معـــامـــل رفض الفرض العـــدمي وقبول الفرض البـــديـــل  ) لذلك فإن القرار ɸو : 2.447

ــــفر أ لاوقبول أن معامل الارتباط الارتباط ʇســــاوي صــــفر.  ــــاوي صـ عمار ب؈ن المتغ؈فين (أ يوجد ارتباطي ʇسـ

  .% 5معنوʈة  ودخولɺم اليومية) وذلك بمستوى  العمال

  ملاحظة مɺمة : 

 ʄة إڲʈــــتوى المعنو ــ ً من  % 1إذا Ȗغ؈ف مسـ ــــبح كما يڴʏ (من  % 5بدلا ــ فإن حدود منطقۘܣ القبول والرفض تصـ

  ) : 6، ودرجات اݍݰرʈة = = %1حيث  tجدول 

01.0005.0   حيث: 
2

  707.36,005.0فإن   ، t  

  

  

  

 منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 
 منطقة القبول

 منطقة الرفض½  نطقة الرفضم½ 

2/ 2/
1

6,025.0
447.2 t

6,025.0
447.2 t

 منطقة القبول

2/ 2/
1
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       =0.005                =0.005  

              

وɸذا ʇعۚܣ  3.707ســـوف تقع ࢭʏ منطقة القبول (حيث أٰڈا أقل من  3.389وȋالتاڲʏ فإن قيمة الإحصـــائية 

ــــفر، أي لا يوجد ارتباط خطي ب؈ن أن القرار ɸو : قبول الفرض العدمي " أي قبول أن معامل الار  ــ ــ ــ ــــاوي صــ ــ ــ ــ تباط ʇســ

ــــتوى معنوʈة  ــ ــ ــ ــ ــــتوى  %1أعمار الناخب؈ن ودخولɺم اليومية ࢭʏ اݝݨتمع، وذلك بمسـ ــ ــ ــ ــ أي قد يتغ؈ف القرار إذا Ȗغ؈ف مسـ

  المعنوʈة.

ً : اختبار أن معامل ارتباط اݝݨتمع ʇساوي قيمة معينة غ؈ف الصفر :    )*(ثانيا

  خطوات الاختبار : 

 H0 : R = Ro   مي :الفرض العد – 1

 . Roأي أن الفرض العدمي ɸو أن معامل ارتباط اݝݨتمع ʇساوي قيمة معينة (غ؈ف الصفر) ولتكن 

  الفرض البديل :  – 2

H1 : R     Ro 

or R > Ro 

or R < Ro 

 : ʏال ثلاثة ۂɢأي أن الفرض البديل قد يأخذ أحد أش  

  . Roتمع لا ʇساوي ɸذه القيمة أما معامل ارتباط اݝݨ –أ 

  أو أنھ أك؄ف من ɸذه القيمة. –ب 

  أو أنھ أصغر مٔڈا. –ج 

  والۘܣ تأخذ الشɢل التاڲZ :ʏستɢون الإحصائية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة  إحصائية الاختبار : – 3

u
  Z


uU 
  

  والۘܣ لɺا توزع طبيڥʏ معياري حيث : 

                                                             
  یمكن الإشارة فقط إلى ھذه الحالة دون الدخول في التفاصیل. )*(

707.36,005.0 t 707.36,005.0  t
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 0.025 
2

0.05  2 /  0.025  
2

0.05  2 /  0.95

1.96 - 1.96 

 % 95
 % 5

 

  
   3 - 

1             

Ro - 1
Ro  1 log 1.15  

Ro - 1
Ro  1 e log 

2
1  

 
r - 1
r  1 log 1.15  

r - 1
r  1 e log 

2
1 

10

10

n

u

u

u









 







 









 







 





  

  ً uuuحســاب ɠل من أي يتم أولا  ,    ,   حســب العلاقات الســابقة مع ملاحظة أنlog 

e  ʏــــاس الطبيڥ ــ ــ ــ ً وأن  بʋنما Ȗعۚܣ العلاقة  ʇeعۚܣ اللوغارʈتم للأســـ ــــاوي تقرʈبا ــ ــ ــ  log 10أٰڈا Ȗســـ

  .ɸ10و اللوغارʈتم المعروف للأساس 

ــــل علٕڈا  حدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4 ــــنحصــ ــــتوى المعنوʈة  Zمن توزʉع ســ ــــب مســ (الطبيڥʏ المعياري) حســ

  المطلوب وعڴʄ حسب الفرض البديل.

حيث تتوزع منطقة الرفض (أو مسـتوى  اختبار الطرف؈نɲسـتخدم  " لا ʇساوي "* فإذا ɠان الفرض البديل 

). 5المعنوʈة) عڴʄ طرࢭʏ المنحۚܢ بالȘساوي كما يڴʏ: (باف؅فاض أن مستوى المعنوʈة % ً  مثلا

  

 
                                             +-  

                  

  

            0  

  اختبار الطرف؈ن

  

ــــتخدم اختبار الطرف الأيمن حيث ت؅فكز منطقة الرفض  ــ ــ ــ ــ ــ * أما إذا ɠان الفرض البديل "أك؄ف من" فإننا ɲسـ

 ʏالطرف الأيمن للمنحۚܢ كما يڴ ʏࢭ (ةʈأو مستوى المعنو)ة % (وذلك باف؅فاض أنʈ5مستوى المعنو  :( 

  

             +             -  

  

           1.65+              0  

  اختبار الطرف الأيمن

 منطقة الرفض½ 

1

 منطقة الرفض½ 
 منطقة القبول

 منطقة الرفض
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 % 5
 

ــــر حيث ت؅فكز منطقة الرفض (أو  ــــتخدم اختبار الطرف الأʇســـ * وإذا ɠان الفرض البديل "أقل من" فإننا ɲســـ

 ʏسر للمنحۚܢ كما يڴʇالطرف الأ ʏࢭ (ةʈوذلك باف؅فاضمستوى المعنو) % ةʈ5أن مستوى المعنو:(  

  

                          

0                1.65-  

  اختبار الطرف الأʇسر

ــــوة  المــــــــقــــــــارنــــــــة والــــــــقــــــــرار : – 5 ــ ــ ــ ــــطـ ــ ــ ــ ــݵــ ــ ــ ــ ــ ــــن اݍــ ــ ــ ــ ــــة مــ ــ ــ ــ ــــوȋــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــݰســـ ــ ــ ــ ــــة اݝــ ــ ــ ــ ــيــ ــ ــ ــ ــ ــائــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــة الإحصـــ ــ ــ ــ ــمــ ــ ــ ــ ــ ــيــ ــ ــ ــ ــ ــــارن قــ ــ ــ ــ ــقــ ــ ــ ــ ــ ــــث نــ ــ ــ ــ ــيــ ــ ــ ــ ــ   حــ

ــــدود منطقۘܣ القبول والرفض (أي قيم  3رقم  ــــل  Zبحــ ــــة القبول نقبـ ــــت ࢭʏ منطقــ ــــإذا وقعــ ــــدول). فــ من اݍݨــ

  العدمي، والعكس، إذا وقعت ࢭʏ منطقة الرفض نرفض الفرض العدمي ونقبل البديل. الفرض

  )3مثال (

ــــاوي 1ࢭʏ المثال رقم ( ــ ــ ــ ــ ــ ) اݍݵاص بمعامل الارتباط ب؈ن أعمار عينة من الناخب؈ن ودخولɺم اليومية والذي ʇســ

ــــاوي ࢭʏ اݝݨتمع (ب؈ن أعمـــار النـــاخب؈ن ودخولɺ اخت؄ف الفرض العـــدمي أن معـــامـــل الارتبـــاط 0.81 ــ ــ ــ ــ ــ ــ م اليوميـــة) ʇســـ

ــــل مـن  Ho: R=0.90أن :  أي اخـتـ؄ـف  0.90 ــ ــــاط ࢭـʏ اݝـݨـتـمـع أقــ ــ ــــل الارتـبــ ــ ــامــ ــ ــ ــــل أن مـعــ ــ ــــديــ ــ ــــل الـفـرض الـبــ ــ ــابــ ــ ــ   مـقــ

  . % 5وذلك بمستوى معنوʈة  H1 : R < 0.90ذلك،  أي أن : 

  اݍݰل : 

 0.90ي او أن معامل الارتباط اݍݵطي ࢭʏ اݝݨتمع ب؈ن اعمار الناخب؈ن ودخولɺم اليومية ʇس الفرض العدمي : – 1

  أي أن : 

Ho : R = 0.90 
 0.90أن معامل الارتباط اݍݵطي ࢭʏ اݝݨتمع ب؈ن أعمار الناخب؈ن ودخولɺم اليومية أقل من  الفرض البديل : – 2

  أي أن : 

H1 : R < 0.90 
  إحصائية الاختبار :  – 3

    
u

   -u 
  Z u




  

uuu ,  ,   وʈتم حساب    : ʏكما يڴ  

 منطقة الرفض
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 % 5
 

%95
-1 

 1.125769            
) 0.9789 ( 1.15      9.53  log 1.15    

 
0.19
1.81  log 1.15  

0.81 - 1
0.81  1 10 log 1.15  

r - 1
r  1   log  1.15  

r - 1
r  1  log 
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1  
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1.47056            
) 1.27875 (  1.15    

 
0.1
1.9  log 1.15  

0.9 - 1
0.90  1  log 1.15  

Ro - 1
Ro  1   log  1.15  

Ro - 1
Ro  1  log 
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   0.44723         
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  3 -n 
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




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u





  

 : ʄالإحصائية نحصل عڴ ʏض ࢭʈالتعوȋو  

0.77  -     Z

  
0.44723

    1.47056 - 1.12576    

  
 

  Z








u

uu



  

ــــة  حـــــدود منطقۘܣ القبول والرفض : – 4 ــ ــــتوى المعنوʈـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــث مسـ ــ ــــاري حيـ ــ ــــدول التوزʉع الطبيڥʏ المعيـ ــ  %5من جـ

  من) تɢون منطقۘܣ القبول والرفض كما يڴʏ : واستخدام اختبار الطرف الأʇسر (لأن الفرض البديل أقل 

        +      -  

  

  

   -1.65             0 
  

ــــم نجد أن منطقة القبول  ــــمل النصــــــف الموجب ɠلھ (الأيمن)  ومن الرســ ــــفر Ȗشــ من المنحۚܢ، وكذلك من الصــ

  .1.65 –بʋنما منطقة الرفض Ȗشمل القيم الۘܣ أقل من  1.65 –وحۘܢ 

ــــاوي و  المقارنة والقرار : – 5 ــ ــ ــ ــ ــ ــائية والۘܣ Ȗسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ تقع ࢭʏ منطقة القبول فإن القرار ɸو  – 0.77حيث أن قيمة الإحصـ

ــــاوي  قبول الفرض العدمي بأن معامل الارتباط اݍݵطي ࢭʏ اݝݨتمع ب؈ن أعمار الناخب؈ن ودخولɺم اليومية ʇسـ

  .% 5وذلك بمستوى معنوʈة  0.90

 منطقة الرفض
 القبولمنطقة 
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  :  Rank Correlationمعامل ارتباط الرتب -3-2

ــــاب معامل الارتباط ب؈ن رتب المتغ؈فين ولʋس ب؈ن القيم ذاٮڈا، فقد يɢون المتغ؈فان  قد يرغب الباحث ــ ــ ــ ࢭʏ حســ

ً  Ordinal وصــــــــفي؈ن ترتʋب؈ن ً ترتيȎيا ً بʋنما الأخر وصــــــــفيا تغ؈فان الم، أو أن يɢون أو أن يكون أحد المتغ؈فين كميا

ــكمي؈ن ــابـ ً عڴʄ الرتـــب أك؆ف من القيم. ففي انتخـ ــا ــبـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــيوخ أو النواب ، وɢʈون اɸتمـــام البـــاحـــث منصـ ــ ــ ــ ــ ــ ات مجلس الشـ

 ʄا، والذي يحصـــل عڴɸغض النظر عن عددȊ الأصـــوات ʄأعڴ ʄو من حصـــل عڴɸ عت؄ف المرܧـــݳ الأولʇ ، ً الأمرɢʈي مثلا

  عدد أصوات أقل منھ مباشرة ɸو الثاɲي.. وɸكذا.

ــــھ : بمعۚܢ أن الرتب الأعڴʄ للمتغ؈ف الأول تناظرɸا ــ ــ ــ ــ ــ ــ؈ف ࢭʏ الاتجاه نفسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ تب أعڴʄ ر  فإذا ɠانت رتب المتغ؈فين Ȗسـ

للمتغ؈ف الثاɲي ɠانت العلاقة طردية بئڈما. وإذا ɠانت الرتب الأعڴʄ للمتغ؈ف الأول تناظرɸا رتب أدɲى للمتغ؈ف الثاɲي 

 ً ــــابق عن العلاقة ب؈ن دخل الناخب وعمره، ɠان الناخب الأك؄ف عمرا ــ ــ ــــية. ففي مثالنا الســ ــ ــ ɠانت العلاقة بئڈما عكســ

، فمن  ً ــــفة عامة) ɸو الأعڴʄ دخلا ــ ــ ــــفة (بصـ ــ ــ ً (بصـ ــــݳ أن العلاقة بئڈما طردية، أما إذا ɠان الناخب الأك؄ف عمرا ــ ــ ـܷ الوا

  عامة) ɸو الأقل مشاركة ࢭʏ العمل السيا؟ۜܣ فإننا ࢭɸ ʏذه اݍݰالة نɢون أمام علاقة عكسية.

  وݍݰساب معامل ارتباط الرتب ɸناك طرق مختلفة أɸمɺا معامڴʏ سب؈فمان وكيندال.

  Spearman rank Correlation Coefficientمعامل سب؈فمان لارتباط الرتب :  -

ً (أمــا  ً أو تنــازليــا ــــاعــديــا ــ ــ ــ ــ ــ ً تصـــ ــــب؈فمــان لارتبــاط الرتــب يقوم ب؅فتʋــب ɠــل من المتغ؈فين ترتʋبــا ــ ــ ــ ــ ــ ــــاب معــامــل سـ ــ ــ ــ ــ ــ ݍݰســـ

ً لɢلٕڈما). وࢭʏ حالة ال؅فتʋب التصاعدي تأخذ أقل قيمة من قيم المتغ؈ف الرتبة رقم  ً لكلا المتغ؈فين أو تنازليا تصاعديا

وɸكذا (بالɴسبة لɢل من المتغ؈فين). أما ࢭʏ حالة ال؅فتʋب التنازڲʏ تأخذ  2ة الأعڴʄ مٔڈا مباشرة الرتبة رقم ، والقيم1

ــــرة الرتبـــة رقم 1أك؄ف قيمـــة من قيم المتغ؈ف الرتبـــة رقم  ــ ــ ــ ــ ــ ــبـــة لɢـــل من  2، والقيمـــة الأقـــل مٔڈـــا مبـــاشـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ وɸكـــذا (بـــالɴسـ

ــــاوي قيمت؈ن (أو أك؆ف) من قيم المتغ؈ف ــ ــ ــ ــ ــ  ɲعطي ɠـل قيمـة رتبـة مختلفـة (كمـا لو ɠاـنـت القيم غ؈ف المتغ؈فين). وعنـد Ȗســ

  مȘساوʈة) ثم نحسب متوسط ɸذه الرتب، وʉعطى ɸذا المتوسط لɢل من ɸذه القيم المȘساوʈة.

ــــب الفروق ب؈ن رتـب ɠـل من المتغ؈فين (ونرمز للفروق بـالرمز  ــ ــ ــ ــ ــ ) ثم نقوم ب؅فبيع dوȌعـد ترتʋـب المتغ؈فين نحســـ

ــــل عڴʄ مجموعɺا أي ــ ــ ــ ــ ــ ــــل عڴɸ   ʄذه الفروق ونحصــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــب؈فمان لارتباط الرتب  d 2  نحصــ ــ ــ ــ ــ ــ ثم ɲعوض ࢭʏ معامل سـ

 : ʏل التاڲɢوالذي يأخذ الش        
) 1 - n (n 
) d  ( 6

 - 1  r
2

2

s
  

  ۂʏ عدد أزواج القيم.  ɸnو مجموع مرȌعات الفروق ب؈ن رتب المتغ؈فين،  d 2  حيث : 

ً من الملاحظات    فيما يڴʏ : مما سبق ɲستطيع إجمال Ȋعضا

  مجموع الفروق ب؈ن الرتب ʇساوي صفر. – 1
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ــــن  – 2 ــ ــ ــ ــ؈ـ ــ ــ ــ ــ ــــر بـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــــحصـــ ــ ــ ــ ــنـ ــ ــ ــ ــ ــــب تـ ــ ــ ــ ــــــرتـ ــ ــ ــــاط الـ ــ ــ ــ ــبـ ــ ــ ــ ــ ــــل ارتـ ــ ــ ــ ــامـ ــ ــ ــ ــ ــعـ ــ ــ ــ ــ ــــة مـ ــ ــ ــ ــمـ ــ ــ ــ ــ ــيـ ــ ــ ــ ــ ــــة  1، + 1 –أن قـ ــ ــ ــ ــبـ ــ ــ ــ ــ ــــرتـ ــ ــ ــ ــــت الـ ــ ــ ــ ــاـنـ ــ ــ ــ ــإذا ɠــ ــ ــ ــ ــ   فـ

ــــة  1رقم  ــا الرتبـ ــ ــــاظرɸـ ــــة  1للمتغ؈ف الأول تنـ ــاɲي، والرتبـ ــ ــــة رقم  2للمتغ؈ف الثـ ــا الرتبـ ــ ــــاظرɸـ  2للمتغ؈ف الأول تنـ

ــــاوي +  للمتغ؈ف الثـاɲي، وɸكـذا.. فـإن معـامـل ارتبـاط ــ ــ ــ ــ ــ (ارتبـاط طردي تـام ب؈ن الرتـب). وإذا ɠاـنـت  1الرتـب ʇســـ

(أقـل رتبـة) للمتغ؈ف الأول تنـاظرɸـا أعڴʄ رتبـة للمتغ؈ف الثـاɲي وɸكـذا.. فـإن معـامـل ارتبـاط الرتب  1الرتبـة رقم 

  (ارتباط عكؠۜܣ تام ب؈ن الرتب).  ʇ– 1ساوي 

 كذلك نلاحظ أن مجموع الرتب لɢل من المتغ؈فين Ȗساوي  – 3
2

) 1 n  (n 
.  

  ):4مثال (

ــــمان الاجتماڤʏ، ومدى ملاءمْڈا  ــ ــ ــ ــــݵاص حول برامج الضـ ــ ــ ــ ــــبعة أܧـ ــ ــ ــ البيانات التالية تمثل إجابات عينة من سـ

  ݍݰاجات الناس. 

ً   جيدة  ممتازة  مقبولة  جيدة  السؤال الأول    جيدة  مقبولة  جيدة جدا

ً   السؤال الثاɲي ً   مقبولة  جيدة جدا   ممتازة  جيدة  جيدة  جيدة  جيدة جدا

  والمطلوب حساب معامل سب؈فمان لارتباط الرتب ب؈ن ɸذين السؤال؈ن ؟

  اݍݰل : 

 : ʏمع ملاحظة ما يڴ ʏاݍݨدول التاڲ ʏتنظم اݍݰل ࢭ  

والأقل منھ مباشــــرة ســــيحصــــل عڴʄ  1بالɴســــبة للســــؤال الأول، فإن التقدير الأعڴʄ ســــيحصــــل عڴʄ الرتبة رقم  – 1

  . ونكرر العمل نفسھ مع السؤال الثاɲي.وɸكذا.. أي أن ال؅فتʋب تنازڲʏ 2الرتبة رقم 

ً رتبـة  – 2 ــــھ ɲعطي لɢـل إجـابـة مبـدئيـا ــ ــ ــ ــ ــ ــــول إجـابت؈ن أو أك؆ف عڴʄ التقـدير نفســ ــ ــ ــ ــــ ثم  كما لو ɠانوا مختلف؈نعنـد حصـ

  نحسب متوسط ɸذه الرتب، وɸذا المتوسط ɸو الذي ʇعطى لɢل إجابة. 

ــــؤال؈ن ونرمز لɺا بالرمز  – 3 ــ ــــب الفروق ب؈ن رتب السـ ــ ــــل عڴʄ ثم نرd Ȍثم نحسـ ــ وɲعوض ࢭ2d  ʏع ɸذه الفروق فنحصـ

  .n = 7مع ملاحظة أن  d 2  القانون عن 

  السؤال الأول 

X 

  السؤال الثاɲي

Y 
 Yرتب  Xرتب 

d 
 الفرق ب؈ن الرتب

2d 
  مرȌعات الفرق 

ً   جيدة  2.25 1.5 2.5 4  جيدة جدا

 0.25 0.05 - 7 6.5  مقبولة  مقبولة

ً   ممتازة  2.25 1.5 - 2.5 1  جيدة جدا

 1.00 1.0 - 5 4  جيدة  جيدة
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 ً  9.00 3.0 - 5 2  جيدة  جيدة جدا

 2.25 1.5 5 6.5  جيدة  مقبولة

 9.00 3.0 1 4  ممتازة  جيدة

 Zero 26.0        اݝݨموع

0.54   r

0.46 - 1     
336
156 - 1    

 
) 1 - 49 ( 7

) 26 ( 6 - 1  
 ) 1- n (n 
) d  (  6

 - 1  
) 1 - n (n 

) Sd ( 6 - 1  r

s

2

2

2

2

s





 

 

ʏالتاڲȋو ارتباط طردي متوســـــط. وɸ ــــؤال؈ن ــــبة للسـ لʋس ف وɸذا ʇعۚܣ أن الارتباط ب؈ن إجابات المبحوث؈ن بالɴسـ

  بالضرورة أن يɢون رأي اݝݨيب؈ن ࢭʏ برامج الضمان الاجتماڤȖ ʏعۚܣ ملاءمْڈا ݍݰاجات الناس. 

  )5مثال (

ــــلوا علٕڈا ࢭʏ امتحان  ــ ــ ــ ــــرة طلاب والدرجات الۘܣ حصــ ــ ــ ــ ــــاعات الۘܣ ذاكرɸا عشــ ــ ــ ــ البيانات التالية تمثل أعداد الســ

  أحد المقررات : 

 X 10 6 12 14 11 6 19 16 3 9عدد الساعات 

 y 60 48 83 76 74 58 98 89 37 69ات الدرج

  أحسب معامل سب؈فمان لارتباط الرتب.

  اݍݰل : 

 n = 10كما ࢭʏ المثال السابق ننظم اݍݰل ࢭʏ اݍݨدول التاڲʏ مع ملاحظة أن 
  عدد الساعات

X 

  الدرجات

Y 
  d 2dالفروق  Yرتب  Xرتب 

10 60 6 7 - 1 1.00 

6 48 8.5 9 - 0.5 0.05 

12 83 4 3 1 1.00 

14 76 3 4 - 1 1.00 

11 74 5 5 0 0 

6 58 8.5 8 0.5 0.25 

19 98 1 1 0 0 

16 89 2 2 0 0 

3 37 10 10 0 0 

9 69 7 6 1 1.00 
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 منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 
 منطقة القبول

1
2 /  2 / 

 Zero 4.50        اݝݨموع

d 2  4.5  وȋالتعوʈض ࢭʏ القانون حيث   ،n = 10  : ʄنحصل عڴ  

0.973  r             

0.027 - 1  
990
27 - 1  

) 99 - 1 ( 10
) 4.5 ( 6 - 1  

  ) 1 - n (n 
 ) d ( 6

 - 1  r

s

2

2

s



 
 

ا ʇعۚܣ أننا أمام علاقة طردية قوʈة ب؈ن المتغ؈فين. فɢلما زادت عدد الســـاعات الۘܣ يدرســـɺا الطالب ࢭɸ ʏذا مم

  . % 97المثال، ɠلما زادت درجاتھ ࢭʏ الامتحانات قوة وذلك بما ɲسȎتھ 

  اختبار معنوʈة ارتباط الرتب: 

ــنا  ــ ــ ــ ــ ــ ــــروط عن عند اختبار الفرض العدمي Ȋعدم وجود ارتباط رتب ب؈ن المتغ؈فين لســ ــ ــ ــ ــ ــــع أي شــ ــ ــ ــ ــ ࢭʏ حاجة لوضــ

  طبيعة اݝݨتمع المܦݰوȋة منھ العينة. 

ــــفر  ــ ــ ــ ــ ــ ــــاوي صـ ــ ــ ــ ــ ــ ــــط ʇسـ ــ ــ ــ ــ ــ وتحت الفرض العدمي Ȋعدم وجود ارتباط فإن توزʉع المعاينة للمعامل يɢون لھ متوسـ

ــــاوي :  ــ ــ ــ ــ ــ ــ   وانحراف معيــاري ʇسـ
1 -n 

1  rs   ون لــھɢع يʉــذا التوزɸ وأن–  ً توزʉع طبيڥʏ فــإن خطوات  –تقرʈبــا

  ار تɢون كما يڴʏ : الاختب

  (أو معامل الارتباط ʇساوي الصفر):لا يوجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين  الفرض العدمي : – 1

Ho : R = Zero 
   (أو معامل الارتباط لا ʇساوي الصفر):يوجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين  الفرض البديل : – 2

H1 : R # Zero 
ً  –الإحصائية : والۘܣ تكتب  – 3   ʏ : كما يڴ –اختصارا

    1 -n  r  Z s 
 والۘܣ لɺا توزʉع طبيڥʏ معياري. 

 (اختبار الطرفین للتوزیع الطبیعي)  حدود منطقتي القبول والرفض : – 4
  

        +        -  

  

              

  2


2

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ــائيـــة بحـــدود منطقۘܣ القبول والرفض. فـــإذا وقعـــت ࢭʏ منطقـــة  المقــارنــة والقرار: – 5 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ حيـــث نقـــارن قيمـــة الإحصــ

  قبول نقبل الفرض العدمي والعكس ܵݰيح.ال

  )6مثال (

  n = 10 ،= 0.973 sr) حيث 5لبيانات المثال السابق رقم (

ــــل  ــــاعات الۘܣ يذاكرɸا الطالب والدرجات الۘܣ يحصــ اخت؄ف الفرض العدمي Ȋعدم وجود ارتباط ب؈ن عدد الســـ

  . % 1علٕڈا ࢭʏ الامتحان وذلك بمستوى معنوʈة 

  :  اݍݰل

  لا يوجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين. أي أن : الفرض العدمي :  – 1

Ho : R = Zero 
  يوجد ارتباط بئڈما. أي أن :  الفرض البديل : – 2

H1 = R # Zero 
  الإحصائية :  – 3

2.919       Z          
  9 0.973    1 - 10 0.973   1 -n  r  Z s


  

  حدود منطقۘܣ القبول والرفض :  – 4

  1 ، واختبار الطرف؈ن، ومستوى المعنوʈة Zتوزʉع 

ܼଵିఈ ଶൗ ୀଶ.ହ଼ 

ــائية  المقارنة والقرار : – 5 ــ ــ ــ ) فإن القرار 2.58تقع ࢭʏ منطقة الرفض (أك؄ف من  (2.919)وحيث أن قيمة الإحصــ

ــــتوى معنوʈــة  ــ ــ ــ ــ ــ ɸو رفض الفرض العــدمي وقبول الفرض البــديــل بــأن ɸنــاك ارتبــاط ب؈ن المتغ؈فين وذلــك بمسـ

1 . 
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  -03السلسلة رقم: 

 التمرʈن الأول: 

-2005) خلال الف؅فة Xومصارʈف الدعاية ( A) لمؤسسة Yت التالية تمثل ݯݨم المبيعات(البيانا

2012.  

 2012 2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 السنوات
 y 50 100 62 40 35 15 18 10 ݯݨم المبيعات 

x ف الدعايةʈ35 47 51 38 43 29 32 25 مصار 
اݍݵطي ب؈ن ݯݨم المبيعات ومصارʈف الدعاية مع تفس؈ف  أحسب معامل ب؈فسون للارتباط  -: طلوبوالم  

  شɢل العلاقة؟

 ؟.5اخت؄ف معنوʈة معامل الإرتباط عند مستوى معنوʈة  -

 : الثاɲيالتمرʈن 

ومتوسط درجات اݍݰرارة   ) (Aالبيانات التالية تمثل متوسط المبيعات الشɺرʈة للمشروȋات الغازʈة للشركة 

  .2017الشɺرʈة خلال سنة 

 ديسمبر نوفمبر أكتوبر سبتمبر أوت جويلية جوان ماي   أفريل مارس  يفيفر  انفيج  الشɺر

 x 5  7  10  15  20  32  35  31  30  15  10 7درجات اݍݰرارة 

 y 10  20  30  40  50  60  70  65  55  40  30 15ݯݨم المبيعات 

 

 أحسب معامل سب؈فمان لإرتباط الرتب؟. -

 قدم تفس؈فا للنتائج المستخلصة. -

  ؟.5عامل الإرتباط عند مستوى معنوʈة اخت؄ف معنوʈة م -

  اݍݰل:

 :ن الأولʈالتمر  

  معامل ب؈فسون للارتباط اݍݵطيحساب  -1

  ɲستع؈ن باݍݨدول المواڲʏ والمب؈ن لݏݰسابات التفصيلية: yو xللمتغ؈فين  معامل الإرتباطلإحȘساب 

     Y X السنوات
ࢅ)    − ࢄ) ഥ)²ࢅ −  ഥ)²ࢄ

2005 10 25 41,25 37,5 -31,25 -12,5 390,625 976,5625 156,25 
2006 18 32 41,25 37,5 -23,25 -5,5 127,875 540,5625 30,25 
2007 15 29 41,25 37,5 -26,25 -8,5 223,125 689,0625 72,25 
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2008 35 43 41,25 37,5 -6,25 5,5 -34,375 39,0625 30,25 
2009 40 38 41,25 37,5 -1,25 0,5 -0,625 1,5625 0,25 
2010 62 51 41,25 37,5 20,75 13,5 280,125 430,5625 182,25 
2011 100 47 41,25 37,5 58,75 9,5 558,125 3451,5625 90,25 
2012 50 35 41,25 37,5 8,75 -2,5 -21,875 76,5625 6,25 

 Ʃ 330 300       1523 6205,5 568 

 
ݔ̅: حيث أن = തݕو  37.5 = 41.25  

 وȋالرجوع إڲʄ العلاقة: 

௫.௬ݎ =
,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ
.௫ߜ ௬ߜ

 

,ݔ)ݒ݋ܿ (ݕ = ௜ݔ)]ܧ − ௜ݕ) (ݔ̅ −  [(തݕ

  نجد أن: 

௫.௬ݎ = 0.8112 

 .81,12وجود علاقة طردية قوʈة ب؈ن مصارʈف الدعاية وݯݨم المبيعات تقدر بـ التفس؈ف: 

  الارتباط كما يڴʏ : وتɢون خطوات اختبار معنوʈة  اختبار معنوʈة معامل الإرتباط: -

  الفرض العدمي :  – 1

Ho : R = o 
  الفرض البديل :  – 2

H1  : R # o 

  الإحصائية :  – 3

3.389         t           

  
0.239
0.81  

6
0.3439
0.81   

 
2 - 8

(0.81) - 1
0.81   

2 -n 
r - 1

r t 
22




  

  حدود منطقۘܣ القبول والرفض :  – 4

  0.025  ,   0.05حيث مستوى المعنوʈة  tمن جدول 
2

 
 ) ) n–  8 = 2– 6=2ودرجات اݍݰرʈة Ȗساوي  

  . Ȗ2.447ساوي  tنجد أن قيمة 

بحدود منطقۘܣ  3.389والۘܣ Ȗساوي  3بمقارنة قيمة الإحصائية اݝݰسوȋة ࢭʏ اݍݵطوة رقم  المقارنة والقرار : – 5

) نجد أٰڈا تقع ࢭʏ منطقة الرفض (حيث أٰڈا أك؄ف من 4اݍݨدولية ࢭʏ اݍݵطوة رقم  tالقبول والرفض (أو قيم 
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 . أي رفض أن معـــامـــلرفض الفرض العـــدمي وقبول الفرض البـــديـــل  ) لذلك فإن القرار ɸو : 2.447

ــــفر أي  لاوقبول أن معامل الارتباط الارتباط ʇســــــاوي صــــــفر.  ــ ــــاوي صــ ــ لك ب؈ن المتغ؈فين وذ يوجد ارتباطʇســ

  .5معنوʈة  بمستوى 

  نʈيالتمرɲالثا:  

 n = 12ننظم اݍݰل ࢭʏ اݍݨدول التاڲʏ مع ملاحظة أن 

  ݯݨم المبيعات  درجات اݍݰرارة
  d  2dالفروق   Yرتب   Xرتب 

X  Y  

5  10  1 1 0 0 

7 20  2,5 2 0,5 0,25 

10 30  4,5 4,5 0 0 

15 40  6 6,5 -0,5 0,25 

20 50  8 8 0 0 

32 60  11 11 0 0 

35 70  12 12 0 0 

31 65  10 10 0 0 

30 55  9 9 0 0 

15 40  7 6,5 0,5 0,25 

10 30  4,5 4,5 0 0 

7 15  2,5 3 -0,5 0,25 

  1  0          اݝݨموع

 
d 2  4.5  وȋالتعوʈض ࢭʏ القانون حيث   ،n = 10 نح : ʄصل عڴ  

0.9965  r             

 
) 1-144 ( 12

) 1 ( 6 - 1  
  ) 1 - n (n 
 ) d ( 6

 - 1  r

s

2

2

s



 
 

مــا وذلــك بزاد ݯݨم ɠلمــا اݍݰرارة  درجــاتممــا ʇعۚܣ أننــا أمــام علاقــة طرديــة قوʈــة ب؈ن المتغ؈فين. فɢلمــا زادت 

  .ɲ99.65سȎتھ 

  اختبار معنوʈة معامل ارتباط الرتب:

  لا يوجد ارتباط ب؈ن المتغ؈فين. أي أن : الفرض العدمي :  – 1

Ho : R = Zero 
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  يوجد ارتباط بئڈما. أي أن :  الفرض البديل : – 2

H1 = R # Zero 
  الإحصائية :  – 3

3.305       Z          
     1 - 12 0.9965   1 -n  r  Z s



  

  :  القيمة اݍݨدولية – 4

ܼଵିఈ ଶൗ ୀଵ.ଽ଺ 

فض ) فإن القرار ɸو ر اݝݨدولةوحيث أن قيمة الإحصـــائية تقع ࢭʏ منطقة الرفض (أك؄ف من  المقارنة والقرار : – 5

 . 5قبول الفرض البديل بأن ɸناك ارتباط ب؈ن المتغ؈فين وذلك بمستوى معنوʈة الفرض العدمي و 

  

  المراجع:

  المراجع باللغة العرȋية: -أولا

ــــتخدام حزمة  -1 ــ ــائية باســ ــ ــ ــــاليب الإحصــ ــ ــــعبان العاɲي، الأســ ــ ، دار MATLABمحمد عبد العال النعي׿ܣ ومزɸر شــ

  .2008وائل، عمان، 

ــ -2 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــائيــــة (ب؈ن النظرʈـــة إبراɸيم عڴʏ إبراɸيم عبــــد رȋــــھ ونــــاشـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــاليــــل الإحصـــ ــــلام، مبــــادئ التحــ ــ ــ ــ ــ ــ د محمود عبــــد السـ

  .2008والتطبيق)، دار المطبوعات اݍݨامعية، مصر، 

  .2010وليد إسماعيل السيفو وآخرون، أساسيات الأساليب الإحصائية للأعمال، دار زمزم، عمان،  -3

  .1988يڍʏ سعد زغلول، الإحصاء التطبيقي، الدار اݍݨامعية، ب؈فوت،  -4

  .2010إبراɸيم محمد البطاينة، مبادئ الإحصاء، دار المس؈فة، عمان،  -5

  .2010مراد كمال عوض، أساسيات الإحصاء، دار البداية، عمان،  -6

  عبد الله صاݍݳ، محاضرات ࢭʏ الإحصاء الرʈاعۜܣ، مطبوعة مقدمة لطلبة العلوم الاقتصادية، جامعة المسيلة. -7

  .2013مبادئ الإحصاء الاجتماڤʏ، دار المعرفة اݍݨامعية، مصر، فتڍʏ عبد العزʈز أبو راعۜܣ،  -8

  . 2002امتثال محمد حسن ومحمد عڴʏ محمد أحمد، مبادئ الإستدلال الإحصاǿي، الدار اݍݨامعية، مصر،  -9

  .2009ياسر أحمد السيد، الإحصاء التطبيقي، مكتبة Ȋستان المعرفة، مصر،  -10
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  اݍݨداول الإحصائية

  Areas Under The Standard Normal Curve 
Z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09 

-3.4 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0003 0.0002 
-3.3 0.0005 0.0005 0.0005 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0004 0.0003 
-3.2 0.0007 0.0007 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0006 0.0005 0.0005 0.0005 
-3.1 0.0010 0.0009 0.0009 0.0009 0.0008 0.0008 0.0008 0.0008 0.0007 0.0007 
-3.0 0.0013 0.0013 0.0013 0.0012 0.0012 0.0011 0.0011 0.0011 0.0010 0.0010 
-2.9 0.0019 0.0018 0.0018 0.0017 0.0016 0.0016 0.0015 0.0015 0.0014 0.0014 
-2.8 0.0026 0.0025 0.0024 0.0023 0.0023 0.0022 0.0021 0.0021 0.0020 0.0019 
-2.7 0.0035 0.0034 0.0033 0.0032 0.0031 0.0030 0.0029 0.0028 0.0027 0.0026 
-2.6 0.0047 0.0045 0.0044 0.0043 0.0041 0.0040 0.0039 0.0038 0.0037 0.0036 
-2.5 0.0062 0.0060 0.0059 0.0057 0.0055 0.0054 0.0052 0.0051 0.0049 0.0048 
-2.4 0.0082 0.0080 0.0078 0.0075 0.0073 0.0071 0.0069 0.0068 0.0066 0.0064 
-2.3 0.0107 0.0104 0.0102 0.0099 0.0096 0.0094 0.0091 0.0089 0.0087 0.0084 
-2.2 0.0139 0.0136 0.0132 0.0129 0.0125 0.0122 0.0119 0.0116 0.0113 0.0110 
-2.1 0.0179 0.0174 0.0170 0.0166 0.0162 0.0158 0.0154 0.0150 0.0146 0.0143 
-2.0 0.0228 0.0222 0.0217 0.0212 0.0207 0.0202 0.0197 0.0192 0.0188 0.0183 
-1.9 0.0287 0.0281 0.0274 0.0268 0.0262 0.0256 0.0250 0.0244 0.0239 0.0233 
-1.8 0.0359 0.0351 0.0344 0.0336 0.0329 0.0322 0.0314 0.0307 0.0301 0.0294 
-1.7 0.0446 0.0436 0.0427 0.0418 0.0409 0.0401 0.0392 0.0384 0.0375 0.0367 
-1.6 0.0548 0.0537 0.0526 0.0516 0.0505 0.0495 0.0485 0.0475 0.0465 0.0455 
-1.5 0.0668 0.0655 0.0643 0.0630 0.0618 0.0606 0.0594 0.0582 0.0571 0.0559 
-1.4 0.0808 0.0793 0.0778 0.0764 0.0749 0.0735 0.0721 0.0708 0.0694 0.0681 
-1.3 0.0968 0.0951 0.0934 0.0918 0.0901 0.0885 0.0869 0.0853 0.0838 0.0823 
-1.2 0.1151 0.1131 0.1112 0.1093 0.1075 0.1056 0.1038 0.1020 0.1003 0.0985 
-1.1 0.1357 0.1335 0.1314 0.1292 0.1271 0.1251 0.1230 0.1210 0.1190 0.1170 
-1.0 0.1587 0.1562 0.1539 0.1515 0.1492 0.1469 0.1446 0.1423 0.1401 0.1379 
-0.9 0.1841 0.1814 0.1788 0.1762 0.1736 0.1711 0.1685 0.1660 0.1635 0.1611 
-0.8 0.2119 0.2090 0.2061 0.2033 0.2005 0.1977 0.1949 0.1922 0.1894 0.1867 
-0.7 0.2420 0.2389 0.2358 0.2327 0.2296 0.2266 0.2236 0.2206 0.2177 0.2148 
-0.6 0.2743 0.2709 0.2676 0.2643 0.2611 0.2578 0.2546 0.2514 0.2483 0.2451 
-0.5 0.3085 0.3050 0.3015 0.2981 0.2946 0.2912 0.2877 0.2843 0.2810 0.2776 
-0.4 0.3446 0.3409 0.3372 0.3336 0.3300 0.3264 0.3228 0.3192 0.3156 0.3121 
-0.3 0.3821 0.3783 0.3745 0.3707 0.3669 0.3632 0.3594 0.3557 0.3520 0.3483 
-0.2 0.4207 0.4168 0.4129 0.4090 0.4052 0.4013 0.3974 0.3936 0.3897 0.3859 
-0.1 0.4602 0.4562 0.4522 0.4483 0.4443 0.4404 0.4364 0.4325 0.4286 0.4247 
-0.0 0.5000 0.4960 0.4920 0.4880 0.4840 0.4801 0.4761 0.4721 0.4681 0.4641 
0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359 
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753 
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141 
0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517 
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879 
0.5 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224 
0.6 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549 
0.7 0.7580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7704 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852 
0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133 
0.9 0.8159 0.8186 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389 
1.0 0.8413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621 
1.1 0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830 
1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8907 0.8925 0.8944 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015 
1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 0.9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177 
1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319 
1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441 
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545 
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633 
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706 
1.9 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767 
2.0 0.9772 0.9778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817 
2.1 0.9821 0.9826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857 
2.2 0.9861 0.9864 0.9868 0.9871 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890 
2.3 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 0.9913 0.9916 
2.4 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936 
2.5 0.9938 0.9940 0.9941 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 0.9951 0.9952 
2.6 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964 
2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9969 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.9974 
2.8 0.9974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981 
2.9 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 0.9984 0.9984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986 
3.0 0.9987 0.9987 0.9987 0.9988 0.9988 0.9989 0.9989 0.9989 0.9990 0.9990 
3.1 0.9990 0.9991 0.9991 0.9991 0.9992 0.9992 0.9992 0.9992 0.9993 0.9993 
3.2 0.9993 0.9993 0.9994 0.9994 0.9994 0.9994 0.9994 0.9995 0.9995 0.9995 
3.3 0.9995 0.9995 0.9995 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9996 0.9997 
3.4 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9997 0.9998 
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Values of – t                                           

                                          

 

cum. prob 
one-tail 

two-tails 

.9995 t .999              t .995                t .99                t .975                  t .95                t .90                  t .85                  t .80                  t .75                  t .50                  t 

0.50       0.25       0.20       0.15       0.10       0.05     0.025       0.01     0.005     0.001    0.0005 
df 

1 

2 

3 

 

0.000       1.000       1.376       1.963       3.078       6.314       12.71       31.82       63.66     318.31     636.62 

0.000       0.816       1.061       1.386       1.886       2.920       4.303       6.965       9.925     22.327     31.599 

0.000       0.765       0.978       1.250       1.638       2.353       3.182       4.541       5.841     10.215     12.924 6 

7 

8 

0.000       0.718       0.906       1.134       1.440       1.943       2.447       3.143       3.707       5.208       5.959 

0.000       0.711       0.896       1.119       1.415       1.895       2.365       2.998       3.499       4.785       5.408 

0.000       0.706       0.889       1.108       1.397       1.860       2.306       2.896       3.355       4.501       5.041 
11 

12 

13 

0.000       0.697       0.876       1.088       1.363       1.796       2.201       2.718       3.106       4.025       4.437 

0.000       0.695       0.873       1.083       1.356       1.782       2.179       2.681       3.055       3.930       4.318 

0.000       0.694       0.870       1.079       1.350       1.771       2.160       2.650       3.012       3.852       4.221 
16 

17 

18 

0.000       0.690       0.865       1.071       1.337       1.746       2.120       2.583       2.921       3.686       4.015 

0.000       0.689       0.863       1.069       1.333       1.740       2.110       2.567       2.898       3.646       3.965 

0.000       0.688       0.862       1.067       1.330       1.734       2.101       2.552       2.878       3.610       3.922 
21 

22 

23 

0.000       0.686       0.859       1.063       1.323       1.721       2.080       2.518       2.831       3.527       3.819 

0.000       0.686       0.858       1.061       1.321       1.717       2.074       2.508       2.819       3.505       3.792 

0.000       0.685       0.858       1.060       1.319       1.714       2.069       2.500       2.807       3.485       3.768 
26 

27 

28 

0.000       0.684       0.856       1.058       1.315       1.706       2.056       2.479       2.779       3.435       3.707 

0.000       0.684       0.855       1.057       1.314       1.703       2.052       2.473       2.771       3.421       3.690 

0.000       0.683       0.855       1.056       1.313       1.701       2.048       2.467       2.763       3.408       3.674 
40 

60 

80 

0.000       0.681       0.851       1.050       1.303       1.684       2.021       2.423       2.704       3.307       3.551 

0.000       0.679       0.848       1.045       1.296       1.671       2.000       2.390       2.660       3.232       3.460 

0.000       0.678       0.846       1.043       1.292       1.664       1.990       2.374       2.639       3.195       3.416 

z 0.000       0.674       0.842       1.036       1.282       1.645       1.960       2.326       2.576       3.090       3.291 

 99.9% 99.8%    99%    98%       95%       90%       80%       70%       60%       50%       0%       
Confidence Level 
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Values of  2

 

 
 
 

 
 

 

995.0
 

 

99.0
 

 

975.0
 

 

95.0
 

 

05.0
 

 

025.0
 

 

01.0
 

 

005.0
 

1 .0000393 .000157 .000982 .00393 3.841 5.024 6.635 7.879 
2 .0100 .0201 .0506 .103 5.991 7.378 9.210 10.597 
3 .0717 .155 .216 .352 7.815 9.348 11.345 12.838 
4 .207 .297 .484 .711 9.488 11.143 13.277 14.860 
5 5.214 .554 .831 1.145 11.070 12.832 15.086 16.750 
6 .676 .872 1.237 1.635 12.592 14.449 16.812 18.548 
7 .989 1.239 1.690 2.167 14.067 16.013 18.475 20.278 
8 1.344 1.646 2.180 2.733 15.507 17.535 20.090 21.955 
9 1.735 2.088 2.700 3.325 16.919 19.023 21.666 23.589 

10 2.156 2.558 3.247 3.940 18.307 20.483 23.209 25.188 
11 2.603 3.053 3.816 4.575 19.675 21.920 24.725 26.757 
12 3.074 3.571 4.404 5.226 21.026 23.337 26.217 28.300 
13 3.565 4.107 5.009 5.892 22.362 24.736 27.688 29.819 
14 4.075 4.660 5.629 6.571 23.685 26.119 29.141 31.319 
15 4.601 5.229 6.262 7.261 24.996 27.488 30.578 32.801 
16 5.142 5.812 6.908 7.962 26.296 28.845 32.000 34.267 
17 5.697 6.408 7.564 8.672 27.587 30.191 33.409 35.718 
18 6.265 7.015 8.231 9.390 28.869 31.526 34.805 37.156 
19 6.844 7.633 8.907 10.117 30.144 32.852 36.191 38.582 
20 7.434 8.260 9.591 10.851 31.410 34.170 37.566 39.997 
21 8.034 8.897 10.283 11.591 32.671 35.479 38.932 41.401 
22 8.643 9.542 10.982 12.338 33.924 36.781 40.289 42.796 
23 9.260 10.196 11.689 13.091 35.172 38.076 41.638 44.181 
24 9.886 10.856 12.401 14.848 36.415 39.364 42.980 45.558 
25 10.520 11.524 13.120 14.611 37.652 40.646 44.314 46.928 
26 11.160 12.198 13.844 15.379 38.885 41.923 45.642 48.290 
27 11.808 12.879 14.573 16.151 40.113 43.194 46.963 49.645 
28 12.461 13.565 15.308 16.928 41.337 44.461 48.278 50.993 
29 13.121 14.256 16.047 17.708 42.557 45.722 49.588 52.336 
30 13.787 14.953 16.791 18.493 43.773 46.979 50.892 53.672 
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0.05FValues of  

  Degrees of freedom for numerator 1درجات حریة البسط 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20   
1 161 200 216 225 230 234 237 239 241 242 244 246 248 254 
2 18.5 19.0 19.2 19.2 19.3 19.3 19.4 19.4 19.4 19.4 19.4 19.4 19.4 19.5 
3 10.1 9.55 9.28 9.12 9.01 8.94 8.89 8.85 8.81 8.79 8.74 8.70 8.66 8.53 
4 7.71 6.94 6.59 6.39 6.26 6.16 6.09 6.04 6.00 5.96 5.91 5.86 5.80 563 
5 6.61 5.79 5.41 5.19 5.05 4.95 4.88 4.82 4.77 4.74 4.68 4.62 4.56 4.37 
6 5.99 5.14 4.76 4.53 4.39 4.28 4.21 4.15 4.10 4.06 4.00 3.94 3.87 3.67 
7 5.59 4.74 4.35 4.12 3.97 3.87 3.79 3.73 3.68 3.64 3.57 3.51 3.44 3.23 
8 5.32 4.46 4.07 3.84 3.69 3.58 3.50 3.44 3.39 3.35 3.28 3.22 3.15 2.93 
9 5.12 4.26 3.86 3.63 3.48 3.37 3.29 3.23 3.18 3.14 3.07 3.01 2.94 2.71 

10 4.96 4.01 3.71 3.48 3.33 3.22 3.14 3.07 3.02 2.98 2.91 2.85 2.77 2.54 
11 4.84 3.98 3.59 3.36 3.20 3.09 3.01 2.95 2.90 2.85 2.79 2.72 2.65 2.40 
12 4.75 3.89 3.49 3.26 3.11 3.00 2.91 2.85 2.80 2.75 2.69 2.62 2.54 2.30 
13 4.67 3.81 3.41 3.18 3.03 2.92 2.83 2.77 2.71 2.67 2.60 2.53 2.46 2.21 
14 4.60 3.74 3.34 3.11 2.96 2.85 2.76 2.70 2.65 2.60 2.53 2.46 2.39 2.13 
15 4.54 3.68 3.29 3.06 2.90 2.79 2.71 2.64 2.59 2.54 2.48 2.40 2.33 2.07 
16 4.49 3.63 3.24 3.01 2.85 2.74 2.66 2.59 2.54 2.49 2.42 2.35 2.28 2.01 
17 4.45 3.59 3.20 2.96 2.81 2.70 2.61 2.55 2.49 2.45 2.38 2.31 2.23 1.95 
18 4.41 3.55 3.16 2.93 2.77 2.66 2.58 2.51 2.46 2.41 2.34 2.27 2.19 1.92 
19 4.38 3.52 3.13 2.90 2.74 2.63 2.54 2.48 2.42 2.38 2.31 2.23 2.16 1.88 
20 4.35 3.49 3.10 2.87 2.71 2.60 2.51 2.45 2.39 2.35 2.28 2.20 2.12 1.84 
21 4.32 3.47 3.07 2.84 2.68 2.57 2.49 2.42 2.37 2.32 2.25 2.18 2.10 1.81 
22 4.30 3.44 3.05 2.82 2.66 2.55 2.46 2.40 2.34 2.30 2.23 2.15 2.07 1.78 
23 4.28 3.42 3.03 2.80 2.64 2.53 2.44 2.37 2.32 2.27 2.20 2.13 2.05 1.76 
24 4.26 3.40 3.01 2.78 2.62 2.51 2.42 2.36 2.30 2.25 2.18 2.11 2.03 1.73 
25 4.24 3.39 2.99 2.76 2.60 2.49 2.40 2.34 2.28 2.24 2.16 2.09 2.01 1.71 
30 4.17 3.32 2.92 2.69 2.53 2.42 2.33 2.27 2.21 2.16 2.09 2.01 1.93 1.62 
40 4.08 3.23 2.84 2.61 2.45 2.34 2.25 2.18 2.12 2.08 2.00 1.92 1.84 1.51 
60 4.00 3.15 2.76 2.53 2.37 2.25 2.17 2.10 2.04 1.99 1.92 1.84 1.75 1.39 

120 3.92 3.07 2.68 2.45 2.29 2.18 2.09 2.02 1.96 1.91 1.83 1.75 1.66 1.25 
  3.84 3.00 2.60 2.37 2.21 2.10 2.01 1.94 1.88 1.83 1.75 1.67 1.57 1.00 

  

(૛܄,૚܄)۴૙.ૢ૞  نستخدم العلاقة التالیة (૛܄,૚܄)۴૙.ૢ૞لإیجاد قیم ملاحظة: = ૚
۴૙.૙૞ (܄૛,܄૚)ൗ  
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250.0FValues of  

/ df1=1 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00 12,00 15,00 20,00 
df2=1 647.79 799.5 864.16 899.58 921.85 937.11 948.22 956.66 963.28 968.63 976.71 984.87 993.10 
2,00 38.51 39.00 39.16 39.25 39.298 39.33 39.35 39.373 39.387 39.398 39.41 39.43 39.45 
3,00 17.4434 16.04 15.44 15.10 14.88 14.73 14.62 14.54 14.4731 14.4189 14.3366 14.2527 14.1674 
4,00 12.2179 10.65 9.9792 9.6045 9.3645 9.1973 9.0741 8.9796 8.9047 8.8439 8.7512 8.6565 8.5599 
5,00 10.0070 8.4336 7.7636 7.3879 7.1464 6.9777 6.8531 6.7572 6.6811 6.6192 6.5245 6.4277 6.3286 
6,00 8.8131 7.2599 6.5988 6.2272 5.9876 5.8198 5.6955 5.5996 5.5234 5.4613 5.3662 5.2687 5.1684 
7,00 8.0727 6.5415 5.8898 5.5226 5.2852 5.1186 4.9949 4.8993 4.8232 4.7611 4.6658 4.5678 4.4667 
8,00 7.5709 6.0595 5.4160 5.0526 4.8173 4.6517 4.5286 4.4333 4.3572 4.2951 4.1997 4.1012 3.9995 
9,00 7.2093 5.7147 5.0781 4.7181 4.4844 4.3197 4.1970 4.1020 4.0260 3.9639 3.8682 3.7694 3.6669 

10,00 6.9367 5.4564 4.8256 4.4683 4.2361 4.0721 3.9498 3.8549 3.7790 3.7168 3.6209 3.5217 3.4185 
11,00 6.7241 5.2559 4.6300 4.2751 4.0440 3.8807 3.7586 3.6638 3.5879 3.5257 3.4296 3.3299 3.2261 
12,00 6.5538 5.0959 4.4742 4.1212 3.8911 3.7283 3.6065 3.5118 3.4358 3.3736 3.2773 3.1772 3.0728 
13,00 6.4143 4.9653 4.3472 3.9959 3.7667 3.6043 3.4827 3.3880 3.3120 3.2497 3.1532 3.0527 2.9477 
14,00 6.2979 4.8567 4.2417 3.8919 3.6634 3.5014 3.3799 3.2853 3.2093 3.1469 3.0502 2.9493 2.8437 
15,00 6.1995 4.7650 4.1528 3.8043 3.5764 3.4147 3.2934 3.1987 3.1227 3.0602 2.9633 2.8621 2.7559 
16,00 6.1151 4.6867 4.0768 3.7294 3.5021 3.3406 3.2194 3.1248 3.0488 2.9862 2.8890 2.7875 2.6808 
17,00 6.0420 4.6189 4.0112 3.6648 3.4379 3.2767 3.1556 3.0610 2.9849 2.9222 2.8249 2.7230 2.6158 
18,00 5.9781 4.5597 3.9539 3.6083 3.3820 3.2209 3.0999 3.0053 2.9291 2.8664 2.7689 2.6667 2.5590 
19,00 5.9216 4.5075 3.9034 3.5587 3.3327 3.1718 3.0509 2.9563 2.8801 2.8172 2.7196 2.6171 2.5089 
20,00 5.8715 4.4613 3.8587 3.5147 3.2891 3.1283 3.0074 2.9128 2.8365 2.7737 2.6758 2.5731 2.4645 
21,00 5.8266 4.4199 3.8188 3.4754 3.2501 3.0895 2.9686 2.8740 2.7977 2.7348 2.6368 2.5338 2.4247 
22,00 5.7863 4.3828 3.7829 3.4401 3.2151 3.0546 2.9338 2.8392 2.7628 2.6998 2.6017 2.4984 2.3890 
23,00 5.7498 4.3492 3.7505 3.4083 3.1835 3.0232 2.9023 2.8077 2.7313 2.6682 2.5699 2.4665 2.3567 
24,00 5.7166 4.3187 3.7211 3.3794 3.1548 2.9946 2.8738 2.7791 2.7027 2.6396 2.5411 2.4374 2.3273 
25,00 5.6864 4.2909 3.6943 3.3530 3.1287 2.9685 2.8478 2.7531 2.6766 2.6135 2.5149 2.4110 2.3005 
30,00 5.5675 4.1821 3.5894 3.2499 3.0265 2.8667 2.7460 2.6513 2.5746 2.5112 2.4120 2.3072 2.1952 
40,00 5.4239 4.0510 3.4633 3.1261 2.9037 2.7444 2.6238 2.5289 2.4519 2.3882 2.2882 2.1819 2.0677 
60,00 5.2856 3.9253 3.3425 3.0077 2.7863 2.6274 2.5068 2.4117 2.3344 2.2702 2.1692 2.0613 1.9445 

120,00 5.1523 3.8046 3.2269 2.8943 2.6740 2.5154 2.3948 2.2994 2.2217 2.1570 2.0548 1.9450 1.8249 
∞ 5.0239 3.6889 3.1161 2.7858 2.5665 2.4082 2.2875 2.1918 2.1136 2.0483 1.9447 1.8326 1.7085 

(૛܄,૚܄)۴૙.ૢૠ૞  علاقة التالیةنستخدم ال (૛܄,૚܄)۴૙.ૢૠ૞لإیجاد قیم ملاحظة: =
૚
۴૙.૙૛૞ (܄૛,܄૚)ൗ  

 
 


